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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

1.1. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2.2. ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 
ΈΡΓΟΥ ΠΡΑΞΗ 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL προσφέρει µια µοναδική ευκαιρία 

για την σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την 

απασχόληση, που επιχειρεί το Έργο ΠΡΑΞΗ στα πλαίσια του 

Προγράµµατος αυτού.  

Ο  σκοπός του Έργου είναι η δηµιουργία ενός ενιαίου συστήµατος 

που θα περιλαµβάνει τις διαφορετικές προσεγγίσεις από τους κύριους 

δηµόσιους φορείς επαγγελµατικής κατάρτισης και προώθησης της 

απασχόλησης και η αποδοχή στην πράξη ενός κοινού πλαισίου 

αναφοράς, για την σύνδεση της κατάρτισης µε την απασχόληση, µέσω 

πιστοποίησης των επαγγελµατικών προσόντων των ατόµων που 

αντιµετωπίζουν διακρίσεις και ανισότητες στην αγορά εργασίας.  

Το Έργο ΠΡΑΞΗ είναι µια πιλοτική εφαρµογή για την σύνδεση της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την απασχόληση, το 

πλαίσιο της οποίας θα µπορούσε να συντελέσει στην διαµόρφωση µιας 

εθνικής πολιτικής στη Κύπρο. Με άλλα λόγια µία πιλοτική εφαρµογή 

των καινοτοµιών της νέας στρατηγικής, σε συγκεκριµένους πληθυσµούς 

ανέργων και τοµείς της οικονοµίας, θα συµβάλει στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων από την πράξη, που θα ενσωµατωθούν άµεσα στον 

κεντρικό κορµό των εθνικών πολιτικών για την κατάρτιση και την 

απασχόληση.  

Ειδικότερα το Σχέδιο ∆ράσης που έχει εγκριθεί θα επιχειρήσει να 

δοκιµάσει τους στόχους της εθνικής στρατηγικής σε µία µικρή οµάδα 

ανέργων και σε δύο δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας (τουρισµός και 

νέα οικονοµία), µέσω συγκεκριµένων δράσεων και ενεργειών που 

εντάσσονται σε 13 Υποέργα.  

Το Υποέργο 2.2 µε τίτλο «Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / 

ειδικότητα. Σχεδιασµός εκπαιδευτικών πακέτων και ειδικής διδακτικής» 
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συµβάλλει στον σχεδιασµό ενός Συστήµατος εξατοµικευµένης και 

ολοκληρωµένης υποστήριξης για την ένταξη ή επανένταξη ανέργων στην 

αγορά εργασίας, κατά επάγγελµα/ ειδικότητα, µέσω Πιστοποίησης των 

Επαγγελµατικών τους Προσόντων. Ο σχεδιασµός αυτός ολοκληρώνεται 

µε το Υποέργο 2.1 «Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης» και το Υποέργο 4 

«Ανάπτυξη των εργαλείων πιστοποίησης προσόντων και της µεθοδολογίας 

του τρόπου εφαρµογής. Οριστικοποίηση των προδιαγραφών του 

συστήµατος. Εισήγηση θεσµικών, οργανωτικών και διοικητικών 

ρυθµίσεων για την εφαρµογή του προτεινοµένου συστήµατος.». 

Στόχος του Υποέργου 2.2 είναι ο προσδιορισµός της µεθοδολογίας 

ανάλυσης επαγγελµάτων και ανάπτυξης προγραµµάτων σπονδυλωτής 

κατάρτισης (modular training). 

Για την υλοποίηση αυτού του στόχου χρησιµοποιήθηκαν ως οδηγοί 

δύο νέα επαγγέλµατα στους τοµείς της νέας οικονοµίας και του 

τουρισµού, τα οποία λειτούργησαν ως παραδείγµατα ανάλυσης 

επαγγελµάτων και ανάπτυξης εκπαιδευτικών προγραµµάτων σύµφωνα µε 

τις βασικές αρχές και τις µεθόδους που συµφωνήθηκαν από τους 

αρµόδιους εταίρους της Αναπτυξιακής Σύµπραξης (Α.Σ.). Αυτά τα 

επαγγέλµατα υποδείχθηκαν από τους αντίστοιχους εργοδοτικούς / 

επαγγελµατικούς  φορείς, που είναι εταίροι της Α.Σ. και επιλέχθηκαν 

σύµφωνα µε κοινά αποδεκτά κριτήρια.  

Η ανάλυση των δύο επαγγελµάτων θα αποτελέσει την βάση και το 

πλαίσιο αναφοράς για το σύστηµα υποστήριξης (επιλογή ανέργων, 

αναγνώριση υπαρχόντων προσόντων και δεξιοτήτων και διαπίστωση  

ελλείψεων, συµµετοχή σε πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης µε 

εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης ή απασχόληση σε επιχείρηση για  

απόκτηση εµπειρίας κ.τ.λ..). Επίσης θα αποτελέσει πλαίσιο αναφοράς 

και για το σύστηµα πιστοποίησης (αξιολόγηση και πιστοποίηση 

προσόντων ανέργων κατά επάγγελµα/ ειδικότητα). 
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Ο σχεδιασµός ενός πλαισίου προγράµµατος σπονδυλωτής κατάρτισης 

για κάθε επάγγελµα/ ειδικότητα, θα επιτρέψει την εφαρµογή της κάρτας 

κατάρτισης1 από το σύστηµα υποστήριξης των ανέργων. Για το σκοπό 

αυτό  τα προγράµµατα σπονδυλωτής κατάρτισης δοµούνται σε 

θεµατικούς κύκλους εκπαίδευσης / σπονδύλους (modules), που 

αντιστοιχούν σε συγκεκριµένα επαγγελµατικά καθήκοντα και 

δραστηριότητες που απαιτεί η αγορά εργασίας.  

Επίσης αυτά τα προγράµµατα κατάρτισης θα χρησιµοποιηθούν για 

τον έλεγχο της επάρκειας των σχετικών προγραµµάτων που 

προσφέρονται από τα υπάρχοντα συστήµατα αρχικής και συνεχιζόµενης 

κατάρτισης, ώστε να οδηγήσουν στην διατύπωση προτάσεων βελτίωσής 

τους. Ουσιαστικά το Υποέργο αυτό θα προσφέρει το πλαίσιο αναφοράς 

για τον προσδιορισµό των αναγκαίων προσαρµογών του συστήµατος 

προσφοράς αρχικής και συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Για τα δύο νέα επαγγέλµατα ερωτήθηκαν σχετικές επιχειρήσεις, 

προκειµένου να προσδιοριστεί  η συµβατότητα του περιεχοµένου τους µε 

το περιεχόµενο  εργασίας εργαζοµένων σε αντίστοιχες θέσεις εργασίας, να 

διερευνηθεί η ζήτηση για αυτά και να ελεγχθεί ο βαθµός αποδοχής  των 

κριτηρίων επιλογής τους. Η διερεύνηση αυτή αποσκοπεί στην κατάλληλη 

προσαρµογή του προφίλ των επαγγελµάτων στις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. 

 

1.2. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΟΥ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2.2, ΣΤΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΈΡΓΟΥ ΠΡΑΞΗ 

Αναµενόµενα Προϊόντα του Υποέργου σύµφωνα µε το Σχέδιο ∆ράσης 

είναι «δύο υποµελέτες (µία για κάθε επάγγελµα-πιλότο) µε ανάλυση των 

απαιτούµενων επαγγελµατικών προσόντων σε κάθε ένα από τα δύο 

                                                

1
 Κάρτα κατάρτισης : Εργαλείο κωδικοποίησης της διαδικασίας «απολογισµού προσόντων», το 

οποίο  συστηµατοποιεί τα κενά των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται για να 

καταλάβει ο άνεργος τη θέση εργασίας που επιθυµεί, και παράλληλα προσδιορίζει τη µαθησιακή 

διαδροµή που πρέπει να ακολουθήσει.  
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τυπικά επαγγέλµατα/ ειδικότητες. Κάθε µελέτη θα πρέπει να 

περιλαµβάνει παρουσίαση της ζήτησης του συγκεκριµένου επαγγέλµατος  

από την αγορά εργασίας (επιχειρήσεις). Την ανάλυση των προσόντων θα 

συµπληρώνει ένα  πρόγραµµα κατάρτισης προσαρµοσµένο στις ανάγκες 

εφαρµογής του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης, καθώς και προτάσεις  

αναγκαίων προσαρµογών των αντίστοιχων προγραµµάτων αρχικής και 

συνεχιζόµενης κατάρτισης». 

Στην πορεία υλοποίησης του Υποέργου αποφασίσθηκε από την οµάδα 

µελέτης, η ενοποίηση των δύο µελετών σε µία Μελέτη, ώστε να δοθεί 

έµφαση στις κοινές βασικές αρχές και µεθόδους ανάλυσης 

επαγγελµάτων και ανάπτυξης προγραµµάτων σπονδυλωτής κατάρτισης.  

Ειδικότερα η Μελέτη αυτή περιλαµβάνει µετά την Εισαγωγή που 

προηγήθηκε (Κεφάλαιο 1) : 

• Παρουσίαση της ζήτησης για τα δύο νέα επαγγέλµατα στην αγορά 

εργασίας (Κεφάλαιο 2) 

• Τις βασικές αρχές και τις µεθόδους ανάλυσης επαγγελµάτων και 

ανάπτυξης προγραµµάτων σπονδυλωτής κατάρτισης (Κεφάλαιο 3) 

• Την ανάλυση επαγγελµάτων και την ανάπτυξη των αναγκαίων 

καταρτίσεων για καθένα από τα δύο επαγγέλµατα (Κεφάλαιο 4) 

• Τα συµπεράσµατα µε θεώρηση των επόµενων φάσεων υπό το 

πρίσµα των προτάσεων του Υποέργου (Κεφάλαιο 5) . 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ∆ΥΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

2.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΣ 

Στο πλαίσιο του Υποέργου 2.2 «Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / 

ειδικότητα. Σχεδιασµός εκπαιδευτικών πακέτων και ειδικής διδακτικής» 

προέκυψε η ανάγκη να παρουσιαστεί η ζήτηση στην αγορά εργασίας για 

τα δύο επαγγέλµατα που επιλέχθηκαν να αναλυθούν, µε απώτερο στόχο 

την πιστοποίηση των επαγγελµατιών που θα θελήσουν να τα ασκήσουν.  

Ο  σκοπός του Έργου είναι η ενιαιοποίηση των διαφορετικών 

προσεγγίσεων από τους κύριους δηµόσιους φορείς επαγγελµατικής 

κατάρτισης και προώθησης της απασχόλησης και η αποδοχή στην πράξη 

ενός κοινού πλαισίου αναφοράς, για την σύνδεση της κατάρτισης µε την 

απασχόληση, µέσω πιστοποίησης των επαγγελµατικών προσόντων των 

ατόµων που αντιµετωπίζουν διακρίσεις και ανισότητες στην αγορά 

εργασίας.  

Είναι προφανές ότι δεν είναι εφικτό στο πλαίσιο του Έργου να 

αναλυθούν όλα τα επαγγέλµατα/ ειδικότητες που ζητούνται ή 

προσφέρονται στην αγορά εργασίας, εφ’ όσον στόχος του είναι η 

διαµόρφωση µεθοδολογίας για ολοκληρωµένη υποστήριξη των ανέργων 

µέσω πιστοποίησης των επαγγελµατικών τους προσόντων.  Για τον λόγο 

αυτό εξετάζονται µόνο δύο τυπικά επαγγέλµατα/ ειδικότητες, που θα 

λειτουργήσουν ως πιλότοι και θα συνδέονται µε τους  τοµείς της νέας 

οικονοµίας και του τουρισµού.  

Τα κριτήρια επιλογής των δύο επαγγελµάτων/ ειδικοτήτων είναι: 

• Νέα επαγγέλµατα που δηµιουργούνται µε την εφαρµογή του 

ηλεκτρονικού επιχειρείν στις επιχειρήσεις των δύο τοµέων (νέας 

οικονοµίας και τουρισµού). 

• ∆υνατότητα εναλλακτικών τρόπων κατάρτισης και πιστοποίησης. 
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• ∆υνατότητα απορρόφησης γυναικών. 

• Ζήτηση στην αγορά εργασίας. 

• Όχι αυστηρά κατοχυρωµένα επαγγέλµατα.  

Τα επικρατέστερα επαγγέλµατα που ανταποκρίνονται στα παραπάνω 

κριτήρια και έχουν υποδειχθεί από τους αντίστοιχους εργοδοτικούς/ 

επαγγελµατικούς φορείς που συµµετέχουν στην Αναπτυξιακή Σύµπραξη 

(ΟΕΒ, ΣΤΕΚ, CITEA) είναι: 

α) Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων (Receptionist) 

β) Τεχνικός ανάπτυξης εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο   

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 

Και τα δύο επαγγέλµατα αφορούν ειδικότητες αιχµής µε απαιτούµενη 
µετα-δευτεροβάθµια κατάρτιση, στο βαθµό που ο πληθυσµός-στόχος 
είναι άνεργοι µε µεσαίο ή  χαµηλό επίπεδο κατάρτισης (έως ΙΙΙ). 

 

Ωστόσο, για να εξεταστεί η χρησιµότητα αυτών των επαγγελµάτων στην 

αγορά εργασίας πρέπει να προσδιοριστούν οι επαγγελµατικές  

δραστηριότητες που τα συνιστούν. Έτσι, για κάθε επάγγελµα 

δηµιουργείται από τους ειδικούς ένα αναλυτικό προφίλ που καθορίζει τα 

απαιτούµενα προσόντα και σκιαγραφεί την θέση του και το ρόλο του 

στην αγορά εργασίας. Προκειµένου, λοιπόν, να εµπεδωθούν  τα 

αποτελέσµατα της έρευνας, αξίζει να επισηµανθούν µερικά από τα 

βασικά χαρακτηριστικά του κάθε επαγγέλµατος που σχετίζονται µε τις 

δραστηριότητές τους.  

 

Αναλυτικότερα, αυτά είναι: 

α) Ο Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων (Receptionist) είναι 

ένας ειδικευµένος εργαζόµενος, ικανός να διεκπεραιώνει αυτόνοµα και 

υπεύθυνα δραστηριότητες που αφορούν στην υποδοχή των πελατών µιας 

ξενοδοχειακής µονάδας και να διαχειρίζεται συµβατικά και ηλεκτρονικά 
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τις σχετικές πληροφορίες που τους είναι απαραίτητες για την ευχάριστη 

διαµονή τους, αλλά και τις µετακινήσεις τους εντός και εκτός της χώρας. 

Στο πλαίσιο οργάνωσης της υποδοχής και φιλοξενίας, επικοινωνίας µε 

τον πελάτη µετά την αναχώρησή του, ο υπεύθυνος διαµονής προβαίνει 

στους αναγκαίους διακανονισµούς, τόσο όσον αφορά το δικό του πόστο 

όσο και τις λοιπές υπηρεσίες των εγκαταστάσεων διαµονής και 

φιλοξενίας, προκειµένου η διαµονή του πελάτη να ανταποκρίνεται µε τον 

καλύτερο τρόπο στις προσδοκίες του. Συντονίζει τις ενέργειες διαχείρισης 

που αφορούν την έκδοση τιµολογίων, επιβλέπει την ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών, βασίζεται στις υπηρεσίες υποδοχής για την 

προβολή της εικόνας της επιχείρησης και παρακολουθεί ο ίδιος τον 

φάκελο του πελάτη προκειµένου να εξασφαλίσει την αφοσίωσή του. 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής αξιοποίησης της επιχείρησης, 

εµπλέκεται στην καθοδήγηση της εµπορικής πολιτικής, συµµετέχει στην 

δροµολόγηση προωθητικών δράσεων και συµβάλλει στην εφαρµογή ενός 

συστήµατος ποιότητας.  

 

β) Ο Τεχνικός Ανάπτυξης Εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο λειτουργεί 

σε µεγάλο βαθµό αυτόνοµα και ασχολείται µε το σχεδιασµό, την 

ανάπτυξη, την κατασκευή, την υποστήριξη, τη συντήρηση και χρήση 

λογισµικού εφαρµογών (Application software) µε έµφαση στην web 

τεχνολογία, στα πλαίσια δραστηριότητας του ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού 

Τοµέα, µε σχέση εξαρτηµένης ή µη εργασίας.  

Ειδικότερα µπορεί να παρέχει υπηρεσίες στην : 

• Σχεδίαση, ανάπτυξη, υποστήριξη λειτουργίας και συντήρηση 

λογισµικού εφαρµογών (Application software) τεχνολογίας 

internet (Web Developer – Web Design) και τηλεµατικής πχ 

δηµιουργία ιστοσελίδων, δηµιουργία εφαρµογών πολυµέσων – 

τηλεκπαίδευσης - τηλεϊατρικής, επεξεργασία στοιχείων βάσεων 

δεδοµένων και παρουσίαση στοιχείων στο internet. 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

• ∆ιαχείριση Συστήµατος (system admin) ή Βάσεων ∆εδοµένων 

(DBA) ή Ασφάλειας (Sec Admin) Web site. 

• ∆ιαχείριση ΠΣ παροχής υπηρεσιών INTERNET.  

• ∆ιαχείριση και υποστήριξη λειτουργίας ΠΣ Ηλεκτρονικού 

Εµπορίου, Ηλεκτρονικών Προµηθειών, Ηλεκτρονικών 

∆ηµοπρασιών και γενικώς e-υπηρεσιών. 

• Παροχή υπηρεσιών σε επιχειρήσεις και φορείς που 

κατασκευάζουν, υποστηρίζουν, διαχειρίζονται ή πωλούν υλικό και 

λογισµικό επικοινωνιών αιχµής 

Το επίπεδο αυτής της ειδικότητας είναι 3, 3+ δηλαδή τουλάχιστον 

απόφοιτοι λυκείου.   

Ο  Τεχνικός Ανάπτυξης Εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο έχει τη δυνατότητα  

να εργασθεί Επιχειρήσεις, Οργανισµούς, Υπουργεία, κλπ που 

χρησιµοποιούν προϊόντα και υπηρεσίες Πληροφορικής, σε Επιχειρήσεις 

που κατασκευάζουν ή υποστηρίζουν προϊόντα Πληροφορικής,  σε 

Επιχειρήσεις που προωθούν – πωλούν προϊόντα ή υπηρεσίες 

Πληροφορικής. 

Για τα δύο νέα επαγγέλµατα διερευνήθηκε η ζήτηση µε τη βοήθεια 

των εργοδοτικών φορέων προκειµένου να προσδιοριστεί  η συµβατότητα 

του περιεχοµένου τους µε το περιεχόµενο  εργασίας εργαζοµένων σε 

αντίστοιχες θέσεις εργασίας και να ελεγχθεί ο βαθµός αποδοχής  των 

κριτηρίων επιλογής τους. Η διερεύνηση αυτή αποσκοπεί στην κατάλληλη 

προσαρµογή του προφίλ των επαγγελµάτων στις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. 
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2.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

 

2.2.1. Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων  

a) Ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος 

Η σηµασία του τουρισµού για την κυπριακή οικονοµία είναι κρίσιµη 

και προκύπτει από το γεγονός ότι σε µια ανοικτή οικονοµία, ο ρυθµός 

οικονοµικής µεγέθυνσης, µακροπρόθεσµα µπορεί να αυξηθεί µόνον 

εφόσον υπάρχει µια ικανή µεγέθυνση των καθαρών εξαγωγών της χώρας. 

Ο τρόπος όµως, µε τον οποίο αποκρίνεται στη διεθνή ανταγωνιστική 

πίεση, ο κλάδος του τουρισµού, φέρει τα χαρακτηριστικά που 

αντιστοιχούν σε παλιότερες περιόδους ανάπτυξης της οικονοµίας, 

δηλαδή τα χαρακτηριστικά που διαµορφώθηκαν σε συνθήκες χαµηλού 

κόστους εργασίας και υψηλής διεθνούς ζήτησης για υπηρεσίες µαζικού 

τουρισµού. Η τουριστική βιοµηχανία παραµένει προσκολληµένη στο 

παλαιό πρότυπο του µαζικού τουρισµού, το οποίο δεν αντιστοιχεί σε 

χώρες µε ισχυρό νόµισµα και ανερχόµενους µισθούς, σε µιαν εποχή 

κατά την οποία εισέρχονται στον παγκόσµιο ανταγωνισµό τουριστικών 

υπηρεσιών, χώρες χαµηλού κόστους. Ως εκ τούτου, η Κύπρος είναι 

αναγκασµένη να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της µε το δεδοµένο ότι 

οι τιµές των τουριστικών υπηρεσιών της είναι τόσο υψηλές ώστε να µην 

επιτρέπουν πλέον τη µαζική παραγωγή υπηρεσιών µεσαίας ή χαµηλής 

ποιότητας που διεισδύουν στις αγορές του εξωτερικού επειδή είναι 

φθηνές.  

Η κυπριακή οικονοµία παρουσιάζει προϊούσα εξάρτηση από τις 

εξαγωγές υπηρεσιών. Ο τουρισµός, ως γνωστόν, είναι η κυριότερη πηγή 

συναλλάγµατος, και ο κλάδος αυτός επηρεάζει άµεσα ή έµµεσα 

ολόκληρη την οικονοµία. Η υπερβολική εξάρτηση της κυπριακής 

οικονοµίας από τον τουριστικό κλάδο, την καθιστά ευάλωτη στις αλλαγές 

της διεθνούς συγκυρίας σε βαθµό ασυνήθιστο. Το 1991 κατά τη διάρκεια 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

του πολέµου στον Κόλπο, όταν ο αριθµός των περιηγητών µειώθηκε 

κατακόρυφα, επηρεάστηκαν και οι άλλοι κλάδοι της Οικονοµίας όπως το 

εµπόριο, οι κατασκευές κλπ. Παρόµοια επίδραση είχαν στην κυπριακή 

οικονοµία, η 11/9/2001 και ο πόλεµος στο Ιράκ. Εντούτοις, 

σηµαντικότερος παράγοντας ήταν οι πολύ χαµηλοί ρυθµοί αύξησης των 

εισοδηµάτων στην ΕΕ-15 κατά το 2001-2003. Σαν αποτέλεσµα, ο 

ρυθµός ανάπτυξης της κυπριακής οικονοµίας έπεσε στο 2%, τόσο το 

2002, όσο και το 2003. Με ακριβέστερο τρόπο, η εξάρτηση της 

κυπριακής οικονοµίας από τον τουρισµό φαίνεται στη στατιστική 

συσχέτιση που υπάρχει µεταξύ του ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ και του 

αριθµού των περιηγητών. Βεβαίως, οι αυξήσεις της ιδιωτικής 

κατανάλωσης, των επενδύσεων και άλλοι παράγοντες επηρεάζουν επίσης 

το κυπριακή ΑΕΠ. ∆ιαπιστώνουµε όµως στατιστικά ότι η αύξηση 

(αντίστοιχα η µείωση) του αριθµού των περιηγητών κατά 10% αυξάνει 

(αντίστοιχα µειώνει) περίπου κατά 1,5 εκατοστιαία µονάδα τον ρυθµό 

οικονοµικής µεγέθυνσης. Ο δε αριθµός των επισκεπτών παρουσιάζει 

ισχυρή στατιστική συσχέτιση (µετά το έτος 1985) µε τον ρυθµό 

οικονοµικής µεγέθυνσης στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι 

µεταβολές του ΑΕΠ της ΕΕ-15 εξηγούν αρκετά ικανοποιητικά τον ρυθµό 

µεταβολής του αριθµού των περιηγητών, µε εξαίρεση τα έτη 1992 και 

1993. Έχει ενδιαφέρον το γεγονός ότι από τη συσχέτιση προκύπτει πως η 

πτώση του ρυθµού οικονοµικής µεγέθυνσης στην ΕΕ-15 κάτω από το 

κρίσιµο κατώφλι 2% αναµένεται να οδηγήσει σε µείωση του αριθµού των 

επισκεπτών της Κύπρου. Αυτό επαληθεύθηκε κατά το 2002 και 2003, 

όταν ο ευρωπαϊκός ρυθµός οικονοµικής µεγέθυνσης περιορίσθηκε στο 

1% ετησίως και ο αριθµός των περιηγητών µειώθηκε κατά –10% και –

4,5% αντίστοιχα. Κατά το 2004 υπήρξε µικρή αύξηση του αριθµού των 

περιηγητών κατά 3% περίπου. Μια αύξηση του ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης κατά 2,5% για το 2005 και το 2006, αντιθέτως, αναµένεται να 

οδηγήσει σε αύξηση κατά 5% του αριθµού των περιηγητών και να 

προσθέσει περίπου µία εκατοστιαία µονάδα στο κυπριακό ΑΕΠ, εκτός αν 

υπάρξουν έκτακτοι εξωγενείς παράγοντες 
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Η ανταγωνιστικότητα ποιότητας αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της 

αναδιάρθρωσης του παραγωγικού συστήµατος της Κύπρου. Με άλλα 

λόγια, επειδή η Κύπρος θα παραµείνει ένας σχετικά ακριβός προορισµός 

διακοπών, είναι αναγκασµένη, προκειµένου να µην αντιµετωπίσει µια 

δραµατική µείωση των εσόδων της από τον τουρισµό, να αναβαθµίσει τις 

υπηρεσίες της στις κατευθύνσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω. Το 

Στρατηγικό Σχέδιο για τον Τουρισµό 2010 βρίσκεται σε αυτήν την 

κατεύθυνση, πλην όµως, ο ρυθµός της υλοποίησής του δεν αντιστοιχεί 

στον ρυθµό µε τον οποίο αναπτύσσεται η απειλή της στασιµότητας των 

εσόδων της Κύπρου από τουριστικές υπηρεσίες. 

Ο κύριος άξονας της στρατηγικής τουριστικής ανάπτυξης που έχει 

εξαγγελθεί είναι η αναβάθµιση της ποιότητας. Από κοινού όλοι οι 

κοινωνικοί εταίροι κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η Κύπρος, για να 

συνεχίζει να είναι ελκυστική, δεν θα µπορεί να στηριχθεί στις χαµηλές 

της τιµές, που είναι το κύριο πλεονέκτηµα κάποιων γειτονικών 

ανταγωνιστικών µας χωρών, αλλά θα πρέπει να στηριχθεί στην ποιότητα 

της υποδοµής, στην ποιότητα των προσφεροµένων υπηρεσιών και στον 

εµπλουτισµό του τουριστικού µας προϊόντος.  

 

Στόχος τα τελευταία έτη ήταν µια συνολική προσέγγιση αναθεώρησης 

αλλά και εκσυγχρονισµού του θεσµικού και του ρυθµιστικού πλαισίου 

της ξενοδοχειακής βιοµηχανίας. Προς αυτή την κατεύθυνση έγιναν τρεις 

στρατηγικές παρεµβάσεις. Η πρώτη αφορά στην εισαγωγή ποιοτικών 

κριτηρίων στο σύστηµα κατάταξης των ξενοδοχειακών καταλυµάτων, έτσι 

που εκτός από τις τεχνικές προδιαγραφές, µε βάση τις οποίες µέχρι 

σήµερα αξιολογούνται τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, να εισαχθούν και τα 

ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης των καταλυµάτων. Με τον τρόπο αυτό το 

σύστηµα θα αντικατοπτρίζει καλύτερα τον παράγοντα ποιότητα και 

εξυπηρέτηση. Η δεύτερή στρατηγική παρέµβαση, που αφορά στην 

εικόνα που παρουσιάζει η Κύπρος όσον αφορά στην τουριστική, 

ξενοδοχειακή υποδοµή, έχει να κάνει µε το σχεδιασµό και την εφαρµογή 

σχεδίου για την αναβάθµιση ή την απόσυρση από την αγορά 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

καταλυµάτων που δεν εξυπηρετούν τις ανάγκες των επιλεγµένων 

κατηγοριών τουριστών. Η τρίτη στρατηγική παρέµβαση, αφορά στην 

αναθεώρηση της νοµοθεσίας για τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, έτσι ώστε 

και ο νόµος και οι κανονισµοί να προσαρµοστούν πλέον στα σηµερινά 

δεδοµένα και τις απαιτήσεις της τουριστικής πελατείας, να γίνουν οι 

νόµοι και οι κανονισµοί πιο ευέλικτοι και πιο λειτουργικοί, και να 

εισαχθούν σε αυτή πρόνοιες για τη δηµιουργία νέων εξειδικεύσεων και 

τύπων καταλυµάτων, όπως προτείνει και η στρατηγική τουριστικής 

ανάπτυξης.  

 

Β) Ζήτηση της ειδικότητας 

Για την ειδικότητα του Υπαλλήλου Υποδοχής Ξενοδοχείων φαίνεται 

ότι υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον από τη µεριά των Ξενοδοχείων. Η ζήτηση 

είναι µεγάλη κατά την θερινή τουριστική περίοδο όπου τα µεγάλα 

τουριστικά συγκροτήµατα έχουν αυξηµένες ανάγκες και προσφέρουν 

θέσεις εργασίας σε άτοµα που έχουν αυτή την ειδικότητα. Πρέπει να 

τονιστεί ότι οι εργοδότες αυτού του κλάδου επιµένουν στην ποιοτική 

αναβάθµιση αυτής της ειδικότητας. Έτσι προτείνουν την συµπλήρωση 

των γνώσεων µε εκπαίδευση στις νέες τεχνολογίες ώστε ο Υπεύθυνος 

Υποδοχής να αναπτύσσει  τις αντίστοιχες δεξιότητες που θα του 

επιτρέπουν να λειτουργεί σε µηχανογραφηµένο περιβάλλον και να 

κινείται στο ∆ιαδίκτυο. Επίσης η ζήτηση επικεντρώνεται περισσότερο σε 

εποχιακούς υπαλλήλους και λιγότερο σε µόνιµο προσωπικό. 

Προσπαθώντας να κατηγοριοποιήσουµε τα προσόντα του συγκεκριµένου 

επαγγέλµατος όπως τα αξιολογεί η αγορά εργασίας της Κύπρου  

παρατηρούµε ότι: 

• σηµαντικότερο προσόν θεωρείται η εµπειρία σε οικονοµική 

διαχείριση και προγραµµατισµό  

• ακολουθούν η ικανότητα πωλήσεων και 

• η ικανότητα χρήσης Η/Υ και επαγγελµατικής συµπεριφοράς.  
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2.2.2. Τεχνικός Ανάπτυξης Εφαρµογών ∆ιαδικτύου 

 

α)  Ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος 

Το ∆ιαδίκτυο στην Ευρωπαϊκή Ένωση το οποίο αρχικά απευθυνόταν 

κυρίως στη σχετικά περιορισµένη ερευνητική / ακαδηµαϊκή κοινότητα, 

εξελίχθηκε διαµέσου των τελευταίων χρόνων τόσο από άποψης 

προσβασιµότητας όσο και ως προς το διαθέσιµο περιεχόµενο και 

παρεχόµενες υπηρεσίες καταλαµβάνοντας τελικά δεσπόζουσα θέση στην 

προσωπική και επαγγελµατική ζωή των περισσοτέρων ως µέσο 

επικοινωνίας, διασκέδασης και ενηµέρωσης, αλλά και εργαλείο 

διεκπεραίωσης οικονοµικών συνδιαλλαγών και προώθησης 

επιχειρηµατικών στόχων και διαδικασιών. 

 

 Ο ρόλος του ∆ιαδικτύου στην επιτυχία επιχειρηµατικών δράσεων 

αλλά και εν γένει ανάπτυξη και πρόοδο χωρών και κοινωνιών 

αντικατοπτρίζεται και στη σηµασία η οποία αποδίδεται από τον ιδιωτικό 

και δηµόσιο τοµέα στην υλοποίηση και προώθηση των ηλεκτρονικών 

εφαρµογών (e-learning, e-government, e-culture, e-health, e-

commerce, e-procurement, e-office κλπ). Παράλληλα εφαρµογές όπως 

το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και ο Παγκόσµιος Ιστός οι οποίες έδωσαν 

στο ∆ιαδίκτυο την αρχική ώθηση εξακολουθούν να διατηρούν τη 

δυναµική τους, πλαισιωµένες πια από νέες τεχνολογίες οι οποίες κάνουν 

δυνατή τη χρήση του ∆ιαδικτύου για µετάδοση φωνής και εικόνας, 

διεξαγωγή τηλε-διασκέψεων, παροχή περιεχοµένου κλπ. Ταυτόχρονα, οι 

εξελίξεις στο χώρο της κινητής τηλεφωνίας (συσκευές /δίκτυα 

/υπηρεσίες) καθιστούν δυσδιάκριτες τις διαχωριστικές γραµµές 

τηλεπικοινωνιών και δικτύων υπολογιστών, προσεγγίζοντας το όραµα της 

καθολικής πρόσβασης και καταργώντας και τους εναποµείναντες 

χωρικούς και χρονικούς περιορισµούς. Τέλος και το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον όπως αυτό διαµορφώνεται από τους οικονοµικούς 

παράγοντες, το ρυθµιστικό-κανονιστικό πλαίσιο και την έλευση νέων 
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τεχνολογιών διαδραµατίζει το δικό του ιδιαίτερο ρόλο στην περαιτέρω 

διάδοση της χρήσης του ∆ιαδικτύου. 

 

Το Ιnternet στη Κύπρο άρχισε να διαδίδεται λίγο αργότερα απ΄ ότι σε 

Αµερική και Ευρώπη. Τα τελευταία 3 χρόνια όµως έχει κάνει τροµερά 

άλµατα µπροστά και το ποσοστό των κυπρίων που χρησιµοποιούν το 

internet έχει πλησιάσει κατά πολύ το µέσο όρο των 15 χωρών της 

Ευρώπης.  

Ο αριθµός των ατόµων που έκαναν χρήση του internet στην Κύπρο κατά 

το 2000 ήταν 120.000, σχεδόν το 20% του πληθυσµού του νησιού και το 

τρίτο µεγαλύτερο ποσοστό µέσου όρου τής Ευρώπης. Για το 2001  ο 

αριθµός των Κυπρίων µε πρόσβαση στο Internet ξεπέρασε τις 150.000 

αφού υπήρξαν θεαµατικές  αυξήσεις στις πωλήσεις ηλεκτρονικών 

υπολογιστών αλλά στις  συνδροµές  στους τοπικούς ISP's (Internet 

Service Providers). Σήµερα το 92% των επιχειρήσεων στην Κύπρο είναι 

συνδεδεµένο µε το Ιντερνετ ενώ το 61% έχουν µια παρουσία στο WEB. 

Πολύ λιγότερες όµως επιχειρήσεις 7% έχουν πάρει παραγγελίες µέσω 

του διαδικτύου και 2% των επιχειρήσεων δέχτηκαν πληρωµές on line. 

Η ραγδαία εξέλιξη του internet και των ηλεκτρονικών υπολογιστών στο 

νησί έχει αναγκάσει και τους πλέον συντηρητικούς φορείς στο νησί να το 

εντάξουν στους προϋπολογισµούς τους για τα προγράµµατα ανάπτυξης 

που θα ακολουθήσουν. Παράλληλα, η γνώση ηλεκτρονικών υπολογιστών 

έχει γίνει απαραίτητο προσόν για την πρόσληψη ανθρώπινου δυναµικού 

στις εταιρείες. 

 

Β) Ζήτηση της ειδικότητας 

Και για την ειδικότητα του Τεχνικού Ανάπτυξης Εφαρµογών 

∆ιαδικτύου  φαίνεται ότι υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον από τις 

επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα αλλά και από τους Οργανισµούς του 

∆ηµοσίου Τοµέα. Πολλοί εργοδότες απασχολούν ήδη τέτοιο προσωπικό  
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ενώ άλλοι δέχτηκαν ότι παρόλο που βραχυπρόθεσµα δεν υπάρχει στον 

προγραµµατισµό τους να προβούν σε προσλήψεις ατόµων µε αυτή την 

ειδικότητα, λόγω της αλµατώδης ανάπτυξης της τεχνολογίας του 

διαδικτύου θα αναγκασθούν µεσοπρόθεσµα να το επανεξετάσουν. Αυτή 

τη στιγµή επικρατεί η αντίληψη ότι είναι προτιµότερο το outsourcing 

παρά η αντικατάσταση µε ίδιο προσωπικό αυτής της ειδικότητας. Όσοι 

δεν σκέφτονται το ενδεχόµενο να απασχολήσουν µόνιµο προσωπικό 

κύρια αιτία είναι ότι δεν υπάρχει τέτοια ανάγκη, ότι η συνεργασία µε 

εξωτερικούς συνεργάτες κοστίζει λιγότερο και ότι πολλές φορές 

καλύπτουν τις ανάγκες τους µε το υπάρχον προσωπικό που έχουν 

γενικές γνώσεις Ιnternet και Η/Υ.  

Όσον φορά την αξιολόγηση των προσόντων που πρέπει να έχει ο 

Τεχνικός Ανάπτυξης Εφαρµογών ∆ιαδικτύου  στην Κυπριακή Αγορά 

Εργασίας σαφές προβάδισµα έχει η γνώση ξένων γλωσσών και κυρίως της 

Αγγλικής γλώσσας, οι εικαστικές και καλλιτεχνικές δεξιότητες,  η 

προηγούµενη πρακτική εµπειρία.
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 3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΛΥΣΗΣ   

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  

 

3.1. ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ 

Οι βασικές αρχές και οι µέθοδοι που υιοθετούνται στην παρούσα 

µελέτη για την προσέγγιση του προβλήµατος της ανάλυσης 

επαγγελµατικών προσόντων και της ανάπτυξης σχετικών προγραµµάτων 

κατάρτισης διαφοροποιούνται από εκείνες που εφαρµόζονται συνήθως ως 

προς δύο στόχους.  Ο πρώτος στόχος αφορά την «απασχολησιµότητα» 

του εν δυνάµει επαγγελµατία, και ο δεύτερος αφορά το µοντέλο 

κατάρτισης και, κατ’ επέκταση, και το µοντέλο πιστοποίησης. 

 Σχετικά µε το ζήτηµα της  «απασχολησιµότητας» (employability) ως 

στόχου της νέας ευµετάβλητης σταδιοδροµίας, είναι πλέον γεγονός ότι οι 

οργανωτικές αλλαγές στις επιχειρήσεις είναι παγκόσµιο φαινόµενο. Για 

να παραµείνουν ανταγωνιστικές οι επιχειρήσεις πρέπει να γίνουν 

µικρότερες, εξυπνότερες και πιο ευέλικτες, ανταποκρινόµενες στις νέες 

συνθήκες των αγορών.  Σαν αποτέλεσµα και οι χώροι εργασίας έχουν 

αλλάξει µε συνέπειες για κάθε εργαζόµενο, που τώρα πρέπει και αυτός 

να είναι ευέλικτος και προσαρµόσιµος.  Σε  πολλές εταιρείες η ασφάλεια 

της απασχόλησης έχει πάρει άλλο νόηµα, όπως άλλο νόηµα έχει πάρει 

και η σταδιοδροµία.  Η συµβατικού χαρακτήρα κατάρτιση, που 

εξασφαλίζει την πρώτη πιστοποίηση και την πρώτη απασχόληση, δεν 

είναι πλέον επαρκής για να διασφαλίσει σταθερή απασχόληση και 

επαγγελµατική εξέλιξη στον εργαζόµενο.  Εποµένως, η κάθε προσέγγιση 

που στοχεύει στη δηµιουργία επαγγελµατικών προσόντων πρέπει να 

θεµελιώνεται εννοιολογικά σε µια «αειφόρο» επαγγελµατική επάρκεια και 

αυτάρκεια, η οποία προσδιορίζεται από την έννοια της  

«απασχολησιµότητας». 

Τι εννοείται όµως µε τον όρο «απασχολησιµότητα» ;   
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Είναι η ικανότητα προσωπικής διαχείρισης της σταδιοδροµίας για τη 

διασφάλιση της απασχόλησης, µε την εφαρµογή µιας στρατηγικής 

συνεχούς αναβάθµισης και εκσυγχρονισµού των κοµβικών 

επαγγελµατικών προσόντων, η οποία επιτυγχάνεται µε δια βίου αυτο-

διαχειριζόµενη µάθηση. 

Εποµένως, όταν επιχειρείται ανάλυση επαγγελµατικών προσόντων, ως 

πρώτο βήµα για το σχεδιασµό και ανάπτυξη προγράµµατος κατάρτισης, 

πρέπει να δοθεί έµφαση στην αναγνώριση εκείνων των κοµβικών (key) 

και µεταφερόµενων (transferable) επαγγελµατικών καθηκόντων και 

δεξιοτήτων που  θεµελιώνουν τις ειδικές δεξιότητες και διασφαλίζουν 

στον επαγγελµατία την απασχολησιµότητά του. 

Σχετικά µε το µοντέλο κατάρτισης που πρέπει να υιοθετηθεί, όταν ο 

σκοπός της κατάρτισης, πέρα από την πρόσκτηση επαγγελµατικών 

προσόντων που θα ενισχύσουν την προοπτική πρόσληψης, περιλαµβάνει 

και την  απασχολησιµότητα του εν δυνάµει επαγγελµατία, τότε σηµασία 

δεν έχει ‘τι ξέρεις’, αλλά ‘τι µπορείς να προσφέρεις στην επιχείρηση µε 

αυτά που ξέρεις’ καθώς και ‘πώς θα µπορείς να µαθαίνεις συνεχώς, ώστε 

να διαφυλάσσεις την απασχόλησή σου’.  

Εποµένως, ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη προγράµµατος κατάρτισης, 

και κατ’ επέκταση σχήµατος πιστοποίησης, πρέπει να βασίζεται στη 

διδασκαλία της γνώσης στο πλαίσιο διαθεµατικών επαγγελµατικών 

εφαρµογών (context-based) και όχι στο πλαίσιο στεγανοποιηµένων 

επιστηµονικών αντικειµένων (content-based).  Έτσι το πρόγραµµα 

διαρθρώνεται σπονδυλωτά κατά πεδία επαγγελµατικών 

δραστηριοτήτων (modules) και όχι κατά περιεχόµενα µαθηµάτων, και 

η διδακτική µέθοδος στοχεύει σε µάθηση µέσω αυθεντικών 

επαγγελµατικών ασκήσεων και εφαρµογών (contextual learning) που 

αναπτύσσουν κοµβικές δεξιότητες. 

Τέλος η σπονδυλωτά διαρθρωµένη κατάρτιση µε βάση την 

επαγγελµατική εφαρµογή προϋποθέτει και ένα σπονδυλωτό σχήµα 

πιστοποίησης που εξετάζει επαγγελµατικές γνώσεις και δεξιότητες κατά 
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πεδία επαγγελµατικών δραστηριοτήτων και µε έµφαση στις αυθεντικές 

επαγγελµατικές εφαρµογές. 
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3.2.  ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ «ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ» 

Ο σχεδιασµός και η δηµιουργία των αναλυτικών προγραµµάτων 

βασίστηκαν στο επιτυχηµένο µοντέλο της Αειφόρου 

Επαγγελµατοποίησης. 

Το πρόγραµµα αυτό ξεκίνησε σαν µια πρωτοβουλία της Γαλλικής 

Προεδρίας το Νοέµβριο του 2001 και αφορούσε µια κοινή µέθοδο 

δηµιουργίας επαγγελµατικών πτυχίων, ικανών να ανοίξουν µια νέα 

περιοχή κοινοτικής συνεργασίας µέσα στην οποία τα κράτη µέλη θα 

δεσµεύονται για µια κοινή βάση ή ένα είδος κοινών προτύπων για τα 

συστήµατα επαγγελµατικών προσόντων τους. 

Συµµετείχαν εννέα χώρες (Ελλάδα, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Βέλγιο, 

Ολλανδία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ουγγαρία, ∆ηµοκρατία της Τσεχίας) και 

επεδίωξαν συγκεκριµένους στόχους. 

• Σε πρώτη φάση, τη δηµιουργία δύο κοινών επαγγελµατικών 

πτυχίων σε ευρωπαϊκό επίπεδο,  

• Την ανάπτυξη σε ευρωπαϊκό επίπεδο µιας κοινής µεθοδολογίας 

δηµιουργίας πτυχίων επαγγελµατικής εκπαίδευσης που θα 

οδηγήσουν σε µια κοινή βάση συστηµάτων επαγγελµατικών 

προσόντων. 

Η µεθοδολογία αναπτύχθηκε σταδιακά σε τρεις φάσεις:  

I. Περιγραφή της δραστηριότητας, των έργων και των 

επαγγελµατικών προσόντων στη βάση κοινών περιγραφικών όρων 

(και όχι στη βάση των σχέσεων ανάµεσα στις ιδέες που 

χρησιµοποιούνται από τα διάφορα εκπαιδευτικά συστήµατα).  

II. ∆ηµιουργία µιας µεθόδου πιστοποίησης και ανάπτυξης των στόχων 

της µε µια ποιοτική προσέγγιση.  

III. Ανάπτυξη των στοιχείων ενός οδηγού κατάρτισης. 

Στο τέλος το κοινό πτυχίο αποτελείτο από  
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• Ένα κοινό τµήµα: το επαγγελµατικό µέρος και τους στόχους της 

πιστοποίησης (πλην του Ηνωµένου Βασιλείου), 

• Ένα τµήµα για το οποίο, σε εφαρµογή της αρχής της 

επικουρικότητας, οι ίδιες οι χώρες καθορίζουν το περιεχόµενο, 

δηλαδή έναν οδηγό κατάρτισης, συµβατό µε το περίγραµµα που 

πιστοποιήθηκε από τις εννέα χώρες εταίρους στο πρόγραµµα. 

Το τέλος της πρώτης φάσης συνοδεύτηκε µε κοινή διακήρυξη των 

Υπουργών Παιδείας των χωρών που µετείχαν (21 Φεβρουαρίου 2002). 

Μια διακήρυξη όπου εκφράστηκε η ισχυρή βούληση για τη συνέχιση και 

επέκταση του προγράµµατος.  

Ακολούθησε µια διαδικασία αξιολόγησης που παρουσιάστηκε 

ολοκληρωµένη στη Συµβουλευτική Επιτροπή Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης τον Ιούνιο του 2003. Το περιεχόµενο της αξιολόγησης 

ήταν ιδιαίτερα κολακευτικό για το πρόγραµµα δίνοντας έµφαση στο 

γεγονός ότι είχε άµεσα και πρακτικά αποτελέσµατα. Ήδη η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή συστήνει την υποβολή προτάσεων Leonardo για εφαρµογή της 

µεθοδολογίας και σε νέους τοµείς οικονοµικών δραστηριοτήτων. 

Στην περίπτωση του σχεδιασµού και της δηµιουργίας των αναλυτικών 

προγραµµάτων στο πλαίσιο του EQUAL χρησιµοποιήθηκε και 

εφαρµόστηκε η εν λόγω γενική µέθοδος. Η όλη διαδικασία ακολουθεί τα 

επόµενα βήµατα: 

I. Ορισµός επαγγελµατικών δραστηριοτήτων 

Η διαδικασία έχει ως αφετηρία ορισµένες επαγγελµατικές 

δραστηριότητες. ∆εν αναφερόµαστε σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο µε 

προδιαγεγραµµένα όρια γύρω από την έννοια «επάγγελµα» αλλά µάλλον 

για µια αφετηρία από την έννοια «δραστηριότητες», ένα σύνολο των 

οποίων παίρνει προοδευτικά τη µορφή επαγγελµατικού προφίλ. 
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Η δραστηριότητα είναι µια λογική και/ή χρονική 

ακολουθία (διαδικασία) εργασιών που διεκπεραιώνονται 

από το άτοµο κατά την εκτέλεση των καθηκόντων που 

έχει αναλάβει στους κόλπους της επιχείρησης, βάσει των 

προσδιορισµένων συνθηκών άσκησής τους. 

 

Παράδειγµα δραστηριότητας 

Προετοιµασία της άφιξης του πελάτη 

 

II. Οι εν λόγω επαγγελµατικές δραστηριότητες επιτρέπουν στη 
συνέχεια τον ορισµό των βασικών επαγγελµατικών 
καθηκόντων... 

 

Το επαγγελµατικό καθήκον είναι η «προς εκτέλεση εργασία», είτε 

εκτελείται πραγµατικά είτε όχι, σε δεδοµένο φυσικό και κοινωνικό 

περιβάλλον, σύµφωνα µε ορισµένες προσδοκώµενες συνθήκες 

οργάνωσης και επιδόσεων, ανεξάρτητα από τα άτοµα που εµπλέκονται σε 

αυτήν. Το επαγγελµατικό καθήκον αφορά τον τελικό σκοπό της 

δραστηριότητας και όχι τις συνθήκες διεξαγωγής της. 

Τα επαγγελµατικά καθήκοντα αναλύονται µε βάση τις απαιτήσεις για 

την άσκηση των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων. Κωδικοποιούνται στη 

συνέχεια έτσι ώστε να είναι δυνατή η αντιστοίχισή τους µε το πλαίσιο 

κατάρτισης. 
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Παραδείγµατα επαγγελµατικών καθηκόντων: 

Εφαρµογή των διαδικασιών κράτησης 

∆ιασφάλιση της καταχώρισης του πελάτη και του ανοίγµατος του 

λογαριασµού του, κλπ. 

 

III. … και, στη συνέχεια, την περιγραφή των «απαραίτητων 
γνώσεων και δεξιοτήτων» 

 

Για την εκτέλεση των καθηκόντων υπό τις συνθήκες που υφίστανται 

στην επιχείρηση (προσδοκίες επιχείρησης, περιορισµοί περιβάλλοντος), 

ο επαγγελµατίας πρέπει να κατέχει κοµβικές γνώσεις και δεξιότητες και 

να εφαρµόζει ορισµένες επαγγελµατικές γνώσεις και δεξιότητες.  

Τα επαγγελµατικά καθήκοντα αντιστοιχίζονται σε επαγγελµατικές 

δεξιότητες. Για να επιτύχουµε αυτό προσδιορίζουµε τα περιγραφικά 

στοιχεία, τα οποία είναι: 

είτε η ιδέα ενός συγκεκριµένου στόχου, 

είτε η ιδέα της αυτονοµίας, ανάληψης πρωτοβουλίας και ευθύνης,  

είτε η ιδέα ενός πλαισίου σχέσεων ή συνεργασίας,  

είτε η ιδέα των χρησιµοποιούµενων µέσων  

είτε η ιδέα ενός απαιτούµενου επιπέδου επιδόσεων.  

 

Με βάση λοιπόν τα ως άνω περιγραφικά στοιχεία ορίζεται το 

περιεχόµενο κάθε επαγγελµατικής δεξιότητας. 

Παραδείγµατα επαγγελµατικών δεξιοτήτων: 

Προσδιορισµός των απαραίτητων µέσων για την διασφάλιση των 

κρατήσεων και επαλήθευση της διαθεσιµότητάς τους. 

Κοινοποίηση στο προσωπικό των ηµερήσιων οδηγιών και επαλήθευση 

της πλήρους κατανόησής τους, κλπ. 
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Επαγγελµατικό προφίλΕπαγγελµατικό προφίλΕπαγγελµατικό προφίλ

Επαγγελµατικές
∆ραστηριότητες Ai

ΕπαγγελµατικέςΕπαγγελµατικές
∆ραστηριότητες∆ραστηριότητες AiAi

Επαγγελµατικά 
καθήκοντα

Επαγγελµατικά 
καθήκοντα

∆εξιότητες∆εξιότητες

 

 

Σχήµα 1.  Στάδια σύνθεσης του επαγγελµατικού προφίλ 

 

IV. Στη συνέχεια δηµιουργείται το πρόγραµµα κατάρτισης  

 

Πράγµατι, για την απόκτηση των επαγγελµατικών γνώσεων και 

δεξιοτήτων και τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας του 

επαγγελµατία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων απαιτείται η κατάρτιση 

µε βάση ένα «πλαίσιο» προγράµµατος» (context based) και όχι µε βάση 

την «παραδοσιακή» διδασκαλία µαθηµάτων (content based).  

Η δοµή του προγράµµατος ακολουθεί την κατηγοριοποίηση των 

επαγγελµατικών καθηκόντων. Ο εκπαιδευτής δηµιουργεί το πρόγραµµα 

κατάρτισης µε βάση τις απαιτήσεις του γνωστικού αντικειµένου ως προς 

την ως άνω κατηγοριοποίηση. Απαραίτητο στοιχείο επιτυχίας του 

προγράµµατος είναι και ο: 

Προσδιορισµός των χρησιµοποιούµενων εφοδίων  

Τα εφόδια που απαιτούνται είναι διαφόρων τύπων : 

υλικά εφόδια , που µεταφράζονται ως µέσα, 
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εφόδια υπό µορφή διαδικασιών και µεθόδων, πληροφοριών κλπ., 

εφόδια υπό µορφή συναφών γνώσεων. 

 

Παραδείγµατα εφοδίων  

Μέσα:  

� Εξοπλισµός: ηλεκτρονικός υπολογιστής, εκτυπωτής, λογισµικό 
διαχείρισης ξενοδοχειακών µονάδων κλπ. 

 

Πληροφορίες, διαδικασίες και µέθοδοι: 

� ∆ιαδικασίες διαχείρισης και τροποποίησης των κρατήσεων, 

� Εκτίµηση του χρόνου και αξιολόγηση των µέσων που 
απαιτούνται για τη διασφάλιση των κρατήσεων, κλπ. 

 

Συναφείς γνώσεις: 

� Τρεις ευρωπαϊκές γλώσσες, µεταξύ των οποίων η αγγλική και µία 
ακόµη προαιρετική σε προφορικό και γραπτό επίπεδο 
περνώντας διαδοχικά από τη µια γλώσσα στην άλλη, 

� Καλή γνώση και ορθή χρήση των τεχνικών πληροφόρησης και 
επικοινωνίας, 

� Άνεση στη χρήση του λογισµικού διαχείρισης ξενοδοχειακών 
µονάδων, κλπ. 

 

V. Η χάραξη των στόχων της πιστοποίησης 

 

Η πιστοποίηση µπορεί να οριστεί ως πράξη 

επικύρωσης των δεξιοτήτων ενός ατόµου βάσει ενός 

τυποποιηµένου κανόνα ο οποίος εκφράζεται στο παρόν 

ως επαγγελµατικό προφίλ (∆ραστηριότητες-Καθήκοντα-

∆εξιότητες). 

 

Αφορά τόσο τα άτοµα που ωφελούνται από αυτή, όσο και τους 

εργοδότες που θα µπορούσαν να προσλάβουν αυτά τα άτοµα, το 

εκπαιδευτικό σύστηµα υπό την προοπτική καθιέρωσης σχετικών σπουδών 
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αλλά και το γενικότερο κοινωνικό σύνολο, καθώς ένα ικανοποιητικό 

σύστηµα πιστοποίησης µπορεί να αποτελέσει εγγύηση της ποιότητας στην 

κατάρτιση, της προσαρµογής του εργατικού δυναµικού στις ανάγκες της 

οικονοµίας, αλλά και ένα εργαλείο για την αναγνώριση των κεκτηµένων 

γνώσεων. 

 

A. Η διαδικασία 

Η εξέλιξη της διαδικασίας σε διαδοχικά στάδια, ακολουθεί 

διαφορετικές διαδροµές και αναζητά απαντήσεις σε ανησυχίες και 

ερωτήµατα που προκύπτουν καθ’ οδόν. 

Όσον αφορά το θέµα της πιστοποίησης, τηρούνται οι ακόλουθες 

βασικές αρχές: 

ο σχεδιασµός ενός αναλυτικού προγράµµατος κατάρτισης αποτελεί 

εγχείρηµα τεχνικού, παραγωγικού αλλά και κοινωνικού χαρακτήρα, 

το εν λόγω κοινωνικού χαρακτήρα εγχείρηµα συνδέεται στενά µε την 

πιστοποίηση η οποία επιτρέπει στη συνέχεια την αναγνώριση των 

επαγγελµατικών προσόντων ενός ατόµου.  

B. Σκοπιµότητα των στόχων της πιστοποίησης 

Ένας από τους τελικούς σκοπούς είναι η δοκιµή εφαρµογής 

ενός κοινού τρόπου πιστοποίησης σε διάφορες ευρωπαϊκές 

χώρες. 

Όλοι οι κάτοχοι «διπλωµάτων» θα κρίνονται ικανοί να εξασκήσουν το 

επάγγελµα που ορίζεται από το δίπλωµα σε όλες τις χώρες.  

Η ικανότητα άσκησης του επαγγέλµατος επαληθεύεται για κάθε στόχο 

ξεχωριστά2. Με τη συγκεκριµένη µέθοδο επικύρωσης διασφαλίζεται η 

αξία του διπλώµατος σε καθεµιά από τις χώρες. 

                                                

2
 Και όχι για κάθε ικανότητα ξεχωριστά, λόγω του υπερβολικά µεγάλου αριθµού ικανοτήτων. 
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Λαµβανοµένης υπόψη της ποικιλίας των τρόπων απόκτησης τίτλων 

και διπλωµάτων (από χώρα σε χώρα, ακόµη και εντός της κάθε χώρας), 

θα ήταν αδιανόητο οι στόχοι της πιστοποίησης των ευρωπαϊκών 

διπλωµάτων να µην είναι κοινοί για όλες τις χώρες που πρόκειται να 

κάνουν χρήση των διπλωµάτων αυτών. 

Για την επίτευξη του ως άνω στόχου, υφίστανται τρεις πιθανές οδοί3 :  

η αρχική κατάρτιση, 

η συνεχιζόµενη κατάρτιση, 

η επικύρωση της δια βίου µάθησης. 

Οι εν λόγω στόχοι µπορεί να είναι κοινοί για το σύνολο των χωρών, ο 

τρόπος όµως επίτευξής τους βασίζεται στην αρχή της επικουρικότητας. 

Στην ίδια αρχή βασίζονται και οι πρακτικές συνθήκες της πιστοποίησης. 

Γ. Μέθοδος χάραξης των στόχων της πιστοποίησης 

Προκειµένου να αποσαφηνιστεί ο τρόπος προσδιορισµού των στόχων 

της πιστοποίησης, είναι απαραίτητη η αναδροµή στη διαδικασία που 

ακολουθείται από την οµάδα εµπειρογνωµόνων. 

Σε µια πρώτη φάση, εξετάζεται η υπόθεση σύµφωνα µε την οποία η 

πιστοποίηση συµπίπτει µε την επαλήθευση της κάθε δεξιότητας ("skills"). 

Η συγκεκριµένη υπόθεση ενέχει δύο δυσκολίες. 

Η πρώτη δυσκολία αφορά τον αριθµό των δεξιοτήτων προς επικύρωση, 

ο οποίος µπορεί να φτάσει και τις εκατό. 

Η δεύτερη, και όχι λιγότερο σηµαντική δυσκολία αφορά την αδυναµία 

του υπεύθυνου πιστοποίησης να διακριβώσει ότι ο µέλλων 

διπλωµατούχος µπορεί να συνδυάζει διάφορες δεξιότητες για την 

επίτευξη των επαγγελµατικών στόχων, ικανότητα η οποία έχει µεγάλη 

εφαρµογή στην καθηµερινή ζωή.  

Οι παραπάνω δυσκολίες καθορίζουν την πορεία µας. Βάζουµε λοιπόν 

υποθετικά εαυτούς στη θέση του υπεύθυνου πιστοποίησης, ο οποίος 

                                                

3
 Η παρούσα διάκριση είναι γενικής φύσεως, οπότε µπορεί να λάβει και άλλες µορφές σε 

ορισµένες χώρες. 
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φέρει µεγάλη ευθύνη καθώς στόχος του είναι η εγγύηση µιας κοινωνικής 

αξίας. Εποµένως, ο εν λόγω υπεύθυνος πιστοποίησης πρέπει να 

εφαρµόσει όλα τα µέσα που διαθέτει για τη µείωση των κινδύνων που 

ενέχει η πράξη της πιστοποίησης. 

Κάνουµε λοιπόν την υπόθεση σύµφωνα µε την οποία ο υπεύθυνος 

πιστοποίησης θα βασιζόταν στα επαγγελµατικά καθήκοντα που αφορούν 

την ουσία του επαγγέλµατος. Και σε αυτή την περίπτωση όµως 

συναντούµε δύο δυσκολίες. 

Η πρώτη αφορά τη φύση του καθήκοντος που αντιστοιχεί σε µια 

«διοικητική», στατική περιγραφή µιας µορφής οργάνωσης της εργασίας η 

οποία δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως αναφορά για µια επικύρωση µε 

κοινωνική αξία. Πρέπει να επικυρώνουµε ατοµικές δεξιότητες και όχι 

εκδοχές οργάνωσης της εργασίας. Όµως, ακόµη και αν δεν ληφθεί 

υπόψη το συγκεκριµένο σηµείο, η δεύτερη δυσκολία θα µας οδηγούσε 

στην εξαίρεση του επαγγελµατικού καθήκοντος από τους στόχους της 

πιστοποίησης, καθώς ο υπεύθυνος πιστοποίησης δεν θα ήταν σε θέση να 

διασφαλίσει τη «µεταφερσιµότητα» (transferability) των δεξιοτήτων, 

εφόσον θα ήταν συνδεµένες µε έναν µόνο επαγγελµατικό χώρο, ενώ το 

καθήκον θα εξελισσόταν µε τον χρόνο και τους διαφορετικούς τύπους 

επιχειρήσεων. 

Το συγκεκριµένο ζήτηµα είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, καθώς ο εν λόγω 

µεταβιβάσιµος (ή «κάθετος») χαρακτήρας αποτελεί βασική προϋπόθεση 

της προσαρµογής και εξέλιξης του επαγγελµατία ανάλογα µε την εξέλιξη 

του επαγγελµατικού κόσµου.  

    Εφόσον αποδείξαµε ότι ούτε τα καθήκοντα ούτε όλες οι δεξιότητες 

(εξεταζόµενες µία προς µία) µπορούν να επιλεγούν ως στόχοι της 

πιστοποίησης, επιλέγουµε µια άλλη προσέγγιση, που συνίσταται στον 

προσδιορισµό των κινδύνων µη επίτευξης του στόχου της πιστοποίησης 

οι οποίοι προκαλούν πολλές δυσλειτουργίες στην υλοποίηση του στόχου 

του υπεύθυνου πιστοποίησης, µε επόµενο βήµα τη µείωση των 

συγκεκριµένων κινδύνων.  
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     Με βάση το περιεχόµενο του επαγγελµατικού προφίλ, προχωρούµε 

σε πολυάριθµες διαδοχικές οµαδοποιήσεις µέχρι να διατυπωθούν οι 

κοινοί µας στόχοι πιστοποίησης. 

Πρώτο στάδιο: από την οµαδοποίηση των εφοδίων προς τους 

άξονες του διπλώµατος 

Οµαδοποίηση των εφοδίων που απαντούν στο επαγγελµατικό 

προφίλ (συναφείς γνώσεις, διαδικασίες και µέθοδοι) σε µεγάλες 

κατηγορίες οι οποίες προτάθηκαν από επαγγελµατίες και επιµορφωτές 

και αποκαλούνται Άξονες του διπλώµατος.  

∆εύτερο στάδιο: από τους άξονες που συνιστούν την «ουσία του 

επαγγέλµατος» προς τις µονάδες πιστοποίησης  

Ορισµένοι από τους εν λόγω Άξονες του διπλώµατος συνιστούν άµεσα 

και κατηγορηµατικά την ουσία του επαγγέλµατος. Μόνο οι άξονες 

αυτοί λαµβάνονται υπόψη κατά την επεξεργασία της πιστοποίησης. Είναι 

δυνατόν να συµπληρωθούν, εάν συντρέχει περίπτωση, µε έναν ή 

περισσότερους βασικούς Άξονες της δραστηριότητας που ασκεί ο 

επαγγελµατίας, κάθετου όµως χαρακτήρα. Οι Άξονες που συνιστούν την 

ουσία του επαγγέλµατος θεµελιώνουν τις Μονάδες Πιστοποίησης. 

Τρίτο στάδιο: 1η οµαδοποίηση δεξιοτήτων εντός κάθε Μονάδας 

Πιστοποίησης  

Οµαδοποίηση εντός καθεµιάς εκ των Μονάδων Πιστοποίησης των 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων, το σύνολο ή µέρος των οποίων σχετίζεται µε 

την εν λόγω Μονάδα. 

 

Τέταρτο στάδιο: 2η οµαδοποίηση δεξιοτήτων σύµφωνα µε τα 5 

κριτήρια «ποιότητας»  

Στο πλαίσιο καθεµιάς από αυτές τις 4 Μονάδες πιστοποίησης 

οµαδοποιούνται οι δεξιότητες µε βάση 5 κριτήρια µε σκοπό τη χάραξη 

των στόχων της πιστοποίησης (ενός ή περισσοτέρων ανά κριτήριο).  
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Καθορίζονται οι στόχοι της πιστοποίησης κατά τρόπο ώστε να 

ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι υποτίµησης ή υπερτίµησης των 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων του υποψηφίου, µε επόµενο βήµα την 

εξάλειψη των εν λόγω κινδύνων. Με αυτήν την προοπτική, πρέπει να 

εντοπίζονται τα αίτια των κινδύνων αυτών, αίτια που προκαλούν τις 

δυσλειτουργίες κατά την υλοποίηση του στόχου που έχει θέσει ο 

υπεύθυνος πιστοποίησης.   

Προκειµένου να ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι αυτοί, κρίθηκε 

σκόπιµο να γίνεται χρήση του διαγράµµατος Ishikawa (στις “Γενικές 

αρχές των κύκλων ποιότητας”), το οποίο ουσιαστικά αποσκοπεί στον 

εντοπισµό των πιθανών αιτιών δυσλειτουργίας ενός στόχου, εν 

προκειµένω της πιστοποίησης.  

 

Το διάγραµµα Ishikawa (ή ψαροκόκαλο) αποτελεί µέθοδο 
ανάλυσης των αιτίων και των αποτελεσµάτων που παρουσιάζονται κατά 
την υλοποίηση ενός στόχου. Η µέθοδος αυτή επιτρέπει την καταγραφή 
όλων των παραγόντων (κινδύνων δυσλειτουργίας) που µπορούν να 
επηρεάσουν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Εντοπίζει τους 
παράγοντες αυτούς µε τη βοήθεια 5 κριτηρίων: 

 

Προϊόντα:   αντικείµενα στα οποία παρεµβαίνει ο 
επαγγελµατίας 

 

 Μέθοδοι: διαδικασίες και πρακτικές που εφαρµόζει ο 
επαγγελµατίας για την υλοποίηση του στόχου του 
διαµέσου αναλύσεων και δράσεων 

 

Μέσα:   εργαλεία µέσω των οποίων παρεµβαίνει 

 

 Ανθρώπινο  

 δυναµικό:  ανθρώπινοι πόροι µέσω των οποίων υλοποιεί τους 
στόχους του ο επαγγελµατίας και/ή µε τους οποίους 
βρίσκεται σε διάδραση προκειµένου για την 
υλοποίησή τους 
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 Μέτρα:  αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της διαδικασίας 
δράσης ή λήψης αποφάσεων που τέθηκε σε 
εφαρµογή 

 

 

Τα κριτήρια αυτά ανταποκρίνονται σε µία προσέγγιση «επίλυσης του 

προβλήµατος» στην οποία οι υπεύθυνοι πιστοποίησης θα µπορούν να 

βασιστούν.  

Κάθε κριτήριο επιτρέπει τον εντοπισµό των διαφόρων περιορισµών 

τους οποίους αντιµετωπίζει ο επαγγελµατίας κατά την εκτέλεση ενός 

έργου: χρήση ενός υλικού, προσφυγή στην εφαρµογή µιας µεθόδου, 

κινητοποίηση µιας οµάδας, αξιολόγηση των στόχων του κλπ. 

Εποµένως, η οµαδοποίηση των επαγγελµατικών δεξιοτήτων ανά 

κριτήριο διασφαλίζει την επιστράτευση για το συγκεκριµένο κριτήριο 

όλων των δεξιοτήτων που περιγράφονται στο προφίλ του επαγγελµατία. 

Αποµένει, λοιπόν, να περιγραφεί ο στόχος ή οι στόχοι της πιστοποίησης 

βάσει αυτής της οµαδοποίησης, µια και κατ’ αυτόν τον τρόπο 

εντοπίζονται τα ενδεχόµενα αίτια του κινδύνου υποτίµησης ή 

υπερτίµησης, εκ µέρους του υπεύθυνου πιστοποίησης, των 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων του υποψηφίου και µειώνεται ο κίνδυνος. 

Έχοντας οριστεί κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο στόχος της πιστοποίησης 

προσεγγίζει την έννοια µιας καθολικής δεξιότητας. Πράγµατι, πρόκειται 

για ένα σύνολο βασικών επαγγελµατικών δεξιοτήτων στο πλαίσιο του 

οποίου ξεχωρίζει συχνά µια “δεξιότητα-µήτρα” και το οποίο ορίζεται 

επακριβώς από συµπληρωµατικές δεξιότητες. 

Επιπλέον, µε τη διπλή οµαδοποίηση των δεξιοτήτων, αρχικά ανά 

Μονάδα πιστοποίησης και στη συνέχεια ανά κριτήριο εντός της κάθε 

Μονάδας, επαληθεύεται το γεγονός ότι όλες οι δεξιότητες που 

περιγράφονται στο επαγγελµατικό προφίλ λαµβάνονται υπόψη κατά τη 

χάραξη των στόχων της πιστοποίησης.   
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Συνεπώς, η υλοποίηση του στόχου από τον µελλοντικό επαγγελµατία 

αποτελεί, στο µέτρο του δυνατού, απόδειξη για τον υπεύθυνο 

πιστοποίησης ότι ο επαγγελµατίας διαθέτει τις καθορισµένες δεξιότητες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2. ∆ιάρθρωση της Περιγραφής διπλώµατος που 

σχεδιάστηκε µε την προαναφερθείσα µέθοδο. 

2

∆ιάρθρωση της Περιγραφής του διπλώµατος∆ιάρθρωση της Περιγραφής του διπλώµατος∆ιάρθρωση της Περιγραφής του διπλώµατος

Επαγγελµατικό προφίλ (Βασικές ∆ραστηριότητες-Καθήκοντα)Επαγγελµατικό προφίλ (Βασικές ∆ραστηριότητες-Καθήκοντα)Ενότ. 1Ενότ. 1

Περιγραφή των ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

(επαγγ. δεξιότητες - εφόδια – επαγγ. απαιτήσεις)

Περιγραφή των ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ

(επαγγ. δεξιότητες - εφόδια – επαγγ. απαιτήσεις)

Στόχοι της Επικύρωσης 

της επαγγ. εµπειρίας

Στόχοι της Επικύρωσης 

της επαγγ. εµπειρίας

Ενότ. 2Ενότ. 2

κοινήκοινή

κοινήκοινή

ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣΕνότ. 3Ενότ. 3

Κοινή - πλην

Ην. Βασιλείου

Κοινή - πλην

Ην. Βασιλείου

Οδηγός ΚατάρτισηςΟδηγός Κατάρτισης

Τρόποι επικύρωσης 

της εµπειρίας

Τρόποι επικύρωσης 

της εµπειρίας
- Στόχοι της κατάρτισης

- Περιεχόµενο κατάρτισης

- Στόχοι της κατάρτισης

- Περιεχόµενο κατάρτισης

Βεβαίωση διπλώµατοςΒεβαίωση διπλώµατος

Επικύρωση 

της εµπειρίας

Επικύρωση 

της εµπειρίας
Επικύρωση 

της κατάρτισης

Επικύρωση 

της κατάρτισης

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 

∆ιαδικασίες

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 

∆ιαδικασίες

επικουρικότηταεπικουρικότητα

επικουρικότηταεπικουρικότητα
επικουρικότηταεπικουρικότητα

Ενότ. 4.1Ενότ. 4.1 Ενότ. 4.2Ενότ. 4.2

Ενότ. 5Ενότ. 5

Ενότ. 4 Απόκτηση του διπλώµατος
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3.3. ΠΛΑΙΣΙΟ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΣΧΗΜΑΤΟΣ ΣΠΟΝ∆ΥΛΩΤΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 
Ο σκοπός αυτής της ενότητας είναι να ορίσουµε ένα πλαίσιο, στο 

οποίο η ανάπτυξη βασικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων στο ΚΕΚ θα 

καταστεί πιο αποτελεσµατική. 

Για να το πετύχουµε αυτό, πρώτα, θα εξετάσουµε τις διδακτικές 

στρατηγικές µε βάση το πλαίσιο εφαρµογής των γνώσεων 

(«πλαισιωµένη µάθηση»), το οποίο θα βοηθήσει τον εκπαιδευτή να 

σχεδιάσει τη διδασκαλία του, και στη συνέχεια θα προτείνουµε αρχές 

αυτο-µάθησης, τις οποίες ο εκπαιδευτής θα µπορούσε να ενσωµατώσει 

στη διδακτική στρατηγική που ακολουθεί, µε απώτερο σκοπό να 

αναπτυχθεί η ικανότητα δια-βίου µάθησης των εκπαιδευόµενων, µετά 

την ολοκλήρωση του προγράµµατος σπουδών. 

 

3.3.1. ∆ιδασκαλία και µάθηση µε βάση το περιβάλλον εφαρµογής 

των γνώσεων, και ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων 

Η «πλαισιωµένη» διδασκαλία και µάθηση (Π∆Μ), µε βάση το 

περιβάλλον εφαρµογής των γνώσεων (Contextual Teaching and 

Learning), µας βοηθάει να συσχετίζουµε το περιεχόµενο της διδασκαλίας 

µε καταστάσεις του πραγµατικού κόσµου και παρακινεί τους  

εκπαιδευόµενους να συνδέουν τη γνώση µε τις εφαρµογές της που θα 

επιτελούν, όταν θα ασκούν στο µέλλον το  επάγγελµα.  Οι παρακάτω 

διδακτικές στρατηγικές µπορούν να ενσωµατωθούν σε ένα σχεδιασµό 

διδασκαλίας ΠΜ∆: 

 

Α. Με βάση πραγµατικά προβλήµατα.  Μπορούµε να ξεκινήσουµε την 

εφαρµογή ΠΜ∆ µε µια προσοµοίωση ενός προβλήµατος ή µε ένα 

πραγµατικό πρόβληµα.  Οι εκπαιδευόµενοι χρησιµοποιούν κριτική 

σκέψη και συστηµική προσέγγιση για να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα ή 

το ζήτηµα.  Επίσης µπορούν να αξιοποιήσουν διαθεµατικά περιεχόµενα 
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για να λύσουν τα προβλήµατα που τους δίνονται.  Αξιόλογα προβλήµατα 

που είναι σχετικά µε τις οικογένειες των εκπαιδευόµενων, µε σχολικές 

εµπειρίες, µε χώρους εργασίας και µε την τοπική κοινότητα σηµαίνουν 

κάτι περισσότερο για τους µαθητές και τους παρακινούν. 

 

Β) Πολλαπλά πλαίσια εφαρµογής.  Οι σύγχρονες θεωρίες µάθησης 

υποδηλώνουν ότι η γνώση δεν είναι δυνατόν να διαχωριστεί από το 

φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον όπου αυτή εφαρµόζεται.  Είναι 

εποµένως πολύ σηµαντικό το πώς και  το πού κάποιος αποκτά τη γνώση.  

Εµπειρίες Π∆Μ εµπλουτίζονται, όταν οι εκπαιδευόµενοι αναπτύσσουν 

δεξιότητες µέσα σε πολλαπλά πλαίσια εφαρµογής (Σχολές 

επαγγελµατικής κατάρτισης, κοινότητα, χώρο εργασίας, οικογενειακό 

περιβάλλον). 

 

Γ) Αξιοποίηση της διαφορετικότητας των µαθητών.  Γενικά οι 

εκπαιδευόµενοι χαρακτηρίζονται από µια διαφορετικότητα.  Η 

διαφορετικότητα εκδηλώνεται στις αξίες, ηθικά γνωρίσµατα, προσδοκίες 

και προοπτικές.  Αυτές οι διαφορές µπορούν να δώσουν ώθηση στη 

µάθηση και να προσθέσουν πολυπλοκότητα σε εµπειρίες Π∆Μ.  Η 

συνεργασία και οι δραστηριότητες οµαδικής µάθησης σέβονται τις 

διαφορές προέλευσης των εκπαιδευόµενων, διευρύνουν τις προοπτικές 

τους και κτίζουν διαπροσωπικές ικανότητες. 

 

∆) Στήριξη της αυτοελεγχόµενης µάθησης.  Τελικά, οι 

εκπαιδευόµενοι πρέπει να εξελιχθούν σε δια-βίου µαθητές. ∆ια-βίου 

εκπαιδευόµενοι είναι ικανοί να αναζητούν, να αναλύουν και να 

χρησιµοποιούν πληροφορίες µε µικρή ή καµία εποπτεία.  Για να 

επιτευχθεί αυτό, οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να αντιληφθούν πώς πρέπει 

να επεξεργάζονται τις πληροφορίες, να αξιοποιούν στρατηγικές επίλυσης 

προβληµάτων και να χρησιµοποιούν το γνωστικό υπόβαθρο για κάθε 

θέµα.  Οι εµπειρίες Π∆Μ πρέπει να επιτρέπουν µάθηση µέσα από λάθη, 

να παρέχεται αρκετός χρόνος και δυνατότητα συλλογισµού, καθώς 
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επίσης και υποστήριξη στον εκπαιδευόµενο να µεταβαίνει από τον 

εξαρτηµένο τρόπο στον ανεξάρτητο τρόπο µάθησης. 

 

Ε) Χρησιµοποίηση οµάδων αλληλοεξαρτώµενης µάθησης. Οι 

εκπαιδευόµενοι επηρεάζονται από τη γνώση των συµµαθητών τους και 

συνεισφέρουν σε αυτήν. Οµάδες µάθησης συγκροτούνται σε Σχολές 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης και σε χώρους εργασίας σε µια προσπάθεια 

να γίνει ανταλλαγή γνώσεων,  εστίαση στους στόχους, και να µπορέσουν 

τα µέλη τους να διδάξουν ο ένας τον άλλον, αλλά και να µάθει ο ένας 

από τον άλλον.  Όταν συγκροτούνται οµάδες µάθησης σε Σχολές 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης, οι εκπαιδευτές ενεργούν ως ατοµικοί 

δάσκαλοι, διεκπεραιωτές και µέντορες.  

 

ΣΤ) Χρησιµοποίηση αυθεντικής αξιολόγησης. Η Π∆Μ επιδιώκει να 

κτίσει γνώση και δεξιότητες µε τρόπους που εµπλέκουν τους µαθητές σε 

πραγµατικές ή αυθεντικές εφαρµογές.  Η αξιολόγηση της µάθησης 

πρέπει να ευθυγραµµιστεί µε τις µεθόδους και τους στόχους της 

διδασκαλίας.  Σχήµατα αυθεντικής αξιολόγησης δείχνουν (µεταξύ άλλων) 

ότι έχει επέλθει µάθηση και ενσωµατώνονται στη διαδικασία της 

διδασκαλίας.  Επιπλέον, προσφέρουν στους εκπαιδευόµενους ευκαιρίες 

και καθοδήγηση για να βελτιωθούν.  Η αυθεντική αξιολόγηση 

χρησιµοποιείται για να παρακολουθεί την πρόοδο και για να 

διαµορφώνει τη διαδικασία της διδασκαλίας. 

 

3.3.2.  Εφαρµογή σύγχρονων αρχών µάθησης  για την ανάπτυξη 

βασικών δεξιοτήτων 

Αν θέλουµε οι διδακτικές στρατηγικές, που βασίζονται σε 

πραγµατικές εφαρµογές, να έχουν προστιθέµενη αξία στη δια-βίου 

µάθηση των µαθητών, τότε αυτές πρέπει να εµπεριέχουν αρχές 

αυτοµάθησης µε εφαρµογές και συλλογισµό.  Ο παρακάτω κατάλογος 

τέτοιων αρχών προτείνεται από τον Herschbach (1998): 
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• Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να προετοιµάζονται για µάθηση.  

Επισήµανε τη σηµαντικότητα του θέµατος και τη σύνδεσή του µε ό,τι 

έχουν ήδη µάθει.  Τι γνωρίζω ήδη για το θέµα;  Τι χρειάζοµαι να 

µάθω; Πώς αυτό που θα µάθω σχετίζεται µε αυτά που ήδη ξέρω; Τι 

είναι σηµαντικό από αυτά που πρόκειται να µάθω; 

 

• Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να οργανώνουν τη µάθηση.  ∆είξε 

τη διασύνδεση ανάµεσα στη νέα γνώση και την ήδη κεκτηµένη, και 

δείξε πώς η νέα γνώση οργανώνεται και πώς αλληλοσχετίζονται οι 

επιµέρους έννοιές της.  Εστίαζε την προσοχή σε έννοιες και ζητήµατα 

που κυριαρχούν σε εφαρµογές και ζήτα από τους καταρτιζόµενους να 

συλλογίζονται πάνω σε αυτά που κάνουν. 

 

• Βοήθα τους µαθητές να ελέγχουν τον τρόπο που µαθαίνουν.  

Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να αποκτήσουν την ικανότητα να 

προγραµµατίζουν τη δραστηριότητα µάθησης, να σκέπτονται για την 

απόδοσή τους, να παρακολουθούν και την επιτυχία, αλλά και την 

αποτυχία, να τροποποιούν αντιδράσεις και να δρουν διορθωτικά.  

Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να αντιληφθούν τους παράγοντες που 

επηρεάζουν τον τρόπο που σκέπτονται, και να ελέγχουν τον τρόπο 

που σκέπτονται.  Ζήτα τους να προσδιορίζουν τι ξέρουν ήδη και τι 

καινούργιο πρέπει να µάθουν. Ζήτα τους να προσδιορίζουν τις 

υποθέσεις που κάνουν, και έθισέ τους να κάνουν περιοδικά   

ερωτήσεις στον εαυτό τους.  Ζήτα τους να ψάχνουν για εναύσµατα 

που θα τους βοηθούν να κατανοήσουν κάτι και δείχνε τους πώς να 

διαπιστώνουν πότε µια δραστηριότητα µάθησης έχει ολοκληρωθεί 

επιτυχώς. 

 

• Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να προσδίδουν νόηµα.  Κάνε 

ερωτήσεις τύπου «γιατί;».  Ζήτα τους να οργανώνουν αυτά που ξέρουν 

σε ενότητες νοηµάτων.  Ζήτα τους να εξηγούν τη διαφορά µεταξύ της 

αρχικής τους ιδέας και αυτού που πραγµατικά συνέβη, και να 

συγκρίνουν τις δικές τους εξηγήσεις µε τις εξηγήσεις που παρέχει η 
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επίσηµη πηγή ή η διδασκαλία.  Ζήτα τους να προσδιορίζουν και να 

συγκρίνουν τη δική τους διαδικασία επίλυσης ενός προβλήµατος µε 

εκείνη που ακολουθεί ένας έµπειρος ειδικός, ή ένας συµµαθητής 

τους.  Ζήτα τους να ζυµώνουν τις ιδέες τους µαζί µε τις  γνώσεις που 

έχουν.  Ενθάρρυνέ τους να γενικεύουν τη νέα γνώση που µόλις 

έµαθαν, ώστε να καλύπτει και άλλες πιθανές εφαρµογές. 

 

• Βοήθα τους εκπαιδευόµενους να εφαρµόζουν τη µάθηση.  

Συσχέτιζε αυτά που οι εκπαιδευόµενοι ήδη ξέρουν µε αυτά που 

πρόκειται να µάθουν.  Ζήτα τους να σκέπτονται πέραν του 

συγκεκριµένου προβλήµατος που αντιµετωπίζουν για πρώτη φορά, 

ώστε να µπορούν να αντιµετωπίζουν άλλα σχετικά προβλήµατα.  

Ακολούθα µια σειρά βηµάτων τα οποία προσεγγίζουν προβλήµατα 

που διαφέρουν από το πρώτο πρόβληµα.  Συµπερίλαβε 

δραστηριότητες που απαιτούν από τους εκπαιδευόµενους να 

χρησιµοποιούν νέες ιδέες σε πολλαπλές εφαρµογές.  Προέκτεινε τη 

µάθηση για να αναπτυχθούν νέες ιδέες.  Ζήτα από τους µαθητές να 

διατυπώσουν λύσεις για νέα προβλήµατα ανακαλώντας πράγµατα που 

έχουν ήδη µάθει σε προηγούµενες εφαρµογές. 

 

 
3.3.3.  Πρακτικές Οδηγίες για τους Εκπαιδευτές που θα διδάξουν 

στο συγκεκριµένο έργο της Κ.Π. EQUAL 

Αυτό που διαφοροποιεί τη µάθηση στην παρούσα στιγµή είναι ότι 
επιτυγχάνεται ευκολότερα όταν συνδέουν τη νέα γνώση µε πραγµατικές 
εµπειρίες σχετικές µε το επάγγελµα 
 
Οδηγία: σύνδεσε τη διδασκαλία µε επαγγελµατικές εµπειρίες !!! 
 
 
Για να παρακινήσουµε τους εκπαιδευόµενους πρέπει να προσδιορίσουµε 
τα εν δυνάµει επαγγελµατικά οφέλη της µάθησης και να τους κάνουµε 
να καταλάβουν πόσο σχετικά είναι µε αυτά που µαθαίνουν.  Όταν 
γνωρίζουν τα επικείµενα οφέλη παρακινούνται και ενδιαφέρονται, επειδή 
έτσι δηµιουργείται η ατοµική επιθυµία για µάθηση. 
 
Οδηγία: πρόσφερε οφέλη για τη µάθηση !!! 
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ΕΡΩΤΗΣΗ:     
 
Πως παρακινούµε τους εκπαιδευόµενους µιας Σχολής επαγγελµατικής 
κατάρτισης ; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:      
 
Προσδιόρισε τα εν δυνάµει επαγγελµατικά οφέλη της µάθησης για 
τους µαθητές και κάνε τους να καταλάβουν πόσο σχετικά είναι µε αυτά 
που µαθαίνουν.  όταν γνωρίζουν τα επικείµενα οφέλη παρακινούνται και 
ενδιαφέρονται, επειδή έτσι δηµιουργείται η ατοµική επιθυµία για 
µάθηση. Πρόσφερε οφέλη για τη µάθηση. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:     
 
Πως εξασφαλίζουµε τη συµµετοχή των µαθητών στην τάξη; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  
 
Απόφυγε το ρίσκο της αποτυχίας για τους µαθητές.  Να 
προγραµµατίζεις την επιτυχία, η επιτυχία στηρίζει το θετικό κλίµα 
στην τάξη, το οποίο, µε τη σειρά του, κάνει τη µάθηση  µια ευχάριστη  
εµπειρία. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:  
 
Τι στηρίζει τη µεταφορά της γνώσης µετά την ολοκλήρωση της µάθησης; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  
 
Ένταξε την εµπειρία στη διδασκαλία για να προκαλέσεις ανάγκη για 
µάθηση και στήριξε τη µεταφορά της αποκτούµενης γνώσης στον 
πραγµατικό κόσµο του επαγγέλµατος. Ενσωµάτωσε προηγηθείσα και 
µελλοντική εµπειρία στη διδασκαλία σου. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:  
 
Πως η ανατροφοδότηση µπορεί να διευκολύνει τη µεταφορά της γνώσης; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:   
 
∆ίνε αρκετό χρόνο στους εκπαιδευόµενους να δοκιµάζουν 
σκεφτόµενοι τις αφηρηµένες έννοιες στην πράξη, έτσι ώστε να 
µεταφέρουν τη µάθηση σε προσωπικές εµπειρίες.  Η ανατροφοδότηση 
που προέρχεται από τον εκπαιδευτικό ή άλλους έµπειρους ειδικούς 
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παρέχει την ασφάλεια στον εκπαιδευόµξενο οτι κινείται στη σωστή 
κατεύθυνση. Η ανατροφοδότηση πρέπει να ενσωµατωθεί στη 
διαδικασία επαναλήψεων στην ταξη. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: 
 
Τι είναι οι διδακτικοί στόχοι; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 
 
Είναι γραπτές προτάσεις που προδιαγράφουν τη συµπεριφορά ή τη 
στάση που επιδεικνύεται από τον εκπαιδευτή, όταν έχει συντελεστεί 
µάθηση. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: 
 
Πως  συνδυάζουµε γνώσεις και δεξιότητες στους διδακτικούς στόχους; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 
 
Η πράξη και η κατανόηση είναι δυο διαφορετικά πράγµατα.  Έλεγξε αν 
οι γνωστικοί στόχοι αποτελούν τον τελικό στόχο.  Μην ξεχνάς την 
πρακτική ή την νοητική τους υλοποίηση  µέσα στην τάξη και 
επαναλάµβανε τα γνωστικά µηνύµατα κάθε τόσο. ∆ίνε την ευκαιρία 
στους µαθητές να βιώνουν οµαδικά τη διαδικασία της κατανόησης. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:   
 
Πως διευκολύνουµε τη συναισθηµατική µάθηση; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:    
 
∆ηµιούργησε συνθήκες για αξιόπιστη οµαδική µάθηση. Η 
συναισθηµατική µάθηση απαιτεί από τον εκπαιδευτικό να έχει ή να 
δηµιουργεί αξιοπιστία ή ένα συναισθηµατικά ανοικτό περιβάλλον 
οµαδικής µάθησης. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:   
 
Πως δοµούµε το περιεχόµενο της διδασκαλίας; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:     
 
20% νέα γνώση (τα βασικά, η λογική, διαδικασίες, απλά γεγονότα ή 
πληροφορίες κτλ.)  



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

50% πρόσθετες πληροφορίες (επεξηγήσεις, παραδείγµατα, 
λεπτοµέρειες) 
30% γνώσεις θεµελίωσης  (ιστορικό, πεδία εφαρµογών σε 
διαφορετικές καταστάσεις, οµοιότητες, εµπειρίες). 
 
  
ΕΡΩΤΗΣΗ:   
 
Πως διατηρούµε την εστίαση µας στους διδακτικούς στόχους;   
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  
 
Εστίασε τη διδασκαλία σου σε αυτά που η   σηµαντικότητα τους είναι 
µακροπρόθεσµη για τους µαθητές.  Μην προσπαθείς να αποδείξεις 
πόσα εσύ, ως εκπαιδευτικός ξέρεις. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ:  
 
Ποια διδακτική τεχνική  είναι η πιο αποτελεσµατική; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:   
 
Μέθοδοι και µέσα δεν έχουν αξία, αυτά καθαυτά. Είναι µόνο εργαλεία 
που στηρίζουν τη µάθηση.  Βεβαιώσου ότι αυτά που εσύ επιλεγείς είναι 
κατάλληλα για τις ανάγκες της συγκεκριµένης οµάδας 
εκπαιδευόµενων και για κάθε διδακτικό στόχο χωριστά.  
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ: 
 
Πως διευκολύνουµε την αλληλεπίδραση στην τάξη; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:  
 
Γίνε συνεταίρος στη µάθηση. ∆ιέγειρε την όρεξη για µάθηση, 
αξιοποιώντας τις γνώσεις και τις εµπειρίες των εκπαιδευοµένων.  Γινε 
συνεταίρος τους, την ώρα που αυτοί µαθαίνουν. 
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4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 

4.1 ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ  

 

4.1.1 Ανάλυση προσόντων 

  

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΦΙΛ 

Η ειδικότητα του Τεχνικού Ανάπτυξης Εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο  

ασχολείται µε το σχεδιασµό, την ανάπτυξη, την κατασκευή, την 

υποστήριξη, τη συντήρηση και χρήση λογισµικού εφαρµογών 

(Application software) µε έµφαση στην web τεχνολογία, στα πλαίσια 

δραστηριότητας του ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα, µε σχέση 

εξαρτηµένης ή µη εργασίας.  

Ο απόφοιτος της Ειδικότητας αυτής µπορεί να δραστηριοποιηθεί 

κυρίως στον Ιδιωτικό αλλά ακόµη και στον ∆ηµόσιο τοµέα και πιο 

συγκεκριµένα : 

Α) Σε εταιρίες, που για λογαριασµό τρίτων, σχεδιάζουν, αναπτύσσουν, 

κατασκευάζουν, συντηρούν και φιλοξενούν το περιεχόµενο και τις 

εφαρµογές, που έχουν σχέση µε πολυµέσα (multimedia) και µε 

δικτυακούς τόπους στο ∆ιαδίκτυο (Web Sites). Τέτοιες εταιρίες 

µπορεί να είναι : 

Εταιρίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

Εταιρίες που δραστηριοποιούνται στο Ηλεκτρονικό Επιχειρείν  

Παροχείς Υπηρεσιών Internet (ISP’s) 

∆ιαφηµιστικές Εταιρίες 

Εταιρίες Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης (Τηλεόραση, Τύπος κλπ) 

Εταιρίες Πολυµέσων κλπ 
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Β)  Σε τµήµατα Marketing ή τµήµατα Πληροφορικής Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών  που κατασκευάζουν και συντηρούν οι ίδιες το 

περιεχόµενο και τις εφαρµογές αυτές (in-house).  

 

ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

Ο Τεχνικός ανάπτυξης εφαρµογών στο διαδίκτυο µπορεί να 

απασχοληθεί µε τον αντίστοιχο τίτλο σε µία ή περισσότερες από τις 6 

παρακάτω διαφορετικές δραστηριότητες , ανάλογα την κατηγορία του 

τοµέα στον οποίο ανήκει και την δυνατότητα δραστηριοποίησης σε 

κάθε έναν από αυτούς τους τοµείς. 

Οι τοµείς αυτοί είναι :  

To Περιεχόµενο  

Οι Εφαρµογές  

Η Τεχνολογική Υποδοµή 

 

Η δραστηριοποίηση σε κάθε έναν από τους πιο πάνω τοµείς µπορεί 

να είναι :  

Σχεδιασµός και Αρχιτεκτονική  

Προγραµµατισµός    

Παραγωγή/ Επεξεργασία 

 

Οι έξι συνολικά  δραστηριότητες που προκύπτουν από συνδυασµό 

των παραπάνω κατηγοριοποιήσεων είναι :  

1. Σχεδιασµός Περιεχοµένου  

2. Σχεδιασµός Εφαρµογών/ Λογισµικού  

3. Αρχιτεκτονική Πολυµέσων/ ∆ιαδικτυακού Περιβάλλοντος 

4. Προγραµµατισµός Περιεχοµένου και Εφαρµογών  

5. Προγραµµατισµός Συστήµατος ∆ικτυακού Περιβάλλοντος  

6. Παραγωγή-Επεξεργασία Περιεχοµένου   
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ  

Με βάση την παραπάνω κατάταξη των 6 διαφορετικών αλλά και 

συνδυασµό δραστηριοτήτων της ειδικότητας του Τεχνικού ανάπτυξης 

εφαρµογών στο διαδίκτυο, τα επαγγελµατικά καθήκοντα για τις τρεις 

µεγάλες κατηγορίες δραστηριοποίησης του (Σχεδιασµός, 

Προγραµµατισµός και Παραγωγή/ Επεξεργασία), που σχετίζονται µε το 

περιεχόµενο, τις εφαρµογές και τη τεχνολογική υποδοµή συνοψίζονται 

στα εξής : 

 

Α. Σχεδιασµός / Αρχιτεκτονική (Περιεχοµένου, Συστηµάτων, 
∆ικτύων, Εφαρµογών) 

Α1. Κατανοεί, καταγράφει και αναλύει τις ανάγκες και απαιτήσεις του 

πελάτη σε περιεχόµενο, διαδικασίες και λειτουργίες του υπάρχοντος 

και του µελλοντικού επιθυµητού συστήµατος. 

Α2. Ενηµερώνει τον πελάτη για τις τρέχουσες δυνατότητες της 

τεχνολογίας, τις δυνατές µορφές της πληροφορίας και  των 

εφαρµογών που µπορούν να υλοποιηθούν. 

Α3. Συλλέγει, καταγράφει και ταξινοµεί τα δεδοµένα και τις πληροφορίες 

στην υπάρχουσα µορφή τους. 

Α4. Καταγράφει τις πληροφορίες που απαιτούνται και σχεδιάζει και 

προγραµµατίζει τις µεθόδους και τους τρόπους  ανάκτησης, 

ψηφιοποίησης, προσπέλασης, τακτικής ενηµέρωσης και 

ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης τους µε αντίστοιχο σχεδιασµό των 

Βάσεων ∆εδοµένων. 

Α5. Σχεδιάζει διαγράµµατα ροής, πλοήγησης, προσπέλασης και 

εµφάνισης του περιεχοµένου(δεδοµένων, εγγράφων και 

πληροφοριών) καθώς και διαγράµµατα ροής διαδικασιών και 

συσχέτισης αυτών µε το αντίστοιχο περιεχόµενο. 

Α6. Καθορίζει τις προδιαγραφές, αξιολογεί, προτείνει και επιλέγει 

εργαλεία λογισµικού για την ανάπτυξη εφαρµογών ή αναθέτει όλο ή 

µέρος της ανάπτυξης και υλοποίησης σε εξωτερικούς συνεργάτες. 
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Α7. Σχεδιάζει την αρχιτεκτονική του συστήµατος και των δικτύων, που 

περιλαµβάνουν τον απαιτούµενο εξοπλισµό, τα πρωτόκολλα και τον 

τρόπο επικοινωνίας αυτού και την αλληλεπίδραση του µε το 

λογισµικό του συστήµατος και των εφαρµογών. 

Α8. Σχεδιάζει συστήµατα ασφαλείας για την προστασία και την 

διασφάλιση της πνευµατικής ιδιοκτησίας και της ακεραιότητας του 

περιεχοµένου και των εφαρµογών στο σύστηµα. 

Α9. Σχεδιάζει συστήµατα διαθεσιµότητας για την αδιάλειπτη λειτουργία 

τους. 

Α10. Σχεδιάζει το πλάνο συντήρησης του υλικού, του λογισµικού και του 

περιεχοµένου του συστήµατος. 

Α11. Σχεδιάζει το πρωτότυπο και το µοντέλο του τελικού συστήµατος και 

το παρουσιάζει στους πελάτες και τους χρήστες του µελλοντικού 

συστήµατος. 

 

Β. Προγραµµατισµός (Περιεχοµένου, Εφαρµογών και Συστήµατος) 

Β1. Εφαρµόζει σύγχρονες µέθοδοι προγραµµατισµού και χρησιµοποιεί 

αποτελεσµατικά εργαλεία ανάπτυξης εφαρµογών πολυµέσων και 

διαδικτύου. 

Β2. Γράφει πηγαίο κώδικα χρησιµοποιώντας γλώσσες προγραµµατισµού. 

Β3. Αναλύει, περιγράφει, ταξινοµεί και συσχετίζει τα δεδοµένα σε λογική 

και φυσική µορφή µε την διαχείριση των Βάσεων ∆εδοµένων. 

Β4. Εγκαθιστά το παραγόµενο λογισµικό, εκτελεί και δοκιµάζει τον 

κώδικα προγραµµατισµού, εφαρµόζοντας διαδικασίες ελέγχου και 

διόρθωσης των λαθών.  

Β5. Παραδίδει, παρουσιάζει και εκπαιδεύει τα προγράµµατα στους 

πελάτες και τους τελικούς χρήστες του συστήµατος. 
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Β6. Συγγράφει εγχειρίδιο µε οδηγίες εγκατάστασης, χρήσης και 

λειτουργίας του συστήµατος προς τους χρήστες και τον διαχειριστή 

του συστήµατος.  

Β7. Υλοποιεί  το σχέδιο συντήρησης του λογισµικού και του 

περιεχοµένου. 

Β8. Υποστηρίζει και επιλύει προβλήµατα των χρηστών και των 

εφαρµογών. 

Β9. Αναβαθµίζει, ανανεώνει και παράγει βελτιωµένες εκδόσεις του 

λογισµικού και του περιεχοµένου. 

Β10. Εγκαθιστά και αναβαθµίζει τα Λειτουργικά Συστήµατα και τις νέες 

εκδόσεις και βελτιώσεις τους. 

Β11. Εγκαθιστά εργαλεία ανάπτυξης εφαρµογών, βάσεων δεδοµένων 

εξυπηρετητές διαδικτύου (web servers) και λοιπού λογισµικού 

συστηµάτων, εφαρµογών και επικοινωνιών και ρυθµίζει τις 

παραµέτρους και το περιβάλλον τους. 

Β12. ∆ιαχειρίζεται το δίκτυο και τους χρήστες καθορίζοντας την 

πρόσβαση αυτών στους πόρους και τις εφαρµογές του συστήµατος 

για την ασφάλεια λειτουργίας των συστηµάτων. 

Β13. Συντηρεί και µεριµνά για την εύρυθµη λειτουργία του λογισµικού 

συστηµάτων και επικοινωνιών. 

 

Γ. Παραγωγή/ Επεξεργασία Περιεχοµένου   

Γ1. Καταγράφει και συγκεντρώνει το υπάρχον υλικό σε ακατέργαστη 

µορφή. 

Γ2. Ψηφιοποιεί και επεξεργάζεται το περιεχόµενο µε την χρήση των 

κατάλληλων εργαλείων λογισµικού και του απαιτούµενου 

εξοπλισµού (κάµερες, video, µικρόφωνα, συσκευές ανάγνωσης και 

εγγραφής-παραγωγής cd, dvd κλπ). ανάλογα µε την µορφή του 

περιεχοµένου (κινούµενη και στατική εικόνα, ήχος, κείµενο κλπ). 
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Γ3. Ταξινοµεί και αρχειοθετεί το παραγόµενο υλικό σε µαγνητικά µέσα 

µε την χρήση συστηµάτων διαχείρισης αντικειµένων και Βάσεων 

∆εδοµένων. 

Γ4. ∆ιαχειρίζεται, συντηρεί και ανανεώνει περιοδικά το περιεχόµενο του 

συστήµατος µε νέα παραγωγή και επεξεργασία .  

Στο Παράρτηµα του Επαγγελµατικού Προφίλ του Τεχνικού 

ανάπτυξης εφαρµογών στο διαδίκτυο τα πιο πάνω καθήκοντα που 

περιγράφηκαν συνοπτικά για κάθε τοµέα, περιγράφονται 

αναλυτικά για κάθε µία από τις έξι δραστηριότητες της 

ειδικότητας. 

 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΓΝΩΣΕΙΣ  

∆εξιότητες 

Οι δεξιότητες για την ειδικότητα αυτή χωρίζονται σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες που κάθε µία από αυτές υποδιαιρείται σε άλλες επιµέρους : 

 

Α. Ανθρώπινες ∆εξιότητες (Human Skills) 

∆ηµιουργικότητα και Εφευρετικότητα 

Ανάλυση και Σύνθεση 

Ανθρώπινες σχέσεις και Επικοινωνία 

Ευελιξία και Προσαρµοστικότητα 

Ενδιαφέρον και Μάθηση 

Λοιπές γενικές δεξιότητες 

  

Β. Τεχνικές ∆εξιότητες (Technical Skills) 

Εικαστικές και καλλιτεχνικές δεξιότητες 

Σχεδιασµός και ανάπτυξη Συστηµάτων 

Λογισµικό και Προγραµµατισµός 

∆ιεπαφή και φιλικότητα χρηστών 

∆ίκτυα και Επικοινωνίες 
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Ψηφιακό Marketing (Digital/e-Marketing) 

 

Γενικές και Βασικές Επαγγελµατικές γνώσεις  

Το Στέλεχος της ειδικότητας αυτής πρέπει να διαθέτει τις εξής γενικές 

και βασικές γνώσεις : 

Γνώση αγγλικής γλώσσας και ιδιαίτερα της τεχνικής ορολογίας των 

ΤΠΕ. 

 

Ειδικότερα:  Ως προς τη ξένη γλώσσα πρέπει να µπορεί τα 

ακόλουθα 

Ανάγνωση:  Να µπορεί να διαβάζει και να κατανοεί κείµενα 

και επιστολές που αναφέρονται σε εφαρµογές 

πληροφορικής. 

Γραφή:     Να µπορεί να γράφει αναφορές και επιστολές προς 

τους πελάτες και άλλες τεχνικές υπηρεσίες, σχετικά 

µε προδιαγραφές προϊόντων και άλλες 

πληροφορίες που τους ζητούνται. 

Χρήση:     Να έχει ικανοποιητική γνώση και έλεγχο της 

γλώσσας σε διάφορες επικοινωνίες (γραπτές, 

προφορικές, ηλεκτρονικές) µε ξενόγλωσσους 

πελάτες. 

Ακρόαση:   Να µπορεί να σηµειώνει περιληπτικά αυτά που 

ακούει κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής επικοινωνίας 

µε ξενόγλωσσους πελάτες. 

Οµιλία:    Να µπορεί  να απαντά προφορικά σε ερωτήσεις 

ξενόγλωσσων πελατών µε τρόπο που να γίνεται 

πλήρως κατανοητός. 

Ορολογία:   Να είναι πλήρως εξοικειωµένος µε την ορολογία 

των ΤΠΕ. 
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Βασικές γνώσεις Πληροφορικής (Υλικού και Λογισµικού)  

Γνώσεις Επικοινωνιών και ∆ιαδικτύου 

 

Ειδικές Επαγγελµατικές Τεχνικές Γνώσεις  

Η ειδικότητα του Τεχνικού ανάπτυξης εφαρµογών στο διαδίκτυο 

πρέπει να συγκεντρώνει εξειδικευµένες τεχνικές γνώσεις σε όλες τις 

παρακάτω γνωστικές περιοχές µε απαραίτητη προϋπόθεση να γνωρίζει 

και να µπορεί να χρησιµοποιεί ανά περιοχή ένα τουλάχιστον ή και 

περισσότερα του ενός εργαλεία ή προϊόντα, που κυκλοφορούν και είναι 

τα πλέον διαδεδοµένα σήµερα στην αγορά, όπως αυτά αναφέρονται 

ταξινοµηµένα, κατά γνωστική περιοχή, στην λίστα που ακολουθεί. Οι 

γνωστικές αυτές περιοχές είναι : 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (Operating Systems) 

ΓΛΩΣΣΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ (Programming Languages) 

ΒΑΣΕΙΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ (Data Bases) 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ (Development 

Tools) 

∆ΙΑΚΟΜΙΣΤΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ (Web Servers) 

ΦΥΛΛΟΜΕΤΡΗΤΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ (Internet Browsers) 

 

Τόσο οι δεξιότητες όσο και τα εργαλεία και προϊόντα που 

χρησιµοποιούνται ευρέως στην αγορά και αντιστοιχούν σε κάθε µία από 

τις πιο πάνω γνωστικές περιοχές περιγράφονται αναλυτικά στο 

Παράρτηµα του Επαγγελµατικού Προφίλ. 

 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

1. Απολυτήριο Λυκείου ή πτυχίο Τεχνικής Επαγγελµατικής Σχολής σε 

συναφή αντικείµενο 

2. Γνώσεις Αγγλικής Γλώσσας επιπέδου First Certificate of English 

(lower)  
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3. Χειρισµός Προσωπικού Υπολογιστή και Βασικών Λειτουργιών του 

Λειτουργικού Συστήµατος Windows.  

4. Στοιχειώδεις γνώσεις χειρισµού Προγραµµάτων Επεξεργασίας 

Κειµένου, Λογιστικών Φύλλων και Παρουσιάσεων  (Word, Excel, 

PowerPoint)  

5. Προσωπική χρήση και προσπέλαση του ∆ιαδικτύου. 

 

 

4.1.2 Πλαίσιο κατάρτισης  

ΩΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

α/α 
∆ιδακτικοί 
Στόχοι 

Μάθηµα 
Ενδεικτικές 

Ώρες 
Χαρακτη-
ρισµός 

1.  
Ενηµέρωση-
Παρουσίαση 
Επαγγέλµατος 

  

2. Α,Β,Γ 
Βασικές Αρχές 
και Έννοιες 
Πληροφορικής 

2 Θεωρία 

3. Α,Β,Γ 
Αγγλικά και 
Τεχνική Ορολογία 

5 Θεωρία 

4. 
Α2,Α7,Α9 
Β10-Β13 

Λειτουργικά 
Συστήµατα 

10 Θεωρία 

5. 
Α2,Α7,Α9 
Β11-Β13 

Επικοινωνίες και 
∆ίκτυα 

15 Θεωρία 

6. 
Α2,Α7,Β1, 
Β11-Β13 

∆ιαδίκτυο και 
Πολυµέσα 

15 Θεωρία 

7. 
Α1,Α2,Α5, 
Α6,Β1,Β2,Β4-Β9 

Ανάλυση-
Σχεδιασµός και 
Προγραµµατισµός 

15 Θεωρία 

8. Α2,Α5,Α6,Β1 
Σχεδιασµός 
Ιστοσελίδων 

20 
Θεωρία 

9. Α2,Α3,Α4,Γ1-Γ4 
Ψηφιοποίηση και 
Επεξεργασία 
Περιεχοµένου 

20 
Θεωρία 

10. 
Α2,Α3,Α4,Α6,Β1,Β3,Β11-
Β13, Γ3 

Βάσεις ∆εδοµένων 18 Θεωρία 

11. Α2,Α6, Β1,Β2,Β4-Β9 

Γλώσσες 
Προγραµµατισµού 
Εφαρµογών 
Πολυµέσων/ 
∆ιαδικτύου 

30 Θεωρία 
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12. Α2,Α8,Α9,Α10,Β12-Β13 

Ασφάλεια 
Συστηµάτων, 
Επικοινωνιών, 
∆ικτύων 

5 Θεωρία 

13. Α,Β,Γ 

Ηλεκτρονικό 
Εµπόριο και 
Ψηφιακό 
Marketing 

20 Θεωρία 

14. Α,Β,Γ 

Ολοκληρωµένη 
Πρακτική 
Εφαρµογή 
∆ιαδικτύου 

20 Πρακτική 

15.  

Μέθοδοι και 
Τεχνικές 
Αναζήτησης και 
εξεύρεσης 
εργασίας 

5 Θεωρία 

  ΣΥΝΟΛΟ 200  
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ – ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1. Ενηµέρωση-Παρουσίαση Επαγγέλµατος                     

Στόχος της σύντοµης αυτής παρουσίασης είναι η ενηµέρωση των 

καταρτιζοµένων σχετικά µε το επάγγελµα του Υπεύθυνου ανάπτυξης 

εφαρµογών ∆ιαδικτύου και Πολυµέσων, και πιο συγκεκριµένα για : 

Τους τοµείς και τις δραστηριότητες µε τις οποίες µπορεί να 

απασχοληθεί,  

Τους οργανισµούς και τις εταιρίες στους οποίους µπορεί να εργαστεί 

και τις ευκαιρίες σταδιοδροµίας, που υπάρχουν στην αγορά 

Τα επαγγελµατικά καθήκοντα της κάθε δραστηριότητας,  

Τις γνώσεις και δεξιότητες που πρέπει να έχει και να αποκτήσει και  

Μία σύντοµη περιγραφή του περιεχοµένου του προγράµµατος 

κατάρτισης. 

  

2. Βασικές Αρχές και Έννοιες Πληροφορικής  (2 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος είναι η απόκτηση βασικών  γνώσεων και η 

εξοικείωση µε τις Βασικές αρχές και έννοιες των Τεχνολογιών 

Πληροφορικής. 

Τα περιεχόµενα του µαθήµατος για την επίτευξη του στόχου αυτού 

πρέπει να εστιάζουν κυρίως στις παρακάτω ενότητες : 

Εσωτερικές συνιστώσες του εξοπλισµού ενός Συστήµατος Η/Υ και οι 

βασικές λειτουργίες και δυνατότητες τους.. 

Ανάλυση όλων των δυνατών περιφερειακών µονάδων ενός 

υπολογιστικού συστήµατος µε τις βασικές δυνατότητες και λειτουργίες 

τους. 

Αρχιτεκτονική ενός Υπολογιστικού Συστήµατος, περιβάλλον και 

τρόπος επικοινωνίας των συνιστωσών και των περιφερειακών µονάδων 

µεταξύ τους. 

∆ικτύωση Υπολογιστικών συστηµάτων σε τοπικό και αποµακρυσµένο 

επίπεδο. 
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Κατηγοριοποίηση και αναφορά στα διαφορετικά είδη Λογισµικού που 

υπάρχουν µε τις δυνατότητες και λειτουργίες του κάθε ενός σε 

περιβάλλοντα τόσο αυτοτελών όσο και δικτύου υπολογιστικών 

συστηµάτων. 

 

3. Αγγλικά και Τεχνική Ορολογία  (5 Ώρες Θεωρία) 

Το µάθηµα αυτό προϋποθέτει καταρχήν ότι ο καταρτιζόµενος έχει τις 

βασικές γνώσεις Αγγλικών (βλέπε ∆.2). Μετά την εξοικείωση του 

καταρτιζόµενου µε τις πρώτες βασικές έννοιες Πληροφορικής, στόχος του 

µαθήµατος είναι η εξοικείωση του µε την τεχνική ορολογία στην Αγγλική 

γλώσσα τόσο των βασικών αυτών εννοιών όσο και των όρων που θα 

ακολουθήσουν στα επόµενα µαθήµατα. 

Στόχος του µαθήµατος επίσης είναι να εισαγάγει την µεθοδολογία 

καταγραφής και µετάφρασης των τεχνικών όρων καθ’ όλη τη διάρκεια 

των µαθηµάτων, έτσι ώστε στο τέλος της κατάρτισης να έχει δηµιουργηθεί 

ένας πίνακας τεχνικών όρων υπό µορφή Λεξικού. 

 

4. Λειτουργικά Συστήµατα   (10 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι η απόκτηση βασικών γνώσεων για 

την χρήση και λειτουργία των Λειτουργικών Συστηµάτων και η 

εξοικείωση µε ένα-δύο από τα πλέον διαδεδοµένα Λειτουργικά 

Συστήµατα, που υπάρχουν και λειτουργούν στην αγορά. 

Τα περιεχόµενα του µαθήµατος θα πρέπει να στοχεύουν στην 

κατανόηση και την εξοικείωση του καταρτιζόµενου µε : 

Τις δυνατότητες και βασικές αρχές ενός τυπικού Λειτουργικού 

Συστήµατος  

Τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται τα Λειτουργικά Συστήµατα τους 

πόρους ενός υπολογιστή ή δικτύου υπολογιστικών συστηµάτων. 

(διαχείριση µνήµης, επεξεργαστή, περιφερειακών συσκευών κλπ.) 

Τον τρόπο διεπαφής του χρήστη µε το σύστηµα µέσω ενός 

Λειτουργικού συστήµατος. 
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Την πρακτική εκµάθηση ενός διαδεδοµένου λειτουργικού συστήµατος 

(client) της αγοράς όπως π.χ Windows 98,2000 ή XP κλπ 

Την πρακτική εκµάθηση ενός διαδεδοµένου λειτουργικού συστήµατος 

(server) της αγοράς όπως π.χ Windows NT / 2000 κλπ. 

Για την επιλογή εκµάθησης συγκεκριµένων Λειτουργικών συστηµάτων 

παρατίθεται αναλυτικός κατάλογος στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του 

επαγγελµατικού Προφίλ στο κεφάλαιο 4.3 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην παράγραφο ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ. 

 

5. Επικοινωνίες και ∆ίκτυα   (15 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι η απόκτηση γνώσεων στον τοµέα 

των τηλεπικοινωνιών, στην διασύνδεση και επικοινωνία τοπικών και 

αποµακρυσµένων συστηµάτων και στην µεταφορά και ανταλλαγή 

δεδοµένων µεταξύ αυτών. 

Το µάθηµα θα πρέπει να περιλαµβάνει : 

Την εκµάθηση και κατανόηση των µέσων, των τύπων, των εξοπλισµών, 

των πρωτοκόλλων, των φορέων και των υπηρεσιών στον χώρο των 

Τηλεπικοινωνιών για την µεταφορά και µετάδοση πληροφοριών. 

Την κατανόηση του µοντέλου OSI (Open System Architecture) και 

των διαφόρων φλοιών του (layers) 

Την ανάλυση των διαφορετικών τύπων δικτύων (LAN: Τοπικά ∆ίκτυα, 

WAN : ∆ίκτυα Ευρείας Ζώνης, VAN : Ιδεατά ∆ίκτυα) µε τα 

χαρακτηριστικά τους, τις τεχνολογίες, την αρχιτεκτονική, τις 

τοπολογίες, τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα χρήσης του κάθε 

ενός. 

Την δυνατότητα χρήσης λειτουργικού συστήµατος σε περιβάλλον 

δικτύου. 

Την κατανόηση λειτουργίας της ασύρµατης και κινητής επικοινωνίας 

Την γνώση ύπαρξης και δυνατοτήτων, που προσφέρουν οι Εφαρµογές 

Λογισµικού Επικοινωνίας και ∆ικτυακής Συνεργασίας της αγοράς. 
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6. ∆ιαδίκτυο και Πολυµέσα   (15 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι η εξοικείωση µε το περιβάλλον και 

τις δυνατότητες του ∆ιαδικτύου και των Πολυµέσων (Multimedia). 

Το µάθηµα περιλαµβάνει : 

Την γνώση για τις συνιστώσες και την αρχιτεκτονική του 

περιβάλλοντος του ∆ιαδικτύου.(Internet Architecture and 

Components) 

Την κατανόηση των διευθύνσεων και της διαχείρισης αυτών στο 

∆ιαδίκτυο για την δροµολόγηση και πρόσβαση σε αυτό. (Internet 

Addressing) 

Την γνώση για τις υπάρχουσες υπηρεσίες και εφαρµογές στο 

διαδίκτυο (email,http,https,ftp,telnet,chats κλπ) 

Την απόκτηση γνώσης για όλες τις υπάρχουσες δυνατότητες 

Επιχειρησιακών συνδέσεων και Επικοινωνιών µε το διαδίκτυο 

(Intranets, Extranets, Internet, VPNs). 

Την απόκτηση γνώσεων σχετικά µε ό,τι αφορά τον εξοπλισµό, τα 

εργαλεία και τις εφαρµογές Πολυµέσων. 

Την εκµάθηση της χρήσης του διαδικτύου µέσω ενός Φυλλοµετρητή 

(Internet Browser), που αναφέρονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ. 

Την αναφορά στις κύριες δυνατότητες και λειτουργίες των βασικών 

διακοµιστών του διαδικτύου (Web Servers) κατάλογος των οποίων 

αναφέρεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του επαγγελµατικού προφίλ του WEB 

DEVELOPER στο κεφάλαιο 4.3 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην παράγραφο ∆ΙΑΚΟΜΙΣΤΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ. 

 

7. Ανάλυση και Προγραµµατισµός  (15 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι η απόκτηση γνώσεων σε θέµατα 

ανάλυσης συστηµάτων και µεθοδολογιών και αρχών προγραµµατισµού 

για ανάπτυξη εφαρµογών.  

Ειδικότερα το µάθηµα αυτό έχει σαν στόχο τα εξής : 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

Την εξοικείωση µε τις φάσεις και τα βασικά στάδια για την δυνατότητα 

Ανάλυσης και Σχεδίασης συστηµάτων (System Analysis & Design) 

Την απόκτηση ικανότητας εκπόνησης Μελέτης σκοπιµότητας, 

διοίκησης και διαχείρισης έργων (Project Management) 

Την κατανόηση των αρχών Προγραµµατισµού και την δυνατότητα 

σχεδίασης Λογικών ∆ιαγραµµάτων 

Την κατανόηση των αρχών του ∆ιαδικαστικού Προγραµµατισµού, των 

Γλωσσών και Εργαλείων Ανάπτυξης (Procedural Programming) 

Την εξοικείωση µε τις έννοιες του Αντικειµενοστρεφούς 

Προγραµµατισµού (Object Oriented Programming) 

 

8. Σχεδιασµός Ιστοσελίδων    (20 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι να µάθει ο καταρτιζόµενος µε την 

χρήση ειδικών εργαλείων πώς να σχεδιάζει ιστοσελίδες(web pages), να 

µπορεί να αναγνωρίζει τον κώδικα σε γλώσσα HTML που παράγουν 

αυτόµατα τα εργαλεία αυτά, όπως επίσης και το πώς να αποθηκεύει και 

να ενηµερώνει µε τις ιστοσελίδες αυτές (upload web pages) έναν 

δικτυακό τόπο (web site) σε έναν διακοµιστή του ∆ιαδικτύου (web 

server). 

Το µάθηµα αυτό περιλαµβάνει την πρακτική εκµάθηση και χρήση 

ενός τουλάχιστον από τα γνωστά εξειδικευµένα εργαλεία της αγοράς για 

την κατασκευή ιστοσελίδων, κατάλογος των οποίων αναφέρεται στο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του επαγγελµατικού προφίλ του Τεχνικού ανάπτυξης 

εφαρµογών στο διαδίκτυο στο κεφάλαιο 4.3 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην παράγραφο ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ. 

 

9. Ψηφιοποίηση και Επεξεργασία Περιεχοµένου  (20 Ώρες Θεωρία) 

Στόχος του µαθήµατος αυτού είναι πρακτική εκµάθηση της 

µετατροπής, παραγωγής και επεξεργασίας δεδοµένων και γραφικών σε 

ψηφιακή µορφή µε την χρήση ενός τουλάχιστον από τα ειδικά εργαλεία 
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της αγοράς, αναλυτικός κατάλογος των οποίων αναφέρεται στο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του επαγγελµατικού προφίλ του Τεχνικού ανάπτυξης 

εφαρµογών στο διαδίκτυο στο κεφάλαιο 4.3 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην παράγραφο ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ. 

 

10. Βάσεις ∆εδοµένων   (18 Ώρες Θεωρία ) 

Στόχοι του µαθήµατος αυτού είναι : 

α)  η απόκτηση θεωρητικών γνώσεων στην αρχιτεκτονική και σχεδίαση 

Βάσεων ∆εδοµένων και  

β)  η πρακτική εφαρµογή αυτών µε την χρήση µιας ευρέως 

διαδεδοµένης Βάσης ∆εδοµένων της αγοράς. 

Το µάθηµα αυτό περιλαµβάνει : 

Τη κατανόηση της σκοπιµότητας χρήσης των Βάσεων ∆εδοµένων και 

τις διαφορές από τις συµβατικές µορφές αποθήκευσης δεδοµένων σε 

αρχεία 

Την απόκτηση γνώσης για τα υπάρχοντα µοντέλα και τους τύπους 

Βάσεων ∆εδοµένων. 

Την δυνατότητα σχεδίασης Βάσεων ∆εδοµένων (Οντότητες, 

χαρακτηριστικά, Σχέσεις, Πίνακες) 

Την εξοικείωση µε τις Γλώσσες Ορισµού, Επεξεργασίας και 

Προσπέλασης ∆εδοµένων (DDL, DML,SQL) 

Την γνώση συνδεσιµότητας συστηµάτων µε Βάσεις ∆εδοµένων (ODBC: 

Open Data Base Connectivity) 

Την δυνατότητα Υλοποίησης άσκησης σχεδίασης Βάσης ∆εδοµένων µε 

χρήση µιας Βάσης ∆εδοµένων της αγοράς από τον κατάλογο που 

αναφέρεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του επαγγελµατικού προφίλ του 

Τεχνικού ανάπτυξης εφαρµογών στο διαδίκτυο στο κεφάλαιο 4.3 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην παράγραφο 

ΒΑΣΕΙΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ. 
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11. Γλώσσες Προγραµµατισµού Εφαρµογών ∆ιαδικτύου  
  (30 Ώρες Θεωρία) 

Στόχοι του µαθήµατος αυτού είναι : 

α)  Η σχεδίαση ιστοσελίδων και παρουσίασης δεδοµένων µε την χρήση 

της Γλώσσας Προγραµµατισµού  HTML και XML και όχι µε εργαλεία 

γραφικού σχεδιασµού ιστοσελίδων. 

β)  Η θεωρητική και πρακτική εφαρµογή των αρχών του 

Αντικειµενοστρεφούς Προγραµµατισµού µε την εκµάθηση της 

γλώσσας Προγραµµατισµού JAVA. 

Οι ειδικότεροι εποµένως στόχοι του µαθήµατος είναι : 

Η εκµάθηση και χρήση της Γλώσσας Περιγραφής Υπερκειµένου – 

HTML 

Η εκµάθηση και χρήση της Γλώσσας Περιγραφής ∆εδοµένων – XML 

Η εκµάθηση και χρήση της Γλώσσας Προγραµµατισµού – JAVA.  

Η κατανόηση και η εξοικείωση µε το περιβάλλον και τις συνιστώσες 

Γλώσσας Προγραµµατισµού JAVA (Java Script, Java Applets, Java 

Servlets, Java Server Pages, Java Beans κλπ) 

Η αναφορά σε άλλες Γλώσσες Αντικειµενοστρεφούς Προγραµµατισµού 

άλλων κατασκευαστών, που περιλαµβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ στο 

κεφάλαιο 4.3 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ στην 

παράγραφο ΓΛΩΣΣΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ. 

 

12. Ασφάλεια Συστηµάτων, Επικοινωνιών, ∆ικτύων (5 Ώρες 
Θεωρία) 

Στόχοι του µαθήµατος αυτού είναι η ενηµέρωση για τους κινδύνους 

που υπάρχουν και τα µέτρα ασφαλείας που πρέπει να λαµβάνονται στις 

εφαρµογές και τις επικοινωνίες συστηµάτων σε περιβάλλοντα δικτύου. 

Το περιεχόµενο του µαθήµατος περιλαµβάνει : 

Κατηγοριοποίηση και αναλυτική περιγραφή των πιθανόν κινδύνων και  

Τα αντίστοιχα Συστήµατα ασφαλείας για την αντιµετώπιση αυτών  
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13. Ηλεκτρονικό Εµπόριο και Ψηφιακό Marketing (20 Ώρες 
Θεωρία) 

Στόχοι του µαθήµατος αυτού είναι η εξοικείωση µε τις βασικές 

έννοιες του Ηλεκτρονικού Επιχειρείν χρησιµοποιώντας το ∆ιαδίκτυο σαν 

µέσο Επικοινωνίας, Προώθησης  και  κανάλι Συναλλαγών για αγορά και 

πώληση προϊόντων και υπηρεσιών.  

Τα περιεχόµενα του µαθήµατος είναι : 

Ηλεκτρονικό επιχειρείν και Επιχειρησιακά Μοντέλα 

Το Ηλεκτρονικό Εµπόριο και οι µορφές του (B2B,B2C κλπ) 

Ηλεκτρονική Εφοδιαστική Αλυσίδα (e-Supply chain) 

Ηλεκτρονικές Πληρωµές (e-Payments) 

Προστασία Ιδιώτη και Ιδιοκτησίας 

Χαρακτηριστικά Ψηφιακού Marketing έναντι Παραδοσιακού 

Marketing 

Πελατοκεντρικά Συστήµατα και ∆ιαχείριση Πελατειακών Σχέσεων 

(CRM) 

 

14. Ολοκληρωµένη Πρακτική Εφαρµογή ∆ιαδικτύου (20 Ώρες 
Πρακτική) 

Στόχοι της Πρακτικής αυτής Άσκησης είναι η εφαρµογή όλων των 

γνώσεων και πρακτικών που αποκτήθηκαν και στα 12 προηγούµενα 

µαθήµατα. 

Η άσκηση θα αναφέρεται στην ανάπτυξη µιας εφαρµογής 

ηλεκτρονικού εµπορίου σε κάποιο ∆ικτυακό τόπο και θα περιλαµβάνει : 

Την κατασκευή ιστοσελίδων σαν µέσο διεπαφής του καταναλωτή µε το 

σύστηµα µε συνδυασµό χρήσης εργαλείων γραφικού σχεδιασµού 

ιστοσελίδων και συγγραφής γλώσσας HTML. 

Την σχεδίαση και ανάπτυξη Βάσης ∆εδοµένων σε κεντρικό διακοµιστή 

µε κατάλογο προϊόντων, πελατών και παραγγελιών. 
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Την ψηφιοποίηση εικόνων των προϊόντων, εταιρικών κειµένων και 

διαφηµιστικών video των προϊόντων και την ενσωµάτωση αυτών στις 

ιστοσελίδες του δικτυακού τόπου. 

Την συγγραφή κώδικα JAVA για την καταχώρηση, έλεγχο και 

πρόσβαση  δεδοµένων που καταχωρούνται ή ζητούνται από τον χρήστη 

µέσω των ιστοσελίδων στον φυλλοµετρητή (Browser). 

 

15. Μέθοδοι και Τεχνικές Αναζήτησης και εξεύρεσης εργασίας  (5 
Ώρες Θεωρία) 

Θεώρηση του επαγγέλµατος στο πλαίσιο της αγοράς εργασίας 

(προσφορά-ζήτηση, διαρθρωτική ανεργία, ανεργία τριβής), αλλαγές 

στις οικονοµικές συνθήκες, αλλαγές στην οργάνωση εργασίας. 

 Ευκαιρίες επιχειρηµατικότητας-Αγορές εργασίας (Ελληνική, 

Ευρωπαϊκή)-Επιχειρησιακό σχέδιο- Μάρκετινγκ- ∆ιαχείριση 

µικροµεσαίας επιχείρησης-Πωλήσεις (συµβατικές, ηλεκτρονικές)-

χρηµατοδοτική ανάλυση-Πίστωση- ∆ιαχείριση ρίσκου-Αρχειοθέτηση. 

 Αναζήτηση εργασίας: Άσκηση αυτογνωσίας (Ποιος είµαι; Τι µπορώ να 

κάνω; Τι προσδοκώ)-Σύνταξη βιογραφικού (Προσωπικά στοιχεία, 

Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Ξένες Γλώσσες, ∆εξιότητες πληροφορικής, 

Εργασιακή Εµπειρία)- Μάρκετινγκ των προσόντων (Σχέδιο µάρκετινγκ, 

Σχέδιο δικτύωσης, ∆ιάχυση του βιογραφικού).  

 

4.1.3 Ενδεικτική βιβλιογραφία για τον διδάσκοντα 

1. Microsoft Front Page 2000 
ΒΗΜΑ-ΒΗΜΑ 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ 

 
2.  Informix 

SQL / 4GL 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ 
Μενέλαος Ζούµπος – Σπύρος Χιώτης 

 
3.  Microsoft Windows NT Server 4.0 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ 
Charlie Russel / Sharon Crawford 
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4.  Σχεδιασµός και ∆ιαχείριση Βάσεων ∆εδοµένων 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΕΥΓ. ΜΠΕΝΟΥ 
Εµµανουήλ Ι. Γιαννακουδάκης 

 
5.  Εγχειρίδιο της Oracle 8 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ Μ. ΓΚΙΟΥΡ∆ΑΣ 
Ed Whalen 

 
6.  Introduction to UNIX 

Mark Schulman  
QUE 

 
7.  Microsoft Visual Basic 6.0 

Ο Οδηγός του Προγραµµατιστή 
ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΑΡΙΘΜΟΣ 

 
8.  Dynamic HTML in Action 

Web Technology 
Eric M. Schurman 
William J. Pardi 
IT PROFESSIONAL 
MICROSOFT PRESS 
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4.2. ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ (RECEPTIONIST) 

 

4.2.1 Ανάλυση προσόντων  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΦΙΛ 

Ο  Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων είναι ένας ειδικευµένος 

εργαζόµενος, ικανός να διεκπεραιώνει αυτόνοµα και υπεύθυνα 

δραστηριότητες που αφορούν στην υποδοχή των πελατών και να 

διαχειρίζεται συµβατικά και ηλεκτρονικά τις σχετικές πληροφορίες που 

τους είναι απαραίτητες για την ευχάριστη διαµονή τους, αλλά και τις 

µετακινήσεις τους εντός και εκτός της περιοχής που βρίσκεται το 

Ξενοδοχείο. 

Έχει επίσης τον ρόλο του ατοµικού συµβούλου των πελατών ενός 

ξενοδοχειακού συγκροτήµατος σχετικά µε τις διάφορες δραστηριότητες 

που προσφέρονται. 

Επί πλέον καθήκον του είναι να αυξάνει στο µέγιστο το ποσοστό 

πληρότητας του ξενοδοχείου, καθώς και την βελτιστοποίηση της 

παραγωγικής ικανότητας (διαχείριση απόδοσης) 

Το εν λόγω "επάγγελµα" στοχεύει στην διασφάλιση της απρόσκοπτης 

και αποτελεσµατικής λειτουργίας των υπηρεσιών φιλοξενίας σύµφωνα 

πάντα µε τους κανονισµούς, την πολιτική και τις διαδικασίες που 

εφαρµόζονται στις εγκαταστάσεις διαµονής και φιλοξενίας, καθώς και το 

σύστηµα ποιότητας που αποσκοπεί στην ικανοποίηση του πελάτη. 

Στο πλαίσιο οργάνωσης της υποδοχής και φιλοξενίας, επικοινωνίας µε 

τον πελάτη µετά την αναχώρησή του, ο Υπάλληλος Υποδοχής 

Ξενοδοχείων προβαίνει στους αναγκαίους διακανονισµούς, τόσο όσον 

αφορά το δικό του πόστο όσο και τις λοιπές υπηρεσίες των 

εγκαταστάσεων διαµονής και φιλοξενίας, προκειµένου η διαµονή του 

πελάτη να ανταποκρίνεται µε τον καλύτερο τρόπο στις προσδοκίες του.  
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Συντονίζει τις ενέργειες διαχείρισης που αφορούν την έκδοση 

τιµολογίων, επιβλέπει την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, 

βασίζεται στις υπηρεσίες υποδοχής για την προβολή της εικόνας της 

επιχείρησης και παρακολουθεί ο ίδιος τον φάκελο του πελάτη 

προκειµένου να εξασφαλίσει την αφοσίωσή του. 

Επίσης στο πλαίσιο της στρατηγικής αξιοποίησης της επιχείρησης, ο 

Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων µπορεί να εµπλακεί στην 

καθοδήγηση της εµπορικής πολιτικής, να συµµετάσχει στην 

δροµολόγηση προωθητικών δράσεων και να συµβάλει στην εφαρµογή 

ενός συστήµατος ποιότητας.  

Το "επάγγελµα" αυτό µπορεί να ασκηθεί εκτός από τα Ξενοδοχεία και 

σε άλλους χώρους χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες. Το επαγγελµατικό 

περιβάλλον καλύπτει εποµένως πολλούς τύπους εργασιακών χώρων 

προσφέροντας τη δυνατότητα απασχόλησης σε ποικίλες δραστηριότητες ή 

θέσεις εργασίας. 

Η συγκεκριµένη ειδικότητα έχει ευρύτατο πεδίο εφαρµογής. 

Ενδεικτικά αναφέρονται: 

Ξενοδοχεία 

Κρουαζιερόπλοια 

Κατασκηνώσεις 

Κάµπινγκ 

Χρονοµεριστική µίσθωση 

Φοιτητικές εστίες 

Νοσοκοµεία 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Ο Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων, δραστηριοποιείται ουσιαστικά 

σε τρεις τοµείς, 

• Στην υποδοχή και την εξυπηρέτηση των πελατών  

• Στις κρατήσεις και πωλήσεις   
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• Στη διαχείριση των πληροφοριών των σχέσεων και επαφών µε τους 

πελάτες 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω δραστηριοτήτων, διαφοροποιούνται τα 

επαγγελµατικά καθήκοντα του Υπαλλήλου Υποδοχής Ξενοδοχείων 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ  ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ                                                                                              

Τα κύρια επαγγελµατικά καθήκοντα  είναι τα παρακάτω: 

A1. Φροντίζει τους πελάτες στο χώρο υποδοχής 

A1.1 Ελέγχει την αλληλογραφία 

Α1.2 Προετοιµάζει τη λίστα δωµατίων 

Α1.3 Χειρίζεται τις µη-επιβεβαιωµένες κρατήσεις 

Α1.4 Προετοιµάζει τα έντυπα εγγραφής 

Α1.5 Προετοιµάζει τις κάρτες δωµατίων  

Α1.6 Ενηµερώνει άλλα τµηµάτα 

Α1.7 Ειδοποιεί για τις VIP αφίξεις 

Α1.8 Παραδίδει τα δωµάτια 

Α1.9 ∆ιευθετεί τους ειδικούς διακανονισµούς που γίνονται εκ των 

προτέρων   

Α1.10 Φροντίζει την αλληλογραφία, τα τηλεγραφήµατα και τα 

µηνύµατα 

Α1.11 Καταρτίζει τη  λίστα των αναµενόµενων αφίξεων 

Α2. ∆ιαχειρίζεται τις αφίξεις 

Α2.1 Καλωσορίζει τους πελάτες  

Α2.2 Επιβεβαιώνει τη διάρκεια παραµονής τους  

Α2.3 Φροντίζει για την υπογραφή των πελατών κατά την άφιξή τους  

Α2.4 Αντιµετωπίζει προβλήµατα που ενδεχοµένως προκύψουν 

Α2.5 Παραδίδει τα δωµάτια 
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Α.2.6 Ενηµερώνει τους πελάτες σχετικά µε τις υπηρεσίες του 

ξενοδοχείου 

Α.2.7 Συµπληρώνει και παραδίδει τις κάρτες δωµατίων 

Α.2.8 ∆ιανέµει την αλληλογραφία και τα µηνύµατα 

Α.2.9 Παραδίδει τα κλειδιά των δωµατίων  

Α.2.10 Φροντίζει τις αφίξεις οµάδων  

    Α.3. ∆ιαχειρίζεται τις αναχωρήσεις 

Α3.1 Ελέγχει τις ώρες αναχωρήσεων  

Α3.2 Παραδίδει τον λογαριασµό 

Α3.3 Καταγράφει τη διεύθυνση του πελάτη 

Α3.4 Τακτοποιεί τις αποσκευές  

Α3.5 Επιστρέφει τα κλειδιά 

Α3.6 Φροντίζει για προβλήµατα « τελευταίας στιγµής» 

    Α.4. Επικοινωνεί µε τα άλλα τµήµατα του Ξενοδοχείου 

Α4.1 Ενηµερώνει σχετικά µε αλλαγές δωµατίων  

Α4.2 Ενηµερώνει σχετικά µε τις αφίξεις και τις αναχωρήσεις 

Α4.3 Ενηµερώνει σχετικά µε ειδικές συνθήκες 

Α4.4 Επιλύει τυχόν έκτακτες καταστάσεις 

Α5. Χειρίζεται τις αλλαγές δωµατίων 

Α5.1 Συµπληρώνει τα έντυπα «αλλαγή δωµατίου» 

Α5.2 ∆ιανέµει τα έντυπα «αλλαγή δωµατίου» 

Α5.3 Οργανώνει και µεταφέρει τις αποσκευές των πελατών  

Α5.4 Αλλάζει τα κλειδιά 

Α5.5 Ενηµερώνει τα  αρχεία παραµονής 

Α5.6 ∆ιορθώνει τους λογαριασµούς 

Α5.7 Τροποποιεί την αλφαβητική λίστα των πελατών 
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Α6. Ενηµερώνει τα αρχεία των πελατών 

Α6.1 Προετοιµάζει τη λίστα των αφίξεων και των αναχωρήσεων 

Α6.2 Ενηµερώνει το ράφι των κρατήσεων / δωµατίων  

Α6.3 Ενηµερώνει τις κάρτες του αρχείου πελατών   

Α6.4 Ενηµερώνει το αρχείο των αλλαγών δωµατίων 

Α6.5 Ενηµερώνει το γράφηµα πληρότητας δωµατίων 

Α6.6 Ενηµερώνει τα αρχεία απολεσθέντων ευρεθέντων 

Α6.7 Τηρεί το αρχείο των θυρίδων ασφαλείας  

Α6.8 ∆ιατηρεί το αρχείο των ιατρικών υπηρεσιών και των επειγουσών 

υπηρεσιών  

Α6.9 ∆ιατηρεί το αρχείο των αστυνοµικών πληροφοριών  

Α6.10 ∆ιατηρεί και ενηµερώνει τη λίστα απογραφής των δωµατίων  

Α6.11 ∆ιατηρεί και ενηµερώνει την αλφαβητική λίστα των πελατών 

Α6.12 Προετοιµάζει και ελέγχει τη λίστα των διανυκτερευόντων 

πελατών 

Α6.13 Ταξινοµεί τα αρχεία καταγραφής των πελατών 

Α6.14 Ταξινοµεί τα αρχεία καταγραφής αλλοδαπών πελατών  

Α6.15 Αρχειοθετεί τα έντυπα των κρατήσεων   

Α6.16 Σχεδιάζει τη λίστα της υπηρεσίας κλήσεων 

Α7. Ελέγχει τα κλειδιά των δωµατίων 

Α7.1 Ελέγχει περιοδικά τα αποθέµατα των κλειδιών των δωµατίων  

Α7.2 Καταγράφει και αναφέρει τις παρατυπίες 

Α7.3 Παραδίδει τα κλειδιά  

Α7.4 Επιστρέφει τα κλειδιά 

Α7.5 Αναζητεί τα χαµένα κλειδιά  

Α7.6 Ελέγχει τα διπλά κλειδιά   
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Α7.7 Παραδίδει και επιστρέφει τα διπλά κλειδιά  

Α7.8 Παραδίδει και επιστρέφει τα πρώτα κλειδιά  

Α8. ∆ιαχειρίζεται τις θυρίδες ασφάλειας 

Α8.1 Ενηµερώνει τους πελάτες σχετικά µε την υπηρεσία των θυρίδων 

ασφαλείας 

Α8.2 Εκδίδει αποδείξεις για τα αντικείµενα που φυλάσσονται 

Α8.3 Τοποθετεί ταµπέλα και καταγράφει τα αντικείµενα που 

φυλάσσονται 

Α8.4 Αποθηκεύει ασφαλώς τα αντικείµενα δίδονται προς φύλαξη 

Α8.5 Επιστρέφει τα αντικείµενα που φυλάσσονται 

    Α9. Συντάσσει εκθέσεις & και βγάζει στατιστικά στοιχεία 

Α9.1 Ενηµερώνει το γράφηµα πληρότητας 

Α9.2 Ελέγχει παροδικά τις αναµενόµενες κρατήσεις 

Α10.  Επιβλέπει τον νυχτερινό έλεγχο 

Α10.1 Επανελέγχει τους λογαριασµούς των πελατών  

Α10.2 Επανελέγχει τα χρεωστικά κουπόνια του κάθε τµήµατος 

Α10.3 Επανελέγχει τα αρχεία του ταµείου 

Α10.4 Ελέγχει την πληρότητα των δωµατίων  

Α10.5 Επανελέγχει και ελέγχει τα κλειδιά 

Α10.6 Αποπερατώνει τους λογαριασµούς των πελατών για παρουσίαση 

κατά τη διάρκεια των νυχτερινών αναχωρήσεων  

Α10.7 Παραδίδει τους λογαριασµούς των νυχτερινών αναχωρήσεων  

Α10.8 Αποδέχεται τις πληρωµές για τους λογαριασµούς των πελατών  

Α10.9 Κάνει πληρωµές µετρητοίς όταν είναι απαραίτητο 

Α10.10 Τηρεί το αρχείο των διαφορών του προσωπικού ηµέρας 

Α10.11 Προετοιµάζει τις αναφορές των δωµατίων 
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Α11. ∆ιαχειρίζεται την αλληλογραφία 

Α11.1 Επανεξετάζει την εισερχόµενη αλληλογραφία 

Α11.2 Καταγράφει την εισερχόµενη αλληλογραφίας 

Α11.3 Επιλέγει την αλληλογραφία που χρήζει απάντησης 

Α11.4 Προετοιµάζει την αλληλογραφία που χρήζει προώθησης 

Α11.5 Επισυνάπτει γράµµατα 

Α11.6 Αρχειοθετεί και εντοπίζει την αλληλογραφία 

Α12. Χειρισµός παράπονων 

Α12.1 Ακούει και κρίνει τα παράπονα των πελατών 

Α12.2 Συντάσσει εκθέσεις παρόντος του επισκέπτη 

Α12.3 Επιλύει την αιτία του παραπόνου 

Α12.4 Εάν δεν είναι εφικτή η επιδιόρθωση, εξασφαλίζει µία άµεση 

λύση 

Α12.5 Αναφέρεται σε µία ανώτερη αρχή 

Α12.6 Προετοιµάζει τα αρχεία  

Α13. Λαµβάνει τις παραγγελιές της υπηρεσίας δωµατίου 

Α13.1 Επαναλαµβάνει την παραγγελία που δόθηκε για λόγους 

επιβεβαίωσης  

Α13.2 Ενηµερώνει τον επισκέπτη σχετικά µε τη δυνατότητα 

πραγµατοποίησης της παραγγελίας του και την απαιτούµενη ώρα 

για την προετοιµασία της 

Α13.3 Μεταβιβάζει την παραγγελία στην κουζίνα/εστιατόριο/ τµήµα 

υπηρεσίας δωµατίων 

Α13.4 Απαντά σε ερωτήσεις σχετικές µε την υπηρεσία δωµατίων  

Α13.5 Ελέγχει τη µεταβίβαση της παραγγελίας  

Α13.6 Ελέγχει τη χρέωση της παραγγελίας στο λογαριασµό  
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    Β1. Εµπλέκεται στις πωλήσεις 

Β1.1 Χρησιµοποιεί το τηλέφωνο για τη στρατηγική των πωλήσεων  

Β1.2 Προσδιορίζει τις επιλογές των πωλήσεων   

Β1.3 Περιγράφει σαφώς τις υπηρεσίες του ξενοδοχείου 

Β1.4 Χειρίζεται επαγγελαµτικά τα παράπονα 

Β1.5 Χρησιµοποιεί το ιστορικό των πελατών ως στρατηγική πωλήσεων  

Β1.6 Χρησιµοποιεί τα ενηµερωτικά έντυπα, τις τιµές κ.τ.λ. ως 

στρατηγική πωλήσεων  

Β2. ∆ιαχειρίζεται τις κρατήσεις δωµατίων που γίνονται εκ των 

προτέρων 

Β2.1 Χειρίζεται τις τηλεφωνικές κρατήσεις 

Β2.2 Χειρίζεται τις κρατήσεις µέσω αλληλογραφίας 

Β2.3 Χειρίζεται τις κρατήσεις µέσω φαξ 

Β2.4 Φροντίζει για τις προσωπικές κρατήσεις 

Β2.5 Επιβεβαιώνει / αρνείται κρατήσεις  

Β2.6 Χειρίζεται ερωτήσεις σχετικά µε τις κρατήσεις 

Β2.7 Χειρίζεται τις οµαδικές κρατήσεις 

Β2.8 Χειρίζεται τις κρατήσεις µέσω ταξιδιωτικών πρακτόρων / 

αεροπορικών εταιριών 

Β2.9 Φροντίζει για τις ακυρώσεις 

Β2.10 Φροντίζει για τις απουσίες 

Β2.11 Χρησιµοποιεί τεχνικές «υπέρ-κράτησης» 

Β2.12 Φροντίζει για τις µη-προγραµµατισµένες κρατήσεις 

Β2.13 Φροντίζει για τις ειδικές εκδηλώσεις 

Β2.14 ∆ιαχειρίζεται προσωρινές κρατήσεις 

Β2.15 ∆ιατηρεί τα αρχεία των γραφηµάτων των κρατήσεων 
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Β2.16 Φροντίδα για κρατήσεις µέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών  

Γ1. Συντάσσει τους λογαριασµούς των πελατών  

Γ1.1 Συντάσσει τους λογαριασµούς των πελατών  

Γ1.2 ∆ιαχειρίζεται το αρχείο των αφίξεων  

Γ1.3 Ταξινοµεί τα κουπόνια των γευµάτων/ ποτών και υπηρεσιών για 

τα διάφορα τµήµατα 

Γ1.4 Ελέγχει τις κρατήσεις δωµατίων   

Γ1.5 Καταγράφει τις ηµερήσιες λειτουργίες  

Γ1.6 Προσθέτει τις «ηµερήσιες χρεώσεις» 

Γ1.7 Προσθέτει τις «ηµερήσιες πιστώσεις» 

Γ1.8 Ταξινοµεί τους λογαριασµούς 

Γ1.9 Συντάσσει τους λογαριασµούς των επιπρόσθετων χρεώσεων 

Γ2. ∆ιαχειρίζεται τους λογαριασµών των πελατών 

Γ2.1 Υπολογίζει τις χρεώσεις 

Γ2.2 Παραλαµβάνει τα κουπόνια των άλλων τµηµάτων  

Γ2.3 Καταγράφει τις συναλλαγές µε τα άλλα τµήµατα 

Γ2.4 Κλείνει τα αρχεία  

Γ2.5 Καταγράφει τις πιστώσεις 

Γ2.6 Ελέγχει τα υπόλοιπα των λογαριασµών των πελατών 

Γ3. ∆ιαχειρίζεται το συνάλλαγµα 

Γ3.1 Προετοιµάζει χαρτονοµίσµατα και κέρµατα 

Γ3.2 Προετοιµάζει προσωπικές επιταγές  

Γ3.3 Προετοιµάζει ταξιδιωτικές επιταγές 

Γ3.4 Προετοιµάζει ξένα νοµίσµατα 

Γ3.5 Καταρτίζει κατάλογο µε όλες τις µεθόδους πληρωµής  

Γ3.6 Υπολογίζει τις τραπεζικές αποδείξεις πιστώσεων 
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Γ3.7 Συνοψίζει τις τραπεζικές αποδείξεις πιστώσεων 

Γ3.8 Αναλύει τις αιτίες των ασυµφωνιών στο αρχείο των µετρητών  

    Γ4. Εισπράττει µέσω του ταµείου 

Γ4.1 Παραλαµβάνει χρήµατα και επιστρέφει ρέστα 

Γ4.2 Τηρεί διπλές αποδείξεις για όλες τις πληρωµές 

Γ4.3 Παραλαµβάνει προκαταβολές 

Γ4.4 Φυλάσσει όλα τα χρήµατα που έχουν παραληφθεί  

Γ4.5 Ελέγχει επιφυλακτικά όλες τις επιταγές που έχουν παραληφθεί 

Γ4.6 Τηρεί επισταµένως τη διαδικασία για όλες τις ταξιδιωτικές 

επιταγές που παραλαµβάνονται 

Γ4.7 Τηρεί επισταµένως τη διαδικασία για όλα τα ξένα 

χαρτονοµίσµατα που παραλαµβάνονται 

Γ4.8 Ελέγχει τα σωστά υπόλοιπα των πελατών  

Γ4.9 Παραλαµβάνει τους υπογεγραµµένους λογαριασµούς των 

πελατών  

Γ4.10 ∆έχεται πληρωµές µε πιστωτική κάρτα  

Γ4.11 ∆έχεται πληρωµές µε κουπόνια (vouchers) ταξιδιωτικών 

πρακτορείων  

Γ4.12 Κοινοποιεί τυχόν παρατυπίες στη διεύθυνση  

Γ4.13 ∆ιατηρεί καθηµερινά αρχείο µε τα χρήµατα που παρελήφθησαν 

Γ4.14 Μηδενίζει και γεµίζει την ταµειακή µηχανή  

Γ4.15 Κάνει διάφορες πωλήσεις και τοποθετεί τα ποσά στο 

χρηµατοκιβώτιο  

Γ5. Πληρώνει µέσω του ταµείου  

Γ5.1 Καταβάλει αποζηµιώσεις / επιστροφές όπως απαιτείται 

Γ5.2 Κάνει µικρές πληρωµές 
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Γ5.3 Καταβάλει πληρωµές εκ µέρους των πελατών που έχουν 

πληρώσει το σύνολο των εξόδων 

Γ5.4 ∆ίνει εξουσιοδοτηµένες προκαταβολές στους πελάτες 

Γ5.5 ∆ίνει εξουσιοδοτηµένες προκαταβολές στη ∆ιοίκηση 

Γ5.6 ∆ιατηρεί ενήµερο το αρχείο πληρωµών  

Γ5.7 Αλλάζει ξένα νοµίσµατα 

Γ5.8 Αλλάζει ταξιδιωτικές επιταγές 

Γ5.9 ∆ίνει ρέστα  

∆1. Χρησιµοποιεί την ταµειακή µηχανή, το τερµατικό των 

πωλήσεων, την τηλεφωνική γραµµή ηλεκτρονικών 

δεδοµένων  

∆1.1 Αντικαθιστά την µελανοταινία 

∆1.2 Αντικαθιστά τον κύλινδρο του χαρτιού για τις αποδείξεις του 

ταµείου 

∆1.3 Μηδενίζει την ταµειακή µηχανή και τοποθετεί  το περιεχόµενο 

στο χρηµατοκιβώτιο 

∆1.4 ∆ιαθέτει ρέστα σε µετρητά 

∆1.5 Επανελέγχει και καταγράφει τα ηµερήσια σύνολα 

∆1.6 Χρησιµοποιεί την αριθµοµηχανή 

∆1.7 Χρησιµοποιεί το φωτοτυπικό 

∆1.8 Χρησιµοποιεί τη συσκευή φαξ 

∆1.9 Χρησιµοποιεί τον υπολογιστή και το τερµατικό των πωλήσεων 

∆1.10 Χρησιµοποιεί το τηλεφωνικό κέντρο 

∆1.11 Χρησιµοποιεί το εσωτερικό σύστηµα τηλεφώνων 

∆1.12 Συνδέεται µε το σύστηµα ηλεκτρονικών κρατήσεων 

∆1.13 ∆ιατηρεί επαφή µε ταξιδιωτικά πρακτορεία 
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∆2. Λαµβάνει και διανέµει τηλεφωνικά, γραπτά ή προφορικά 

µηνύµατα για τους επισκέπτες 

∆2.1 ∆έχεται τηλεφωνήµατα (εξωτερικές γραµµές) 

∆2.2 ∆έχεται τηλεφωνήµατα (εσωτερικές γραµµές) 

∆2.3 Απαντά σε επείγουσες ερωτήσεις  

∆2.4 Καταγράφει το σωστό όνοµα του επισκέπτη, της κατοικίας, τον 

αριθµό δωµατίου και/ή τον αριθµό του οχήµατος 

∆2.5 Μεταδίδει την πληροφορία 

∆2.6 Προωθεί το µήνυµα στο κατάλληλο τµήµα 

∆2.7 Ενηµερώνει τον πελάτη 

∆2.8 Επικοινωνεί την έκβαση του τηλεφωνήµατος στον ρεσεψιονίστ 

που έχει βάρδια 

∆2.9 Μεταβιβάζει τηλεφωνήµατα  

∆2.10 Μεριµνά για τα τηλεφωνήµατα της διοίκησης και του 

προσωπικού 

∆2.11 Μεριµνά για τα τηλεφωνήµατα των συνεδρίων 

∆2.12 Κάνει τοπικές κλήσεις 

∆2.13 Αποστέλλει τηλεγραφήµατα 

∆2.14 Υπολογίζει το κόστος  των τηλεφωνηµάτων 

∆2.15 Χρησιµοποιεί τους τηλεφωνικούς καταλόγους 

∆2.16 Συµβουλεύει 

∆2.17 Χρησιµοποιεί σωστά τις τεχνικές τηλεφώνου  

∆2.18 Καταγράφει το κόστος  των τηλεφωνηµάτων 

∆2.19 Έρχεται σε επαφή µε ιατρικές υπηρεσίες ή υπηρεσίες έκτακτης 

ανάγκης όταν αυτό είναι απαραίτητο ή επιθυµητό  

∆2.20 Προσδιορίζει και επικοινωνεί τα τεχνικά λάθη  
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∆2.21 Χρησιµοποιεί τον  αυτόµατο τηλεφωνητή 

∆2.22 Λαµβάνει αλληλογραφία 

∆2.23 Σφραγίζει την αλληλογραφία µε ηµεροµηνία και ώρα  

∆2.24 Ταξινοµεί την αλληλογραφία 

∆2.25 Λαµβάνει και ταξινοµεί την αλληλογραφία 

∆2.26 ∆ιανέµει την αλληλογραφία 

∆2.27 Χειρίζεται τα δέµατα 

∆2.28 Χειρίζεται την αλληλογραφία των µελλοντικών πελατών  

∆2.29 Χειρίζεται την  αλληλογραφία των πελατών που έχουν 

αναχωρήσει 

∆2.30 Ελέγχει και αδειάζει τις θυρίδες αλληλογραφίας 

∆2.31 Ελέγχει την αλληλογραφία εντός των θυρίδων 

∆2.32 Χειρίζεται την  αλληλογραφία προς προώθηση 

∆3. Χρησιµοποιεί τη συσκευή του φαξ 

∆3.1 ∆ηµιουργεί µηνύµατα 

∆3.2 Μεταδίδει µηνύµατα 

∆3.3 Λαµβάνει µηνύµατα 

∆3.4 Προσδιορίζει και επικοινωνεί τα λάθη 

∆3.5 Επανασυνδέει τον εξοπλισµό  

∆3.6 Ελέγχει τον εξοπλισµό 

Ε1. Κάνει χρήση του συστήµατος δηµόσιων ανακοινώσεων  

Ε1.1 Αναµεταδίδει µηνύµατα µέσω του συστήµατος δηµοσίων 

ανακοινώσεων  

Ε1.2 Αναµεταδίδει / Χειρίζεται έκτακτα περιστατικά  µέσω του 

συστήµατος δηµοσίων ανακοινώσεων 

Ε1.3 Βάζει µουσική  
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Ε2. Φροντίζει τους πελάτες 

Ε2.1 Καλωσορίζει, ευχαριστεί και αποχαιρετά τους πελάτες 

Ε2.2 Φροντίζει προσωπικά τις απορίες των πελατών  

Ε2.3 Φροντίζει προσωπικά τις απορίες των µη-πελατών 

Ε2.4 Παρέχει πληροφορίες και καθοδήγηση 

Ε2.5 Μετράει και υπολογίζει  

Ε2.6 Περιγράφει υπηρεσίες και τιµές  

Ε2.7 Ερµηνεύει  

Ε2.8 Μεταφράζει 

Ε2.9 Απαντά στην αλληλογραφία  

Ε2.10 Κατέχει και χρησιµοποιεί κατανοητή διεθνή ξενοδοχειακή 

ορολογία 

Ε3. Εκτελεί διάφορες υπηρεσίες 

Ε3.1 Ταξινοµεί, παρέχει και κοστολογεί τις εφηµερίδες και τα 

περιοδικά 

Ε3.2 Ταξινοµεί, παρέχει και κοστολογεί τα γραµµατόσηµα, τις 

αναµνηστικές κάρτες (προς πώληση για τους πελάτες) 

Ε3.3 Οργανώνει την υπηρεσία των ταξί και την ενοικίαση οχηµάτων 

Ε3.4 Βρίσκει εισιτήρια για το θέατρο, το σινεµά, ή για αθλητικά 

γεγονότα 

Ε3.5 Καταβάλει πληρωµές εκ µέρους των πελατών 

Ε3.6 Χρησιµοποιεί τους τηλεφωνικούς καταλόγους 

Ε3.7 Τηρεί ενήµερο το αρχείο µε τις προµήθειες γραφικής ύλης 

ΣΤ1. Χειρίζεται το διαδίκτυο στο πλαίσιο των ανωτέρω 

καθηκόντων 

ΣΤ1.1 Παρέχει κάθε είδους πληροφορίες, οι οποίες ζητούνται από τους 

πελάτες και τις οποίες αναζητεί και ανακτά στο διαδίκτυο 
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ΣΤ1.2 ∆ιαχειρίζεται, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (χτίσιµο προσωπικών 

σχέσεων µε τους πελάτες) ,τις on-line συζητήσεις (υπηρεσίες 

φιλοξενίας), τις συνοµιλίες κειµένου, τις κοινόχρηστες πλοηγήσεις, 

την τεχνολογία ανάκλησης, τους ηλεκτρονικούς καταλόγους (E-

catalogues),τις ηλεκτρονικές φόρµες στοιχείων και παραγγελιών ( Ε-

forms), το EDI (ανταλλαγή στοιχείων –τιµολογίων, τιµοκαταλόγων- 

µεταξύ επιχειρήσεων ) , και  εν  γένει την ηλεκτρονική διαχείριση 

εγγράφων. 

ΣΤ1.3 Συντάσσει λίστα απαντήσεων στις συχνότερες ερωτήσεις των 

επισκεπτών   (frequently asked questions) 

 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ                 

Κοµβικές Γνώσεις και ∆εξιότητες 

Ο Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων πρέπει να διαθέτει τις εξής 

κοµβικές γνώσεις και δεξιότητες: 

Κατέχει βασικές γνώσεις Πληροφορικής (Υλικού και Λογισµικού) 

Χρησιµοποιεί και αξιοποιεί όλα τα µέσα ηλεκτρονικής επικοινωνίας 

καθώς και µηχανογραφικά και ηλεκτρονικά συστήµατα για τον 

προγραµµατισµό των κρατήσεων 

Μπορεί να  συνεννοείται και να γράφει σε µία τουλάχιστον ξένη 

γλώσσα, κατά προτίµηση την αγγλική, καθώς και να κατανοεί την 

σχετική τουριστική ορολογία. 

 

Ειδικότερα:  Ως προς τη ξένη γλώσσα πρέπει να µπορεί τα 

ακόλουθα: 

Ανάγνωση:  Να µπορεί να διαβάζει και να κατανοεί κείµενα και 

επιστολές που αναφέρονται σε τουριστικές 

υπηρεσίες και τουριστικά προϊόντα. 

Γραφή:     Να µπορεί να γράφει αναφορές και επιστολές προς 

τους πελάτες και άλλες τουριστικές υπηρεσίες, 
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σχετικά µε τουριστικά προϊόντα ή µε και άλλες 

πληροφορίες που του ζητούνται. 

Χρήση:     Να έχει ικανοποιητική γνώση και έλεγχο της 

γλώσσας σε διάφορες επικοινωνίες (γραπτές, 

προφορικές, ηλεκτρονικές) µε ξενόγλωσσους 

πελάτες. 

Ακρόαση:   Να µπορεί να σηµειώνει περιληπτικά αυτά που 

ακούει κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής επικοινωνίας 

µε ξενόγλωσσους πελάτες. 

Οµιλία:    Να µπορεί  να απαντά προφορικά σε ερωτήσεις 

ξενόγλωσσων πελατών µε τρόπο που να γίνεται 

πλήρως κατανοητός. 

Ορολογία:   Να είναι πλήρως εξοικειωµένος µε την ορολογία της 

τουριστικής βιοµηχανίας. 

 

Επαγγελµατικές Γνώσεις και ∆εξιότητες  

Ο Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων πρέπει να διαθέτει τις εξής 

επαγγελµατικές γνώσεις και δεξιότητες 

Να γνωρίζει τα τουριστικά αξιοθέατα της περιοχής και γενικώς της 

χώρας 

Να είναι πλήρως εξοικειωµένος µε τους κανονισµούς υγιεινής και 

ασφάλειας  

και να µπορεί να τους εφαρµόσει όσο γίνεται καλύτερα 

Να διατηρεί υψηλό επίπεδο προσωπικής υγιεινής και εµφάνισης 

Να διαθέτει βασικές γνώσεις τουριστικής ζήτησης και προσφοράς 

Να γνωρίζει την οργάνωση και λειτουργία του τµήµατος  υποδοχής 

Να έχει βασικές γνώσεις της λειτουργίας όλων των τµηµάτων µιας 

ξενοδοχειακής επιχείρησης  

Να έχει βασικές γνώσεις της  ξενοδοχειακής  καθώς και τις 

φορολογικής νοµοθεσίας 
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Να κατανοεί τις βασικές αρχές ενός µείγµατος µάρκετινγκ, όπως και 

µιας πολιτικής τιµών ,εµπορευµατοποίησης και πωλήσεων 

Να είναι εξοικειωµένος µε τις εφαρµογές  στο διαδίκτυο (internet), να 

διαθέτει τη σχετική κατάρτιση και εκπαίδευση 

 

Ικανότητες 

Μεθοδικότητα, ακρίβεια, φιλοξενία 

Πειθώ, χειρισµός διαφωνιών (διαπραγµάτευση και επίλυση) 

Καλλιέργεια δεσµών 

Επικοινωνία, διαπροσωπικές ικανότητες, πρωτοβουλία 

Ευελιξία, προσαρµοστικότητα 

∆ιακριτικότητα  

 

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

1. Απολυτήριο Λυκείου ή Πτυχίο Τεχνικού Λυκείου 

2. Τουλάχιστον µία ξένη γλώσσα (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά) σε 

επίπεδο τουλάχιστον LOWER, DELF, ZERTIFIKAT  

ΕΙΜΑΙ Ε∆Ω…..!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

 4.2.2 Πλαίσιο κατάρτισης  

ΩΡΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

α/α 
∆ιδακτικοί 
Στόχοι 

Μάθηµα 
Ενδεικτικές 

Ώρες 

1. 
 Ενηµέρωση – Παρουσίαση 

Επαγγέλµατος 
 

2. 

A1, A2, A3, 
A4, A5, A6, 
A7, A8, A10, 
A11, A12, 
A13, Γ1, Γ2, 
Γ4, Γ5, ∆1, 
∆2, ∆3, Ε2, 
Ε3, 

Οργάνωση και λειτουργία  
του τµήµατος υποδοχής 

85 

3. A6, A9, B2,  Κρατήσεις 40 

4. 
A2, A12, ∆2, 
Ε1,Ε2 

∆ιαπροσωπικές σχέσεις 15 

5. B1, Ε2 
Εισαγωγή στο  ξενοδοχειακό 
µάρκετιγκ και τις πωλήσεις  

30 

6. ΣΤ1  Internet : Εισαγωγή και χρήση 10 

7. 

Α1,Α2, Α3, 
Α8, Α11, Α12, 
Α13, Β1, Β2, 
Γ4, Γ5, ∆1, 
∆2, ∆3, ∆4, 
Ε1, Ε2, Ε3, 
ΣΤ1,  

Αγγλική Τουριστική Ορολογία 15 

8. 
 Μέθοδοι και τεχνικές 

αναζήτησης και εξεύρεσης 
εργασίας 

5 

  ΣΥΝΟΛΟ                     200 
 

Η αναλογία θεωρητικής και πρακτικής ενασχόλησης στο 

πρόγραµµα προκύπτει από την ανάλυση των επαγγελµατικών 

καθηκόντων. Σε κάθε περίπτωση, η εργασιακή ενασχόληση θα 

πρέπει να αντιστοιχεί τουλάχιστον στο 30% του χρόνου 

κατάρτισης. 

 

 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2: Ανάλυση προσόντων κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης 

  

ΜΑΘΗΜΑΤΑ – ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ – ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Ενηµέρωση – Παρουσίαση Επαγγέλµατος 

Σκοπός και στόχοι του προγράµµατος κατάρτισης                                                           

∆οµή και θεµατολογία 

Περιγραφή τουριστικών επαγγελµάτων: γνώσεις ,δεξιότητες, προσόντα 

 

2. Οργάνωση και λειτουργία του τµήµατος υποδοχής     (85 ώρες) 

Το τµήµα υποδοχής είναι όρος που χρησιµοποιείται στα ξενοδοχεία 

για να περιγράψει το τµήµα που αναλαµβάνει τις εργασίες που αφορούν 

τις κρατήσεις, την κατανοµή των δωµατίων, την ρεσεψιόν, την έκδοση 

λογαριασµών και τις πληρωµές 

Στο τέλος αυτής της ενότητας ο καταρτιζόµενος πρέπει : 

να γνωρίζει τη θέση που έχει το Front Office σε ένα ξενοδοχείο 

ανάλογα µε την οργάνωση και τον τύπο του 

να έχει µάθει τα διάφορα συστήµατα Front desk και τι εξυπηρετεί το 

κάθε σύστηµα 

να µπορεί να σχεδιάσει ένα οργανόγραµµα 

να κατανοεί τις συµφωνίες και τα συµβόλαια µε τα τουριστικά γραφεία 

να γνωρίζει τη σηµασία του Voucher. και την ιδιοµορφία των 

κρατήσεων Allotment 

να εξηγήσει όλους τους δυνατούς τρόπους πληρωµής από πελάτες που 

αγοράζουν προϊόντα από το ξενοδοχείο 

να χειρίζεται ξενοδοχειακά προγράµµατα  

 

Οι επιµέρους  ενότητες θα πρέπει να περιλαµβάνουν  τα εξής θέµατα: 

Οργανόγραµµα ξενοδοχειακών επιχειρήσεων • οργανοδιοίκηση της 

ξενοδοχειακής επιχείρησης • διαδικασία καθορισµού τιµών ενοικίασης 

δωµατίων • όροι ενοικίασης και διατροφής • σχέσεις και επαφές µε τα 

τουριστικά γραφεία • εργασίες κατά την παραµονή των πελατών • αλλαγές 

δωµατίων ή όρων διαµονής • αναχώρηση πελατών • είσπραξη 
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λογαριασµών • η πληροφορική στην υποδοχή ( BIT HOTEL, ERMIS, 

FIDELIO/CIS •  EPICOUROS ). 

 

3. Κρατήσεις     (40 ώρες) 

Ο στόχος της ενότητας είναι η περιγραφή της διαδικασίας που αφορά 

το check – in (άφιξη και εγγραφή του πελάτη). 

Μετά την παρουσίαση και την σχετική εργαστηριακή πρακτική ο 

καταρτιζόµενος θα µπορεί να :  

Τηρεί αρχείο όλων των κρατήσεων 

Αναγνωρίζει έγκυρα τους ανεπιθύµητους πελάτες και να λαµβάνει τα 

κατάλληλα µέσα 

Παρέχει άµεση πρόσβαση στα στοιχεία για τη διαθεσιµότητα των 

δωµατίων (για κάθε συγκεκριµένη ηµεροµηνία) επιτρέποντας έτσι στο 

γραφείο κρατήσεων να αποδέχεται ή να απορρίπτει τα αιτήµατα χωρίς 

καθυστερήσεις 

∆ηµιουργεί έναν κατάλογο ηµερησίων αφίξεων 

Επιτρέπει στην διεύθυνση να µεγιστοποιεί τα έσοδα από τα δωµάτια 

 

Για την κάλυψη των αναγκών της ενότητας θα πρέπει να 

περιλαµβάνονται τα κάτωθι γνωστικά αντικείµενα : 

∆ελτίο κράτησης • ηµερολόγιο κρατήσεων • σύστηµα Whitney • βιβλίο 

δωµατίων •   διάγραµµα πυκνότητας • διαγράµµατα stop/go ή 

διαγράµµατα διαθέσιµου χώρου •  κρατήσεις µέσω ηλεκτρονικού 

υπολογιστή • υπερκρατήσεις (overbooking) • κατάλογοι αφίξεων • βιβλία 

εγγραφών • τσεκ- ιν µέσω υπολογιστή • αρχείο δωµατίων • έλεγχος της 

κατάστασης δωµατίων µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή • πίνακες πελατών • 

κατανοµή δωµατίων • αλλαγή δωµατίων • κλειδιά • αλληλογραφία • 

φύλαξη αντικειµένων • αναχωρήσεις • ενηµέρωση αρχείων-αρχειοθέτηση.  

 

4. ∆ιαπροσωπικές σχέσεις    (15 ώρες) 
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Για την κάλυψη των αναγκών αυτής της ενότητας ο καταρτιζόµενος  

θα πρέπει να κατανοήσει τα εξής σηµεία :  

Θέµατα επικοινωνίας στο ξενοδοχειακό χώρο • έλεγχος και αξιολόγηση 

παραγωγικότητας προσωπικού • δηµόσιες σχέσεις στην υποδοχή • τα 

παράπονα των πελατών • κανονισµός σχέσεων ξενοδοχείων – πελατών • 

δηµιουργία και έλλειψη κινήτρων στο προσωπικό • ανάλυση της 

συµπεριφοράς του προσωπικού • ιεράρχηση των αναγκών • επίλυση 

συγκρούσεων • στρατηγική διαπραγµατεύσεων.  

 

5. Εισαγωγή στο  ξενοδοχειακό µάρκετιγκ και τις πωλήσεις    (30 
ώρες) 

Ο στόχος της ενότητας να ενηµερωθούν οι  συµµετέχοντες  για τις νέες 

τάσεις του ξενοδοχειακού Μάρκετιγκ αλλά και γενικότερα του Μάρκετιγκ 

στην Ευρώπη, για τις νέες εξελιγµένες τεχνικές πωλήσεων καθώς και  να 

κατανοήσουν θεωρητικά θέµατα της στρατηγικής Μάρκετιγκ  και των 

πωλήσεων.  Μετά την παρουσίαση ο καταρτιζόµενος θα µπορεί να :  

Εφαρµόσει πρακτικά θέµατα που άπτονται της στρατηγικής 

Μάρκετιγκ και πωλήσεων 

Μα κατανοήσει ένα marketing plan 

Χρησιµοποιήσει τα εργαλεία Μάρκετιγκ µε στόχο την ανάπτυξη 

στοιχείων και κυρίως τη λήψη αποφάσεων στο τµήµα υποδοχής 

Είναι  παραγωγικός  στις ενέργειές του και στις πωλήσεις 

Να  είναι αποδοτικός στη διαχείριση των πόρων της επιχείρησής 

τους µε το λιγότερο δυνατό κόστος 

Να είναι αποτελεσµατικός σε όλες της καταστάσεις που θα 

αντιµετωπίσει ως υπάλληλος υποδοχής 

Οι επί µέρους ενότητες που θα πρέπει να περιληφθούν είναι οι εξής: 

Το Περιβάλλον του Marketing •••• Μίγµα Μάρκετιγκ •••• Συµπεριφορά 

καταναλωτή •••• έρευνα αγοράς •••• ∆ιαγνωστικά εργαλεία του Μάρκετιγκ •••• 

Εισαγωγή στην πώληση •••• Εξυπηρέτηση πελατών 
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6. Internet : Εισαγωγή και χρήση (10 ώρες) 

Η ενότητα αυτή έχει ως στόχο την εξοικείωση µε την έννοια του 

Παγκόσµιου ∆ιαδικτύου καθώς και τη χρήση του.  

Το προσδοκώµενο αποτέλεσµα από αυτήν την ενότητα είναι να µπορεί 

ο καταρτιζόµενος να : 

χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο για να προβάλλει προίόντα 

πάρει πληροφορίες µέσα από δικτυακούς τόπους που αφορούν τον 

τουρισµό 

χρησιµοποιεί ηλεκτρονικές φόρµες και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

εξυπηρετήσει τους πελάτες δίνοντάς τους πληροφορίες για τουριστικά 

αξιοθέατα, τόπους αναψυχής, τουριστικές περιηγήσεις, εισιτήρια και 

δροµολόγια µέσων µεταφορών 

αναλύσει τα βασικά σηµεία για την επιτυχή δραστηριοποίηση στο 

∆ιαδίκτυο 

αναφέρει τα πλεονεκτήµατα του ηλεκτρονικού καταλόγου έναντι του 

κλασσικού για τον πελάτη και τον πωλητή 

δώσει παραδείγµατα για το πώς οι χώροι και οι λίστες συζητήσεων 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν από µια εταιρεία για την προσέγγιση 

του κοινού της 

κατανοήσει ποιες στρατηγικές προβολής / προώθησης έχει στη 

διάθεσή του ο internet marketer 

συµµετάσχει σε µια εκστρατεία επιδηµικού µάρκετινγκ και ένα 

πρόγραµµα πιστών πελατών για έναν συγκεκριµένο τουριστικό 

προορισµό 

 

Οι επί µέρους ενότητες θα πρέπει να διαπραγµατεύονται τα εξής 

θέµατα: 

∆υνατότητες που προσφέρει η πληροφορική και τα πολυµέσα • ηλεκτρονική 

επικοινωνία • βασικές ρυθµίσεις  • Χρήση µιας µηχανής αναζήτησης •   

∆ιαχείριση µηνυµάτων •Αναζήτηση στον ιστό • η παρουσία της επιχείρησης 
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στο ∆ιαδίκτυο • επικοινωνία µε τον πελάτη • Χρήση του βιβλίου 

διευθύνσεων • προβολή και επαφή µε τον πελάτη • ο κύκλος του e-

Marketing • το µέλλον του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

 

7.  Αγγλική Τουριστική Ορολογία   (15 ώρες) 

Ο Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων οφείλει έχει ευκολία έκφρασης 

στον προφορικό λόγο, να χρησιµοποιεί σωστές εκφράσεις στην Αγγλική 

Γλώσσα  καθώς και να χειρίζονται το γραπτό λόγο και το ύφος του 

γραπτού κειµένου µε αποτελεσµατικό τρόπο. 

Οι καταρτιζόµενοι θα διδαχθούν την Αγγλική ορολογία όπως αυτή 

χρησιµοποιείται στις τουριστικές επιχειρήσεις. 

Έµφαση δίνεται στην ξενοδοχειακή ορολογία και την προφορική 

επικοινωνία.  

 

8.  Μέθοδοι και τεχνικές αναζήτησης και εύρεσης εργασίας (5 
ώρες) 

     Τα γνωστικά αντικείµενα που θα πρέπει να περιλάβει η ενότητα 

είναι τα παρακάτω: 

Τεχνικές παρακίνησης για την αναζήτηση ευκαιριών απασχόλησης 

Η αυτοαντίληψη – επαγγελµατικές προτιµήσεις - προσωπικά 

χαρακτηριστικά – πεποιθήσεις, προσδοκίες  αξίες, και η σηµασία τους 

στην αναζήτηση εργασίας 

Τεχνικές πρόσβασης στην αγορά εργασίας 

Τεχνικές προσέγγισης εργοδοτών 

Προετοιµασία για συνέντευξη, στάδια συνέντευξης, δοκιµές 

συνέντευξης (παίξιµο ρόλων κλπ.), πρακτική  εξάσκηση καταλλήλων 

απαντήσεων σε ερωτήσεις εργοδοτών, εφαρµογή τεχνικών ελέγχου της 

συνέντευξης, πρακτικές συµβουλές 

Βιογραφικό σηµείωµα (σύνταξη, συνοδευτικές επιστολές) 

Πηγές πληροφόρησης προκειµένου να  εντοπισθούν θέσεις εργασίας 
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Η ειδικότητα του ∆ιαχειριστή Τουριστικών Πληροφοριών 

∆υνατότητες και δυσκολίες εισόδου στην αγορά εργασίας 

∆ικτύωση και επαγγελµατική αποκατάσταση 

 

Είδη εκπαιδευτικού υλικού 

Έντυπο υλικό: 

Φύλλα εργασίας (worksheets) για παράλληλη χρήση µε 

οπτικοακουστικό υλικό ή για πρακτική άσκηση µε ασκήσεις 

Μελέτες περίπτωσης 

Ασκήσεις αυτό-αξιολόγησης 

Ασκήσεις πολλαπλών επιλογών 

Ασκήσεις αντιστοίχησης 

Ασκήσεις τύπου  "Σωστό - Λάθος " 

Ασκήσεις συµπλήρωσης κενών 

Ασκήσεις σωστής ακολουθίας 

Οδηγίες για κάποια εργασία που πρέπει να κάνει ο καταρτιζόµενος 

Χάρτες, διαγράµµατα, φωτογραφίες, κλπ. 

 Σχετικά άρθρα εφηµερίδων και περιοδικών ή αποσπάσµατά τους 

 

Οπτικοακουστικό και λογισµικό (πληροφορικό) υλικό 

Ηχογραφήσεις (κασέτες ήχου, δίσκοι, CD) 

Ραδιοφωνικές εκποµπές 

Slides ή φωτογραφικά φιλµ 

Φιλµ ταινιών ή αποσπάσµατά τους 

Βιντεοκασέτες 

Τηλεοπτικές εκποµπές 

Προγράµµατα εκπαίδευσης µε ηλεκτρονικό υπολογιστή (Computer-

based training) 

Εκπαιδευτικά προγράµµατα διαδραστικού βίντεο (Interactive video 

packages) 
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Eκπαιδευτικά προγράµµατα πολυµέσων (CD -based multimedia 

packages) 

 

Άλλες µορφές υλικού 

Συσκευές, εργαλεία, δείγµατα κλπ. Για την πρακτική άσκηση του 

σπουδαστή 

 

4.2.3 Ενδεικτική βιβλιογραφία για τον διδάσκοντα 

Bιβλία 

1. Word Wide Web Marketing 2nd ed., Jim Sterne, Wiley 1999 

2. How to Win Customers in A Digital World – Total Action or Fatal 

Inaction. Peter Vervest, Al Dunn,Springer 2000 

3. E-Commerce Small Business Solutions, Brenda Kieman, 

Microsoft Press, 2000 

4. Ηλεκτρονικό Εµπόριο, ∆ουκίδης Γ. Θεµιστοκλέους Μ. ∆ράκος Β. 

Παπαζαφειροπούλου Ν. Οικ. Πανεπιστήµιο Αθηνών 1988 

5. Strategic Internet Marketing, Tom Vassos, QUE, 2001 

6. Success @ E-business, Peter Morath, McGraw Hill, 2000   

7. E-commerce Formulation of Strategy, Robert Plant, Premise 

Hall, 2000 

8. E-marketing Strategies, Frank Fiore, QUE, 2001 

9. Web Marketing & Project Management. Donald Emerick, 

Kimberlee Round, PH PTR, 2000 

10. Electronic Commerce, Managerial Perspective, E.Turban et.Al., 

Prenfice Hall, 2000 

11. E-Business 2.0, Dr Ravi Kalakota, Marcia Ronbin, Addison 

Wesley, 2001 

Περιοδικά 
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1. Business 2.0 

2. E-Commerce Advisor 

∆ικτυακοί τόποι 

1. http:/www.flonetwork.com/products/studies.cfm 

2. www./mediamarketers.com 

3. http://clickz.com/cgi-bin/gt/en/pm/pm.hml?article=1720 

4. http://www.internetnews.com/ 

5. http:/www.internetsnews.com/IAR 

6. http:/www.adknowledge.com/iondex.html 

7. http://www.internet.com/sections/marketing.html#internetad 

8. www.ecommercetimes.com 

9. http://ecommerce.internet.com/   

Ενδεικτικοί εκδοτικοί οίκοι που εκδίδουν βιβλία σχετικά µε τον 
τουρισµό και την ξενοδοχειακή τεχνική : 

1. Εκδόσεις Κριτική Α.Ε. (www.kritiki.gr) 

2. Εκδόσεις "ΕΛΛΗΝ'" (www.iwn.gr) 

3. Εκδόσεις Interbooks (www.interbooks.gr) 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΜΕΤΑ-∆ΡΑΣΕΙΣ 

 

Η διερεύνηση της ζήτησης στην αγορά εργασίας της Κύπρου  των δύο 

επαγγελµάτων που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της ∆ράσης 2 του Υποέργου 

2 έδειξε ότι υπήρχε µεγάλο ενδιαφέρον των ξενοδόχων για το επάγγελµα 

του Υπαλλήλου Υποδοχής Ξενοδοχείων (receptionist). Το 

αποτέλεσµα αυτό ήταν αναµενόµενο και οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο 

γεγονός ότι η τουριστική κίνηση αυξάνεται ολοένα και περισσότερο στη 

Κύπρο, οι τεχνολογίες επικοινωνιών έχουν εισχωρήσει σε όλους τους 

τοµείς του τουρισµού και ο υπάλληλος υποδοχής µε επίκαιρες  θα έχει 

µεγάλη ζήτηση στο µέλλον, όταν η ελληνική ξενοδοχειακή επιχείρηση θα 

αποδεσµευτεί από τους tour operators και θα εξασφαλίζει τις κρατήσεις 

της µέσω διαδικτύου. Σήµερα η διείσδυση του διαδικτύου στα κυπριακά 

ξενοδοχεία είναι θεαµατική και οι ανάγκες κατάλληλα εκπαιδευµένου 

ανθρώπινου δυναµικού µε νέες αντιλήψεις είναι αυξηµένες. Στο άµεσο 

µέλλον αναµένεται ότι η δοµή της τουριστικής αγοράς θα γίνει 

αντίστοιχη µε αυτή των ΗΠΑ, όπου ο τουρίστας εξυπηρετείται µέσω 

διαδικτύου. Η χρήση του διαδικτύου θα δώσει άλλη διάσταση στο 

επάγγελµα του υπάλληλου υποδοχής  και στο µέλλον αναµένεται να 

θεωρηθεί αναγκαία ακόµη και η επανακατάρτιση των παλαιών 

επαγγελµατιών του τµήµατος υποδοχής  από τις εκυπριακές 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. 

 Εκτιµάται ότι θα βρεθούν ξενοδόχοι σε µεγάλα ξενοδοχεία της χώρας 

για να υποδεχθούν τους ανέργους που θα επιλέξουν το συγκεκριµένο 

επάγγελµα, αρκεί να µην υπάρξουν γεωγραφικές δεσµεύσεις από το 

Πρόγραµµα ή από τους ανέργους.  

Οι άνεργοι του συγκεκριµένου επαγγέλµατος θα είναι εποχιακά 

απασχολούµενοι και θα επιλεγούν µετά από δηµοσίευση αγγελιών στις 

ηµερήσιες  ή εβδοµαδιαίες και από τα µητρώα της ΑΝΑ∆. Η 

προηγούµενη έστω και ευκαιριακή ενασχόληση σε θέσεις υπαλλήλου 
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υποδοχής, κρατήσεων και marketing ή και σχετική κατάρτιση θεωρείται 

επιθυµητή για την εξασφάλιση ζήτησης από τους ξενοδόχους. Για την 

επιλογή τους είναι σκόπιµο να συνεργαστεί η ΟΕΒ µε την ΑΝΑ∆ και 

ΣΤΕΚ . 

Επίσης το προηγούµενο επάγγελµα του Τεχνικού ανάπτυξης 

εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο  παρουσίασε µεγάλη ζήτηση στην αγορά 

εργασίας.  

Ειδικότερα στο επάγγελµα αυτό προσφέρονται θέσεις εξαρτηµένης 

εργασίας αλλά έχει και µεγάλη ζήτηση είτε ως υπηρεσία ενσωµατωµένη 

στην λειτουργία των µεγάλων επιχειρήσεων, είτε ως ανεξάρτητη υπηρεσία 

που παρέχεται στις επιχειρήσεις περιστασιακά (outsourcing). Εποµένως 

οι άνεργοι που θα επιλέξουν το επάγγελµα Τεχνικού ανάπτυξης 

εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο θα πρέπει να είναι προετοιµασµένοι επίσης 

και για ένα περιβάλλον αυταπασχόλησης και να εξασκηθούν στην 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας. Όµως, η πρακτική εξάσκησή τους 

για απόκτηση εµπειρίας στα πλαίσια του Προγράµµατος είναι 

απαραίτητο να γίνει σε κάποια επιχείρηση.  

 

Στο πλαίσιο του Υποέργου 5 «Εφαρµογή πιλοτικού προγράµµατος 

εξατοµικευµένης και ολοκληρωµένης υποστήριξης της ένταξης ή 

επανένταξης ανέργων στην αγορά εργασίας σε δύο ενδεικτικά 

επαγγέλµατα.» που ακολουθεί, για την επιλογή των ανέργων που θα 

προτιµήσουν το επάγγελµα του Υπάλληλου Υποδοχής Ξενοδοχείων 

(Receptionist), θα πρέπει να συνεργαστεί η ΟΕΒ µε την ΑΝΑ∆, την ΣΕΚ 

και την  ΣΤΕΚ. Επίσης για την επιλογή των ανέργων που θα προτιµήσουν 

το επάγγελµα του Τεχνικού ανάπτυξης εφαρµογών στο διαδίκτυο, το 

Intercollege  θα πρέπει να συνεργαστεί µε την ΑΝΑ∆ την ΣΕΚ και την 

CITEA.  

Η ΣΕΚ, ως Υπεύθυνος του Υποέργου 5 θα πρέπει να συνεργαστεί µε 

τους εργοδοτικούς φορείς προκειµένου να διερευνηθεί κατά πόσο η 

διαδικασία επιλογής (µε ή χωρίς τους εργοδότες που θα τους 
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υποδεχθούν για απόκτηση εργασιακής εµπειρίας) θα εξασφαλίσει ότι 

αυτοί που θα επιλεγούν θα είναι οι πλέον αδύναµοι, σύµφωνα µε τους 

στόχους της EQUAL και του Προγράµµατος ΠΡΑΞΗ. Ο ορισµός των 

προαπαιτούµενων κατάρτισης και εργασιακής εµπειρίας αποτελεί 

κρίσιµο σηµείο, ενώ για την απορρόφησή τους κρίσιµο σηµείο αποτελεί 

η διαδικασία ευαισθητοποίησης των εργοδοτών για τους σκοπούς του 

Προγράµµατος. 

Επίσης οι εργοδοτικοί φορείς ΟΕΒ, CITEA µε το Intercollege θα 

πρέπει να συνεργαστούν στενά µε την ΑΝΑ∆  για την εξεύρεση 

επιχειρήσεων όπου θα τοποθετηθούν οι άνεργοι µετά το πέρας της 

θεωρητικής τους κατάρτισης προκειµένου να πραγµατοποιήσουν την 

πρακτική τους εξάσκηση και να αποκτήσουν εργασιακή εµπειρία. 

(Υποέργο 15). Κρίνεται σκόπιµο, στο πλαίσιο της δηµοσιότητας του 

συνολικού έργου να δοθεί προτεραιότητα στην ευαισθητοποίηση των 

επιχειρήσεων ώστε να δεχτούν τους ανέργους για την πρακτική τους 

εξάσκηση καθώς και να αξιοποιηθούν από τους αρµόδιους εργοδοτικούς 

φορείς συναντήσεις µε επιχειρηµατίες, ηµερίδες, γενικές συνελεύσεις 

κλπ. 

Για την ανάλυση των δύο επαγγελµάτων χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος 

της «Αειφόρου Επαγγελµατοποίησης» µε κατάλληλη προσαρµογή της στο 

περιβάλλον του Προγράµµατος. Η µέθοδος αυτή είναι καινοτοµική και 

έχει συµφωνηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ήδη από διακυβερνητική 

πρωτοβουλία εντάσσεται στις καλές πρακτικές και πρωτοβουλίες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Συµβούλιο Γενικών ∆ιευθυντών 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης – Θεσσαλονίκη 2003). 

Η ανάλυση αυτή χρησιµοποιείται ως πλαίσιο αναφοράς για τον 

σχεδιασµό των αναλυτικών προγραµµάτων κατάρτισης στα πλαίσια του 

ίδιου Υποέργου, αλλά και για τις ακόλουθες δράσεις των Υποέργων που 

ακολουθούν : 

Για την ανάπτυξη της µεθόδου της αναγνώρισης προσόντων (Μελέτη 

Υποέργο 2.1)  
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Για την επιλογή των ανέργων και τον απολογισµό των προσόντων τους 

(Υποέργο 5) κατά την διαδικασία εξατοµικευµένης συµβουλευτικής. 

Για την εκπαίδευση των εργασιακών συµβούλων που θα αναλάβουν 

την υποστήριξη των ανέργων (Υποέργο 6) 

Για την εξεύρεση επιχειρήσεων υποδοχής των ανέργων για την 

απόκτηση εργασιακής εµπειρίας (Υποέργο 8) 

Για την Μελέτη του συστήµατος πιστοποίησης η οποία θα 

περιλαµβάνει την ανάπτυξη των εργαλείων πιστοποίησης προσόντων 

και της µεθοδολογίας του τρόπου εφαρµογής, την οριστικοποίηση των 

προδιαγραφών του συστήµατος και την εισήγηση θεσµικών, 

οργανωτικών και διοικητικών ρυθµίσεων για την εφαρµογή του 

προτεινοµένου συστήµατος. (Υποέργο 4)  

και την πιλοτική εφαρµογή της πιστοποίησης των επαγγελµατικών 

προσόντων (Υποέργο 7). 

 

Τα αναλυτικά προγράµµατα κατάρτισης έχουν προσδιοριστεί µε την 

µέθοδο της σπονδυλωτά διαρθρωµένης κατάρτισης. Η σπονδυλωτή 

διάρθρωση διευκολύνει την εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης και την 

επιλογή από τον κάθε άνεργο µόνο των πεδίων επαγγελµατικών 

δραστηριοτήτων (modules) στα οποία έχει κενά και ελλείψεις προσόντων. 

Ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη των προγραµµάτων κατάρτισης και κατ’ 

επέκταση του σχήµατος πιστοποίησης, βασίζεται στη διδασκαλία της 

γνώσης στο πλαίσιο διαθεµατικών επαγγελµατικών εφαρµογών 

(context-based) και όχι στο πλαίσιο στεγανοποιηµένων επιστηµονικών 

αντικειµένων (content-based).   

Η σπονδυλωτά διαρθρωµένη κατάρτιση µε βάση την επαγγελµατική 

εφαρµογή προϋποθέτει και ένα σπονδυλωτό σχήµα πιστοποίησης που 

εξετάζει επαγγελµατικές γνώσεις και δεξιότητες κατά πεδία 

επαγγελµατικών δραστηριοτήτων και µε έµφαση στις αυθεντικές 

επαγγελµατικές εφαρµογές. Εποµένως διευκολύνεται η πιστοποίηση 

προσόντων κατά την οποία δεν αξιολογείται π.χ. εάν έχεις µάθει 

θεωρητικά κάτι, αλλά εάν µπορείς να το εφαρµόσεις στην πράξη.   
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∆εν εξετάζεται π.χ. αν έχει γνώσεις πληροφορικής αλλά αν µπορεί να 

κάνει ηλεκτρονικά κρατήσεις,  όπως δεν µας ενδιαφέρει αν γνωρίζει 

τέλεια την Αγγλική Γραµµατική και δεν µπορεί να δώσει µερικές απλές 

τουριστικές πληροφορίες σε έναν τουρίστα που θέλει να επισκευθεί έναν 

αρχαιολογικό χώρο. 

Τα αναλυτικά προγράµµατα κατάρτισης που σχεδιάστηκαν αποτελούν 

το πλαίσιο αναφοράς : 

Για την ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης (Μελέτη, 

Υποέργο 2.1) 

Για την εκπαίδευση των εργασιακών συµβούλων που θα αναλάβουν 

την υποστήριξη των ανέργων (Υποέργο 6) 

Για την προετοιµασία  των εκπαιδευτών που θα αναλάβουν την 

εφαρµογή των προγραµµάτων κατάρτισης στους ανέργους και την 

υλοποίηση των µακροχρόνιων προγραµµάτων κατάρτισης των ανέργων 

(Υποέργο 8) 

Για την πιλοτική εφαρµογή της πιστοποίησης των επαγγελµατικών 

προσόντων (Υποέργο 7).   

 

Από την Μελέτη του Υποέργου 2.2 έγινε φανερό ότι οι ειδικοί 

εµπειρογνώµονες που ασχολήθηκαν µε την περιγραφή των δύο 

επαγγελµάτων και της µεθόδου της σπονδυλωτής κατάρτισης θα πρέπει 

να εµπλακούν στη διαδικασία επιλογής και κατάρτισης των ανέργων. Η 

συµβολή τους θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµη στο έργο των εργασιακών 

συµβούλων (Σύνταξη κάρτας κατάρτισης - Υποέργο 5), των οργανωτών 

των προγραµµάτων κατάρτισης για τους άνεργους (Έλεγχος γνώσης 

θεµατικών ενοτήτων, Γενική εισήγηση για κάθε επάγγελµα – Υποέργο 8), 

της εκπαίδευσης εργασιακών συµβούλων (Υποέργο 6) για τα 

συγκεκριµένα επαγγέλµατα. 

Αυτά τα Υποέργα (4,5,6,7,8) θα πρέπει να εξασφαλίσουν καλύτερο 

δυνατό συντονισµό στο σχεδιασµό τους γιατί το ένα βοηθά και επηρεάζει 

το άλλο. Ο σχεδιασµός τους θα πρέπει να είναι ενιαίος από κοινή οµάδα 
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έργου των υπεύθυνων των αρµόδιων εταίρων (ΟΕΒ, ΣΕΚ, ΑΝΑ∆, ΣΤΕΚ, 

Intercollege, CITEA). 

Μία δεύτερη κοινή οµάδα έργου προκύπτει από την ανάγκη 

συντονισµού της ΑΝΑ∆ κυρίως µε τους εργοδοτικούς φορείς (ΟΕΒ, 

CITEA) το Intecollege και τους άλλους φορείς  για την επιλογή των 

ανέργων (Υποέργο 5) και την προώθησή τους σε θέσεις εργασίας 

(Υποέργο 8). 
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6. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

  

6.1.   ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Το Έργο Προώθηση Ανέργων στην Απασχόληση µέσω της 

Εξειδικευµένης Κατάρτισης και της Πιστοποίησης ∆εξιοτήτων (ΣΥΝΤΟΜΟΣ 

ΤΙΤΛΟΣ: ΠΡΑΞΗ) της Α.Σ. ∆ίκτυο Προώθησης Ανέργων στην Απασχόληση 

µέσω της Εξειδικευµένης Κατάρτισης και της Πιστοποίησης ∆εξιοτήτων 

(ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΤΙΤΛΟΣ: ∆ΙΠΑ). εντάσσεται στην Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL 

και στοχεύει στη σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 

κατάρτισης µε την απασχόληση.  

Ο κεντρικός στόχος του Έργου ΠΡΑΞΗ είναι η ενιαιοποίηση των 

διαφορετικών προσεγγίσεων από τους κύριους δηµόσιους φορείς 

επαγγελµατικής κατάρτισης και προώθησης της απασχόλησης και η 

αποδοχή στην πράξη ενός κοινού πλαισίου αναφοράς, για την σύνδεση 

της κατάρτισης µε την απασχόληση, µέσω της πιστοποίησης των 

επαγγελµατικών προσόντων των ατόµων που αντιµετωπίζουν διακρίσεις 

και ανισότητες στην αγορά εργασίας.  

Το Έργο ΠΡΑΞΗ είναι µια πιλοτική εφαρµογή της σύνδεσης της 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την απασχόληση, το 

πλαίσιο της οποίας αποτελεί το αντικείµενο πολλών συζητήσεων και 

προβληµατισµών σπουδαστών, εµπειρογνωµόνων, κυβερνητικών 

στελεχών και επαγγελµατιών όχι µόνο της Κύπρου αλλά και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης γενικότερα. . Η πιλοτική εφαρµογή αυτή, των 

καινοτοµιών της νέας στρατηγικής, σε συγκεκριµένους πληθυσµούς 

ανέργων και τοµείς της οικονοµίας, θα συµβάλει στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων από την πράξη, που θα ενσωµατωθούν άµεσα στον 

κεντρικό κορµό των εθνικών πολιτικών για την κατάρτιση και την 

απασχόληση. 

Το Τεχνικό ∆ελτίο του έργου που έχει εγκριθεί επιχειρεί να εφαρµόσει 

τους στόχους της εθνικής στρατηγικής σε µία µικρή οµάδα ανέργων και 

σε δύο δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας (τουρισµός και νέα 
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οικονοµία). Αναλυτικότερα προγραµµατίζονται συγκεκριµένες δράσεις 

και ενέργειες που εντάσσονται σε 13 Υποέργα.  

 
6.2.    ΤΟ ΥΠΟΕΡΓΟ 2.2 

Το Υποέργο 2.2 µε τίτλο «∆ιαγνωστικές Μελέτες: Ανάλυση προσόντων 

κατά επάγγελµα / ειδικότητα. Σχεδιασµός εκπαιδευτικών πακέτων και 

ειδικής διδακτικής.» που αποτελεί και την παρούσα µελέτη,  συµβάλλει 

στον σχεδιασµό του Ενιαίου Συστήµατος εξατοµικευµένης και 

ολοκληρωµένης υποστήριξης για την ένταξη ή επανένταξη ανέργων στην 

αγορά εργασίας, κατά επάγγελµα/ ειδικότητα, µέσω Πιστοποίησης των 

Επαγγελµατικών τους Προσόντων (ΠΕΠ). Ο σχεδιασµός αυτός 

ολοκληρώνεται µε το Υποέργο 2.1 «Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης 

ανέργων» και το Υποέργο 4 «Ανάπτυξη των εργαλείων πιστοποίησης 

προσόντων και της µεθοδολογίας του τρόπου εφαρµογής. 

Οριστικοποίηση των προδιαγραφών του συστήµατος. Εισήγηση 

θεσµικών, οργανωτικών και διοικητικών ρυθµίσεων για την εφαρµογή 

του προτεινοµένου συστήµατος». 

Στόχος του Υποέργου 2.2 είναι ο προσδιορισµός της µεθοδολογίας 

ανάλυσης επαγγελµάτων και ανάπτυξης προγραµµάτων σπονδυλωτής 

κατάρτισης. 

Για την υλοποίηση αυτού του στόχου χρησιµοποιήθηκαν ως οδηγοί 

ένα  επάγγελµα στον τοµέα της νέας οικονοµίας και ένα επάγγελµα στον 

τοµέα του τουρισµού, τα οποία λειτούργησαν ως παραδείγµατα ανάλυσης 

επαγγελµάτων και ανάπτυξης καταρτίσεων σύµφωνα µε τις βασικές 

αρχές και τις µεθόδους που συµφωνήθηκαν από τους αρµόδιους 

εταίρους της Αναπτυξιακής Σύµπραξης ∆ΙΠΑ. Αυτά τα επαγγέλµατα 

συµφωνήθηκαν στις συναντήσεις  των εταίρων της Αναπτυξιακής 

Σύµπραξης καθ’ υπόδειξη των αντίστοιχων εργοδοτικών / 

επαγγελµατικών  φορέων, που είναι εταίροι της Α.Σ. και επιλέχθηκαν 

σύµφωνα µε κοινώς αποδεκτά κριτήρια.  

Ο τρόπος ανάλυσης των δύο επαγγελµάτων θα αποτελέσει την βάση 

και το πλαίσιο αναφοράς για το σύστηµα υποστήριξης (επιλογή ανέργων, 
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αναγνώριση των προσόντων και διαπίστωση των ελλείψεων, προώθηση σε 

κατάρτιση µε εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης και προώθηση σε 

απόκτηση εµπειρίας κ.λ.π.), αλλά και για το σύστηµα πιστοποίησης 

(αξιολόγηση και πιστοποίηση προσόντων ανέργων κατά επάγγελµα/ 

ειδικότητα). 

Επίσης αυτά τα προγράµµατα κατάρτισης θα χρησιµοποιηθούν για 

τον έλεγχο της επάρκειας των σχετικών προγραµµάτων που 

προσφέρονται από τα υπάρχοντα συστήµατα αρχικής και συνεχιζόµενης 

κατάρτισης, ώστε να οδηγήσουν στην διατύπωση προτάσεων βελτίωσής 

τους. Ουσιαστικά το Υποέργο αυτό θα προσφέρει το πλαίσιο αναφοράς 

για τον προσδιορισµό των αναγκαίων προσαρµογών του συστήµατος 

αρχικής και συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης. 

 
6.3.      ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΥΠΟΕΡΓΟΥ 2.2 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του Υποέργου 2.2, εξετάστηκαν τα δύο 

επαγγέλµατα, στην αναλυτική τους µορφή, προκειµένου να 

προσδιοριστούν ακριβώς οι θέσεις εργασίας στις οποίες αντιστοιχούν, να 

επιβεβαιωθεί η ζήτηση και να ελεγχθεί ο βαθµός ανταπόκρισης στα 

κριτήρια επιλογής. Τα δύο επαγγέλµατα που διερευνήθηκαν ήταν: 

Υπάλληλος Υποδοχής Ξενοδοχείων (Receptionist) και Τεχνικός 

ανάπτυξης εφαρµογών στο ∆ιαδίκτυο. 

Η διερεύνηση αυτή πέρα από µια πρώτη εκτίµηση της σχετικής 

ζήτησης, αποσκοπούσε και στην κατάλληλη προσαρµογή των 

επαγγελµάτων στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Τα αποτελέσµατα της 

διερεύνησης έδειξαν ότι η ζήτηση για τον υπάλληλο υποδοχής 

Ξενοδοχείων είναι δεδοµένη και ενόψει των οργανωτικών 

αναδιαρθρώσεων των Ξενοδοχείων έχει αυξητική τάση. Επίσης  

διαπιστώθηκε ότι θα υπάρξει µεγάλη ζήτηση για τη σχετική 

επαγγελµατική δραστηριότητα µε αναβαθµισµένα καθήκοντα και 

πρόσθετα προσόντα  για τµήµατα υποδοχής ξενοδοχειακών µονάδων.  

 Στη συνέχεια, η συνοπτική ανάλυση των δύο επαγγελµάτων, που 

χρησιµοποιήθηκε στη µελέτη της ζήτησης, προσαρµόστηκε και 
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αναπτύχθηκε περαιτέρω, µε σκοπό να αναδυθούν οι διδακτικοί στόχοι 

προγραµµάτων κατάρτισης.  Η µέθοδος της «αειφόρου 

επαγγελµατοποίησης» (sustainable professionalisation) 

χρησιµοποιήθηκε για τον προσδιορισµό της µεθόδου ανάπτυξης 

προγράµµατος σπουδών και της διδακτικής µεθόδου για κατάρτιση στα 

δύο παραπάνω επαγγέλµατα.  Έτσι, τα προγράµµατα κατάρτισης που 

αναπτύχθηκαν, κατέληξαν να είναι σπονδυλωτά (modularized) και 

περιεκτικά, µε βασικό στόχο την ανάπτυξη «απασχολησιµότητας» 

(employability) στους καταρτιζόµενους.   

Παράλληλα η διδακτική µέθοδος που αναπτύχθηκε στηρίχθηκε στη 

γνωστική ψυχολογία, δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη κοµβικών 

δεξιοτήτων (key skills) µε µάθηση που θα συντελείται αξιοποιώντας 

αυθεντικές επαγγελµατικές εφαρµογές (contextual learning).   

 


